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KEY

The following symbols have been used in the discussioni:

SITUATION OF GENERAL DANGER. Failure to respect the
instructions that follow may cause harm to persons and
property.

SITUATION OF ELECTRIC SHOCK HAZARD. Failure to re-
spect the instructions that follow may cause a situation of
grave risck for personal safety.

= > P

Notes and general information.

WARNINGS
This manual refers to e.sybox mini3.

Read this documentation carefully before installation.
Installation and operation must comply with the local safety reg-
ulations in force in the country in which the product is installed.
Everything must be done in a workmanlike manner.

Failure to respect the safety regulations not only causes risk to
personal safety and damage to the equipment, but invalidates
every right to assistance under guarantee.

The products dealt with in this discussion fall within the type of
professional equipment and belong to insulation class 1.

Skilled personnel

It is advisable that installation be carried out by competent,
skilled personnel in possession of the technical qualifications re-
quired by the specific legislation in force.

The term skilled personnel means persons whose training, ex-
perience and instruction, as well as their knowledge of the re-
spective standards and requirements for accident prevention
and working conditions, have been approved by the person in
charge of plant safety, authorizing them to perform all the neces-

> B P
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sary activities, during which they are able to recognize and avoid
all dangers. (Definition for technical personnel IEC 364).

The appliance may be used by children over 8 years old and by
persons with reduced physical, sensory or mental capacities, or
who lack experience or knowledge, on condition that they are
under supervision or after they have received instructions con-
cerning the safe use of the appliance and the understanding of
the dangers involved. Children must not play with the appliance.
Cleaning and maintenance intended to be carried out by the user
must not be performed by children without supervision.

>

Safety

Use is allowed only if the electric system is in possession of
safety precautions in accordance with the regulations in force in
the country where the product is installed (for Italy CEI 64/2).

Pumped liquids

The machine has been designed and made for pumping water,
free from explosive substances and solid particles or fibres, with
a density of 1000 Kg/m?, a kinematic viscosity of 1mm?/s and
non chemically aggressive liquids.

The power supply cable must never be used to carry or shift the
pump.
Never pull on the cable to detach the plug from the socket.

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer or by their authorised technical assistance service, so
as to avoid any risk.

>>B B P

Failure to observe the warnings may create situations of risk for persons
or property and will void the product guarantee.
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RESPONSIBILITY

The Manufacturer does not vouch for correct operation of
A the electropumps or answer for any damage that they may
cause if they have been tampered with, modified and/or run
outside the recommended work range or in contrast with
other indications given in this manual.
The Manufacturer declines all responsibility for possible er-
rors in this instructions manual, if due to misprints or errors
in copying. The Manufacturer reserves the right to make any
modifications to products that it may consider necessary
or useful, without affecting their essential characteristics.

1- GENERAL

The product is an integrated system composed mainly of a self-priming
multi-stage centrifugal electropump, an electronic circuit that controls it
and an expansion vessel. Cooling of the motor with water rather than air
ensures less noise in the system and the possibility of locating it even in
recesses without ventilation.

Applications

Water systems supply and pressure boosting domestic use or industrial
use. On the outside the product appears as a parallelepiped that presents
6 faces as shown in Fig.1.
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Face A: a door allows access to the Technical Compartment.

|

Inside the technical compartment you can access (see Fig.3):

1. Rapid Guide;

2. Technical data plate;

3. Filling cap (only for vertical
configuration);

4. Accessory tool;

5. Motor shaft;

6. QR-code

Face B: A rubber cable gland allows the exit of the power cable to be con-
nected to the power mains.

Face C: the 4 brass threads form the seat for the 4 support feet in the case
of vertical installation. The two 1” screw caps can be removed to make the
connections towards the system, depending on the installation configura-
tion you want to adopt. If applicable, connect to the connection marked
“IN” the system from which you want to draw water (well, cistern,...) and
connect the delivery system to the connection marked “OUT”. There is also
a ventilation grid. The 3/8” cap allows drainage of the system in the case of
horizontal installation. There is also a ventilation grid.

Face E: the 4 brass threads form the seat for the 4 support feet in the case
of horizontal installation. The main function of the 1” cap is drainage of the
system in the case of vertical installation. There are also 2 ventilation grids.



Face F: as indicated by the label to be removed, the 1” cap next to the
word “IN” on face C has a dual function: in the case of horizontal installa-
tion, the outlet that is closed by the cap acts as the system’s loading door
(see below “loading operations”, par. 2.2.3); in the case of vertical installa-
tion, the same outlet can act as the input hydraulic connection (exactly like
the one marked “IN” on face C and as an alternative to it). The other 1” cap
gives access to a second delivery connection that can be used at the same
time as or alternatively to the one indicated with “OUT” on face C. The user
interface panel is composed of a display and a keyboard and its function is
to set the system, query its status and communicate any alarms. The door
closed by 2 screws gives access to a special maintenance compartment:
cleaning of the non-return valve and resetting of the tank preload pressure.

The system can be installed in 2 different configurations: horizontal (Fig.4)
or vertical (Fig.5).

L ..
5%

The electronic control integrated in the system is of the type with inverter
and it makes use of flow, pressure and temperature sensors, also inte-
grated in the system.

By means of these sensors the system switches on and off automatically
according to the utility’s needs and it is able to detect conditions of mal-
function, to prevent and indicate them.

1.1 Description of the Integrated Inverter
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The Inverter control ensures different functions, the most important of
which, for pumping systems, are the maintaining of a constant pressure
value in delivery and energy saving.

» The inverter is able to keep the pressure of a hydraulic circuit con-
stant by varying the rotation speed of the electropump. In operation
without an inverter the electropump is unable to modulate and, when
there is an increase of the request for flow, the pressure necessarily
decreases, or vice versa; this means the pressures are too high at
low flow rates or too low when there is an increased request for flow.

» By varying the rotation speed according to the instantaneous request
of the utility, the inverter limits the power supplied to the electropump
to the minimum necessary to ensure that the request is satisfied. In-
stead, operation without an inverter contemplates operation of the
electropump always and only at maximum power.

For the configuration of the parameters see chapters 4-5.

1.2 Integrated Expansion Vessel

The system is complete with an integrated expansion vessel with a total
capacity of 1 litres. The main functions of the expansion vessel are:
» to make the system elastic so as to protect it against water hammer;
» to ensure a water reserve which, in the case of small leaks, maintains
the pressure in the system for a longer time and spreads out needless
restarts of the system which otherwise would be continuous;
» when the utility is turned on, ensure the water pressure for the sec-
onds that the system takes to switch on and reach the correct rotation
speed.

It is not a function of the integrated expansion vessel to ensure a water re-
serve such as to reduce interventions of the system (requests from the util-
ity, not from a leak in the system). It is possible to add an expansion vessel
with the capacity you prefer to the system, connecting it to a point on the
delivery system (not a suction point!). In the case of horizontal installation
it is possible to connect to the unused delivery outlet. When choosing the
tank, consider that the quantity of water released will also depend on the
parameters SP and RP that can be set on the system (par. 4-5).
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The expansion vessel is preloaded with pressurised air through the valve

accessible from the special maintenance compartment (Fig.1, Face F).

The preload value with which the expansion vessel is supplied by the man-
ufacturer is in agreement with the parameters SP and RP set as default,

and anyway it satisfies the following equation:

Pair=SP —RP - 0.7 bar

So, by the manufacturer:

If different values are set for the parameters SP and/or RP, regulate the
valve of the expansion vessel releasing or letting in air until the above
equation is satisfied again (e.g.: SP=2.0bar; RP=0.3bar; release air from
the expansion vessel until a pressure of 1.0 bar is reached on the valve).
Failure to respect the above equation may lead to malfunctions
of the system or to premature breakage of the diaphragm inside

Where:

- Pair = air pressure value in bar

- SP = Set Point (par. 5.3.1) in bar

- RP = Reduction of pressure to restart
(par. 5.5.1) in bar

Pair= 3.0-0.3-0.7 = 2.0 bar

the expansion vessel.

Considering the expansion vessel capacity of only 1 litres, any
operation to check the air pressure must be performed by con-
necting the pressure gauge very rapidly: on small volumes the
loss of even a limited quantity of air can cause an appreciable
drop in pressure. The quality of the expansion vessel ensures
the maintenance of the set air pressure value, proceed to check

it only at calibration or if you are sure of a malfunction.

performed with the delivery system not under pressure: discon-
nect the pump from the power supply and open the utility nearest
to the pump, keeping it open until it no longer gives any water.

The special structure of the expansion vessel ensures its quan-
tity and duration over time, especially of the diaphragm which
is typically the component subject to wear for items of this type.
However, in the case of breakage, the entire expansion vessel

D:.] Any operation to check and/or reset the air pressure must be
1

[ ]

1

must be replaced and exclusively by authorised personnel.

1.3 Technical characteristics

Topic Parameter e.sybox mini®
Voltage* 1~110-127 | 1~230 VAC
VAC
ELECTRIC Frequency 50/60 Hz
POWER SUPPLY Maximum power 850 W
Leakage current to earth <1 mA

Overall dimensions

17.5x10.3x9.5 inches
445x262x242 mm

STRUCTURAL Ermot iaht
CHARACTERI- mpty weig . 30 Ibs (13.6 kg)
STICS (excluding packaging)
Protection class IP x4
Insulation class of the =
motor
Maximum head 180 ft (55 m)
Maximum flow rate 22 gpm (80L/min)
HYDRAULIC —
PERFORMANCE Priming <5min at 26ft (8m)
Maximum working
pressure 110psi (7.5 bar)
Max liquid temperature 104°F (40°C)
WORKING Max environment o o
CONDITIONS temperature 122°F (50 *C)

Environment temp.
of storage

14-140°F (-10+60 °C)




Constant pressure

Protection against dry running

Antifreeze protection
FUNCTIONALITY

AND Anticycling protection

PROTECTIONS Motor overload protection

Protection against abnormal supply voltages

Protection against excess temperature

*: refer to the technical plate on the pump

2- INSTALLATION

The system is designed for indoor use: do not install the system
outdoors and/or directly exposed to atmospheric agents.

The system is designed to be able to work in environments
where the temperature remains between 1°C and 50°C (on con-
dition that the electric power supply is ensured: see par. 5.6.8
“anti-freeze function”).

The system is suitable for treating drinking water.

The system cannot be used to pump salt water, sewage, inflam-
mable, corrosive or explosive liquids (e.g. petroleum, petrol, thin-
ners), greases, oils or food productsi.

The system can suck up water with a level that does not exceed
the depth of 8 m (he height between the water level and the
pump suction mouth).

>D>> B>P

If the system is used for the domestic water supply, respect the
local regulations of the authorities responsible for the manage-
ment of water resources.

When choosing the installation site, check that:
» The voltage and frequency on the pump’s technical data plate

encLisHEEIID

correspond to the values of the power supply system.
» The electrical connection is made in a dry place, far from any
possible flooding.
» The earth system is efficient.
If you are not sure of the absence of foreign bodies in the water to be
pumped, install a filter on the system intake that is suitable for catching

impurities.
I:E caused by the filter itself (generally the greater the filtering pow-
er, the greater the fall in performance).

Choose the type of configuration you intend to use (vertical or horizontal)
considering the connections to the system, the position of the user inter-
face panel, and the spaces available according to the indications below.
Wall installation is possible, see par. 8.2.

2.1 - Vertical Configuration

Screw the 4 rubber feet supplied loose in the package into the brass seats
in face C. Put the system in place, taking into account the dimensions in
Fig.6.

The installation of a filter on intake causes a decrease of the
system’s hydraulic performance proportional to the loss of load
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» The distance of at least 0.4" (10mm) between Face E of the system and an
y wall is obligatory to ensure ventilation through the grids provided | f
you expect to have to drain the system from its discharge door and
not from the system, leave a further distance sufficient to manoeuvre
the drainage cap.

e The distance of at least0.4"(10mm) between Face B of the system and
an obstruction is obligatory to let out the power supply cable to the
mains socket.

» The distance of at least 7.9" (200mm) between Face A of the system and
obstruction is recommended so as to be able to remove the door and
gain access to the technical compartment.

If the surface is not flat, unscrew the foot that is not touching and adjust
its height until it contacts the surface so as to ensure the stability of the
system. The system must in fact be placed in a safe and stable position,
ensuring that its axis is vertical: it must not be in an inclined position.

2.1.1 Hydraulic connections

Make the connection at input to the system through the mouth on Face F
marked “IN” in Fig.6 (suction connection). Then remove the cap using a
screwdriver. Make the connection at output from the system through the
mouth on Face F marked “OUT” in Fig.6 (delivery connection). Then re-
move the cap using a screwdriver.
All the hydraulic connections of the system to the plant to which it can be
connected are of the threaded female type 1” NPT, made of brass.
If you intend to connect the product to the plant with fittings that
A have a diameter larger than the normal 1” pipe (for example the
ring nut in the case of fittings in 3 pieces), make sure that the 1”
NPT male thread of the coupling protrudes at least 1" (25mm)
from the above diameter (see Fig.7).
< 1" (25 mm) >1" (%5 mm)

45

The brass threads are housed in technopolymer seats. When
Amaking the connection watertight by adding material (e.g. Teflon,
hemp,...) ensure that the gasket is not too thick: under the action
of an adequate tightening torque (e.g. long handled pipe wrench),
the excess material could exert abnormal force on the technop-

olymer seat, damaging it irremediably.
With reference to its position with respect to the water to be pumped, the
installation of the system may be defined “above head” or “below head”. In
particular the installation is defined “above head” when the pump is placed
at a level higher than the water to be pumped (e.g. pump on the surface
and water in a well); vice versa it is “below head” when the pump is placed
at a level lower than the water to be pumped (e.g. overhead cistern and

pump below).
of the system; this is to allow the operation of loading the system

[1i
(par. 2.1.2).

o Ifthe installation is of the “over head” type, install the suction pipe

1 | from the water source to the pump in such a way as to avoid the
formation of goosenecks or siphons. Do not place the suction
pipe above the pump level (to avoid the formation of air bubbles
in the suction pipe). The suction pipe must draw at its entrance
at a depth of at least 30cm below the water level and must be
watertight along its whole length, as far as the entrance to the
electropump.

ﬁ The suction and delivery pipes must be fitted so that they do not

If the vertical installation of the system is of the “over head” type,
it is recommended to fit a non-return valve in the suction section

exert any mechanical pressure on the pump.

2.1.2.Loading Operation
Installation above head and below head

Installation “above head” (par. 2.1.1): access the technical compartment
and, using a screwdriver, remove the filling cap (Fig.3_point 6). Fill the
system with clean water through the loading door, taking care to let the air
out. If the non-return valve on the suction pipe (recommended in paragraph



2.1.1) has been placed close to the system entry door, the quantity of
water with which to fill the system should be 0,9 litres. It is recommended
to fit the non-return valve at the end of the suction pipe (foot valve) so as
to be able to fill it quickly too during the loading operation. In this case the
quantity of water necessary for the loading operation will depend on the
length of the suction pipe (0,9 litres + ...).

Installation “below head” (par. 2.1.1): if there are no check valves between
the water deposit and the system (or if they are open), it loads automati-
cally as soon as it is allowed to let out the trapped air. So slackening the
filling cap (Fig.3_point 6) enough to vent the trapped air allows the system
to load completely. You must survey the operation and close the loading
door as soon as the water comes out (however it is recommended to fit a
check valve in the section of the suction pipe and to use it to control the
loading operation with the cap open). Alternatively, in the case where the
suction pipe is intercepted by a closed valve, the loading operation may be
carried out in a similar way to the one described for installation over head.
2.2 - Horizontal Configuration

Screw the 4 rubber feet supplied loose in the package into the brass seats
in face E. Put the system in place, taking into account the dimensions in
Fig.8.

9.3"
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e The distance of at least 0.4" (10mm) between Face B of the system
and an obstruction is obligatory to let out the power supply cable to
the mains socket.

* The distance of at least 7.9" (200mm) between Face A of the system an

d an obstruction is recommended so as to be able to remove the door an

d gain access to the technical compartment.

If the surface is not flat, unscrew the foot that is not touching and adjust
its height until it contacts the surface so as to ensure the stability of the
system. The system must in fact be placed in a safe and stable position,
ensuring that its axis is vertical: it must not be in an inclined position.

2.2.1 Hydraulic connections

Make the connection at input to the system through the mouth on Face C
marked “IN” in Fig. 8 (suction connection). Then remove the cap using a screw-
driver. Make the connection at output from the system through the mouth on
Face C marked “OUT 1” in Fig. 8 and/or through the mouth on Face F marked
“OUT 2” in Fig. 8 (delivery connection).

In this configuration either of the 2 mouths can be used as an alternative to
the other (depending on the convenience of the installation), or simultaneously
(dual delivery system). Then remove the cap(s) from the door(s) you intend
to use with a screwdriver.

All the hydraulic connections of the system to the plant to which it can be con-n
ected are of the threaded female type 1” NPT, made of brass.

A See WARNING for Figure 7.

2.2.2 Orientation of the Interface Panel

The Interface Panel has been designed so that it can be oriented in the
direction where it is most convenient for the user to read: its square shape
allows it to be rotated from 90° to 90° (Fig.9).
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Disengage the 4 screws at the corners of the panel using the acces-
sory tool.

Do not remove the screws completely, just disengage them from the
thread on the product body.

Be careful not to drop the screws into the system.

Move the panel away, taking care not to pull on the signal transmis-
sion cable.

Reposition the panel in its seat at the preferred angle taking care not
to pinch the cable.

Tighten the 4 screws with the wrench.

Figure 10

2.2.3 Loading Operation
Installation above head and below head

With reference to its position with respect to the water to be pumped, the instal-I
ation of the system may be defined “above head” or “below head”. In particular
the installation is defined “above head” when the pump is placed at a level
higher than the water to be pumped (e.g. pump on the surface and water in a
well); vice versa it is “below head” when the pump is placed at a level lower tha
n the water to be pumped (e.g. overhead cistern and pump below).
Installation “above head”: with a screwdriver, remove the filling cap which,
for the horizontal configuration, is the one on Face F (Fig.1). Fill the system
with clean water through the loading door, taking care to let the air out: to en-su
re optimum filling it is convenient to open also the loading door on Face A
(Fig.1), used for filling in the vertical configuration, so as to let all the air out,

which otherwise could remain trapped in the system; take care to close the
openings correctly once the operation is completed. The quantity of water
with which to fill the system must be at least 0.2 Gal (0.7 litres). It is
recommended to fit a nNRV at the end of the suction pipe (foot valve) so



as to be able to fill it quickly too during the loading operation. In this case the
quantity of water necessary for the loading operation will depend on the length
of the suction pipe .

Installation “below head”: if there are no check valves between the water de-
posit and the system (or if they are open), it loads automatically as soon as it is
allowed to let out the trapped air. So slackening the filling cap (Face F - Fig.1)
enough to vent the air allows the system to load completely. You must survey
the operation and close the loading door as soon as the water comes out (how-
ever it is recommended to fit a check valve in the section of the suction pipe
and to use it to control the loading operation with the cap loose). Alternatively,
in the case where the suction pipe is intercepted by a closed valve, the loading
operation may be carried out in a similar way to the one described for installa-
tion over head.

3 - COMMISSIONING

>

The suction depth must not exceed 26ft (8 m).

3.1 - Electrical Connections

To improve immunity to the possible noise radiated towards other appli-
ances it is recommended to use a separate electrical duct to supply the
product.

Attention: always respect the safety regulations!
Electrical installation must be carried out by an expert, autho-
rised electrician, who takes on all responsibility.

The system must be correctly and safely earthed as required by
the regulations in force.

The line voltage may change when the electropump is started.
The line voltage may undergo variations depending on other de-
vices connected to it and on the quality of the line.

It is recommended to carry out installation as indicated in the
manual, in compliance with the laws, directives and standards in
force in the place of use and depending on the application. The
product contains an inverter inside which there are continuous

> = B> B
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voltages and currents with high-frequency components
(see table 0).

Type of possible fault currents to earth
Unipolar With high-
Alternating P Direct frequency
pulsed
components
Inverter with
single-phase X X X
power supply
Table O
id
0 , * P
: ump
| o——o‘-\?ﬁc . N
E —|PE
Av;
AN
T
.II fn il Iill ||I|'

Figure 11 - bis Installation example

The thermal magnetic circuit breaker must be correctly sized
(see Electrical Characteristics).

48



ENGLISH

For pumps not supplied with a plug, the correspondence of the colours of
the leads is as indicated in table Obis:

49

Connection Type A Type B
Phase Brown Brown
Neutral Blue Blue
Earth (EP) Yellow/Green Green

Type A: European markets or similar.
Type B: American and Canadian markets or similar.

Table 0 bis

The appliance must be connected to a main switch that cuts off all the
power supply poles. When the switch is in off position, the distance sepa-
rating each contact must respect the indications in table Otris.

Minimum distance between the contacts of the power switch

Power supply [V] <127 >127 e <240
Minimum distance >17 >3
[mm]

Table O tris

3.2 Configuration of the Integrated Inverter
The system is configured by the manufacturer to satisfy most installation
cases operating at constant pressure. The main parameters set in the fac-
tory are:
e Set-Point (desired value of constant pressure); SP = 2.7 bar / 39 psi.
¢ Reduction of pressure to restart RP = 0.3 bar / 4.3 psi.
« Anti-cycling function: Disabled.
However, these parameters and others can be set by the user according to
the system. See par. 5-6-7 for the specifications.

For the definition of the parameters SP and RP, the pressure at
which the system starts has the value:

Pstart =SP —RP Forexample: 2.7 — 0.3 = 2.4 barin the default
configuration

The system does not work if the utility is at a height higher than the equiva-
lent in metres of water column of the Pstart (consider 1 bar = 10 m water
column): for the default configuration, if the utility is at a height of at least
27m the system does not start.

3.3 - Priming

The priming of a pump is the phase during which the machine attempts to
fill the body and the suction pipe with water. If the operation is successful
the machine can work regularly.

Once the pump has been filled (par. 2.1.2, 2.2.3) and the device has been
configured (par. 3.2), it is possible to connect the electric power supply
after having opened at least one utility on delivery for the first 10 seconds.
If a flow of water is detected in delivery, the pump is primed and starts its
regular work. This is the typical case of installation below head (par. 2.1.2,
2.2.3). The utility opened in delivery from which the pumped water is com-
ing out can be closed.

If a regular flow in delivery is not detected after 10 seconds, the system
asks for confirmation to enter the priming procedure (typical case of instal-
lation above head pa 2.1.2, 2.2.3). Or:

Fill the pump
Escape First priming

When “+” is pressed the pump enters the priming procedure: it starts work-
ing for a maximum time of 5 minutes during which the safety block for dry
operation is not tripped. The priming time depends on various parameters,
the most influential of which are the depth of the water level from which it is
drawing, the diameter of the suction pipe, the water-tightness of the suction
pipe. On condition that a suction pipe is used that is no smaller than 1” and
that it is well sealed (with no holes or joins from which it can take in air), the
product has been studied to manage to prime in water conditions up to 8m



in depth in a time of less than 5 minutes. As soon as the product detects
a regular flow in delivery, it leaves the priming procedure and starts its
regular work. The utility opened in delivery from which the pumped water
is coming out can be closed. If after 5 minutes of the procedure the product
is still not primed, the interface display sends a failure message. Discon-
nect the power supply, load the product adding new water, wait 10 minutes
and repeat the procedure from the moment you put the plug in the socket.
Press “-“ to confirm that you do not want to start the priming procedure.
The product remains in alarm status

Operation

Once the electropump is primed, the system starts regular operation ac-
cording to the configured parameters: it starts automatically when the tap
is turned on, supplies water at the set pressure (SP), keeps the pressure
constant even when other taps are turned on, stops automatically after
time T2 once the switching off conditions are reached (T2 can be set by
the user, factory value 10 sec).

4 - THE KEYPAD AND THE DISPLAY

MODE

Figure 12: Aspect of the user interface
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The user interface is composed of a keypad with 128x240 pixel LCD dis-
play and with POWER, COMM, ALARM warning leds as can be seen in
Figure 12.

The display shows the values and the statuses of the device, with indica-
tions on the functionality of the various parameters.

The functions of the keys are summed up in Table 1.

The MODE key allows you to move on to the next items in the same
menu. Holding it down for at least 1 sec allows you to skip to previous
menu item.

The SET key allows you to leave the current menu.

Decreases the current parameter (if it is an editable parameter).

Increases the current parameter (if it is an editable parameter).

Table 1: Key functions

Holding down the “+” key or the key allows the automatic increase/
decrease of the parameter selected. After the “+” key or the “-” key has
been held down for 3 seconds, the automatic increase/decrease speed
increases.

modified and saved immediately in the permanent memory (EE-
prom). If the machine is switched off, even accidentally, in this
phase it does not cause the loss of the parameter that has just
been set.

l:m When the + key or the - key is pressed the selected value is
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The SET key is only for leaving the current menu and is not nec-
essary for saving the changes made. Only in particular cases
described in the following paragraphs are some values updated
by pressing “SET” or “MODE”".

Warning leds

* Power
White led. Lit with a fixed light when the machine is powered. Blink-
ing when the machine is disabled.
e Alarm
Red led. Lit with a fixed light when the machine is blocked by an
error.
Menus
The complete structure of all the menus and of all the items of which they
are composed is shown in Table 3.

Access to the menus

The various menus can be accessed from the main menu in two ways:
1 - Direct access with a combination of keys.
2 - Access by name with a drop-down menu.

4.1 Direct Access with a Combination of Keys

The desired menu can be accessed directly by pressing simultaneously
the appropriate combination of keys for the required time (for example
MODE SET to enter the Setpoint menu) and the various items in the menu
are scrolled with the MODE key.

Table 2 shows the menus that can be reached with the combinations of
keys.

MENU NAME| DIRECT ACCESS KEYS

HOLD-DOWN TIME

User On releasing the button

Monitor @ @ 2 Sec

Setpoint @ @ 2 Sec

Manual @ @ @ 5 Sec

Installer @ @ @ 5 Sec

Technical @ @ @ 5 Sec

assistance

Reset factory 2 sec after switching on
values appliance

Table 2: Access to the menus
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Reduced menu (visible)

Extended menu (direct access or password)

Manual Menu

. User Menu Monitor Menu Setpoint Menu . Installer Menu Tech. Assist. Menu
Main Menu . set-minus-plus :
mode set-minus mode-set mode-set-minus mode-set-plus
RP
STATO
MAIN STATUS cT sp Decrease pressure TB
(Main Page) RS Contrast Setpoint pressure R for restart Block time for
Revs per minute Speed setting water lack.
VP
VP P
Pressure ressure oD
Menu Selection VF BK ; VF Type of
Display of flow Back lighting D|5p|aF))'c<))f flow olant
PO P bsorbed b
Power absorbed by LS ower :ursr:: ed by ™
pump Backlighting switch- c1 Delay in switching off
C1 on time
Pump phase current LA Pump phase current MS GP
Language RS Measuring system Proportional gain.
TE Revs per minute Gl
Hours switched on | pjssipator temperature Integral gain
Working hours TE
Number of starts Dissipator temperature RM
Maximum speed
EK
PI Enabling
Power histogram low pressure function
on suction
PK
Low pressure threshold
on suction
Output flow meter T1
Low pr. delay
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VE
Information
HW e SW
FF
Fault & Warning Anti I(gcling
(Log)
AE
Anti-blocking
AF
AntiFreeze
RF
Reset faults and
warnings
PW
Modify Password
Key

Identifying colours

Parameters available in version K.

Table 3: Menu structure




4.2 - Access by name with a drop-down menu

The selection of the various menus is accessed by name. From the main
menu you access menu selection by pressing either of the + or — keys.
The names of the menus that can be accessed appear on the menu selec-
tion page and one of the menus is highlighted by a bar (see Figure 13-14).
Shift the highlighting bar using the + and — keys to select the menu you
want and enter it by pressing MODE.

SELECTION MENU

MAIN FEMNLU
USER MEML

MONITOR. MENU

GO 2000 rpm

Figure 13: Selection of the drop-down menus

The items available are MAIN, USER, MONITOR, followed by a fourth
item, EXTENDED MENU; this item allows the number of menus dis-
played to be extended. When EXTENDED MENU is selected a pop-up
appears asking you to type in an access key (PASSWORD). The access
key (PASSWORD) coincides with the combination of keys used for direct
access (as in Table 8) and allows the extended display of the menus from
the menu corresponding to the access key to all those with a lower priority.
The order of the menus is: User, Manual Setpoint, Manual, Installer, Tech-
nical Assistance.

When an access key is selected, the menus released remain available
for 15 minutes or until they are disabled manually by means of the item
“Hide forward menus” which appears on the menu selection when using
an access key.

Figure 14 shows an operating diagram for selecting the menus.

The menus are in the centre of the page, from the right you reach them by
means of direct selection with a combination of keys, while from the left
you reach them by means of the selection system with drop-down menu.

3,0 har

evcusH(ED

I s : ‘ Main Page H |
F * =
Selection Menu i

[ | = @

Menu Direct access keys

B : ——
B [ =0 | == [ ]—— 0
- == @ ‘:: i Monitor Menl || == ——1 ° ‘
= -
> —— 00
| Insert Password to extend Selection Menu | | e -
Lt e (00D
Main Meni Main Men( Main Meni
User Menu User Menl User Mend
Manitor Mend Monitor Meng Monitor Mend
Setpoint Menl Setpoint Menl Setpoint Mend
Manual Menl Manual Menu Manual Mend
Reduced Menl Instaler Menl Instalier Menl
Reduced Men( Tech. Ass. Men(
Reduced Menl

Figure 14: Diagram of possible menu accesses

4.3 - Structure of the menu pages

When switched on, some presentation pages are displayed showing the
name of the product and the logo, after which the main menu appears.
The name of each menu, whichever it may be, is always at the top of the
display.

The following always appear on the main page

Status: operating status (e.g. standby, go, Fault)

Revs per minute: value in [rpm]

Pressure: value in [bar] or [psi] depending on the set unit of measure.
Power: value in [kW] of the power absorbed by the device.
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If the case occurs the following may appear:
Fault indications
Warning indications

Specific icons

The error conditions are indicated in Table 8. The other displays are indi-
cated in Table 4.

Error and status conditions displayed
Identifying Description
code
GO Motor running
SB Motor stopped
DIS Motor status manually disabled
F4 Low suction pressure signal function status / alarm
EE Writing and reading the factory settings on EEprom
WARN. .
Low voltage Warning due to lack of supply voltage

Table 4: Status and error messages on the main page

The other menu pages vary with the associated functions and are de-
scribed later by type of indication or setting. Once you have entered any
menu, the bottom of the page always shows a summary of the main oper-
ating parameters (running status or any fault, current speed and pressure).
This allows a constant view of the machine’s fundamental parameters.

SETPOINT MEMU

Setpoint
pressure

SP
3,0 bar

GO 2000 rpm

Figure 15: Display of a menu parameter

3,0 bar

Indications on the status bar at the bottom of each page
Identifying Description
code
GO Motor stopped
SB Motor stopped
Disable Motor status manually disabled
rom Motor revs per minute
bar Plant pressure
FAULT Presence of an error preventing operation of the electropump

Table 5: Indications on the status bar

The following may appear on the pages that show parameters: numerical
values and units of measure of the current item, values of other parameters
linked to the setting of the current item, graphic bar, lists; see Figure 15.

4.4 - Blocking parameter setting by Password

The device has a password-enabled protection system. If a password is
set, the parameters of the device will be accessible and visible but it will
not be possible to change them.

The password management system is in the “technical assistance” menu
and is managed by means of the parameter PW.

4.5 - Enabling and disabling the motor

In normal operating conditions, pressing and then releasing both the “+”
and “-” keys causes the blocking/release of the motor (self-holding even
after switching off). If there is a fault alarm, the operation described above
resets the alarm.

When the motor is disabled this status is shown by the blinking white LED.
This command can be activated from any menu page except RF and PW.



5 - MEANING OF THE INDIVIDUAL PARAMETERS

[1i]

The inverter makes the system work at constant pressure. This
regulation is appreciated if the hydraulic plant downstream from
the system is suitably sized. Plants made with pipes with too
small a section introduce load losses that the equipment cannot
compensate; the result is that the pressure is constant on the
sensors but not on the utility.

Plants that are excessively deformable can create the onset
of oscillations; if this occurs, the problem can be solved by
adjusting the control parameters “GP” and “Gl” (see par 5.6.3
- GP: Proportional gain coefficient and 5.6.4 - Gl: Integral gain

coefficient)

5.1 - User Menu

From the main menu, pressing the MODE key (or using the selection menu
and pressing + o - ), gives access to the USER MENU. In the menu the
MODE key allows you to scroll through the various menu pages. The val-
ues shown are the following.

5.1.1 - Status:
Displays the pump status.

5.1.2 - RS: Rotation speed display
Motor rotation speed in rpm..

5.1.3 - VP: Pressure display
Plant pressure measured in [bar] or [psi] depending on the measuring sys-
tem used.

5.1.4 - VF: Flow display
Displays the instantaneous flow in [litres/min] or [gal/min] depending on the
set measuring system.

5.1.5 - PO: Absorbed power display
Power absorbed by the electropump in [kW].
If the maximum allowed power is exceeded, the identification PO blinks.
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5.1.6 - C1: Phase current display

Motor phase current in [A].

If the maximum allowed current is exceeded, the identification C1 blinks,
indicating an imminent tripping of the overload protection.

5.1.7 - SV: Supply voltage
Present only in some models.

5.1.8 - SR: Supply range

Present only in some models.

Indicates the range of supply voltage found. It may have the values: [110-
127] V or [220-240] V. If the range is not determined, it has the value “- -“.

5.1.9 - TE: Dissipator temperature display

5.1.10- PKm: Pressure measured at suction
Present only in models with Kiwa function

5.1.11 - Operating hours and number of starts
Indicates on three lines the hours that the device has been powered up,
the pump working hours and the number of starts of the motor.

5.1.12 - PI: Power histogram

A histogram of the power delivered is displayed on 5 vertical bars. The
histogram indicates how long the pump has been on at a given power
level. On the horizontal axis are the bars at the various power levels; on
the vertical axis, the time for which the pump has been on at the specific
power level (% of the time with respect to the total).

LISER MEML
% 8 21 3| 28 5

pI T E

42 % P¥: 20 40 60
jeln] 2000 rpm 3,0 bar

Figure 16: Power histogram display
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5.1.13 - Output flow meter

The page shows two flow meters. The first shows the total output flow
delivered by the machine. The second shows a partial count and can be
reset by the user.

The partial count can be reset from this page, by holding down the “ - “
button for 2 sec.

5.1.14 - VE: Version display
Hardware and software version with which the appliance is equipped.

5.1.15- FF: Fault log display

Chronological display of the faults that have occurred during system op-
eration.

Under the symbol FF appear two numbers x/y indicating respectively the
ault displayed and the total number of faults present; to the right of these
numbers is an indication of the type of fault displayed.

The + and — keys scroll through the list of faults: pressing the — key goes
back through the log and stops at the oldest fault present, pressing the +
key goes forward in the log and stops at the most recent fault.

The faults are displayed in chronological order starting from the one that
appeared farthest back in time x=1 to the most recent x=y. The maximum
number of faults that can be shown is 64; when that number is reached,
the log starts to overwrite the oldest ones.

This item on the menu displays the list of faults, but does not allow reset.
Reset can be carried out only with the dedicated control from item RF on
the TECHNICAL ASSISTANCE MENU.

The fault log cannot be deleted with a manual reset, by switching off the
appliance, or by resetting the factory values, unless the procedure de-
scribed above has been followed.

5.2 - Monitor Menu

From the main menu, by holding down simultaneously for 2 sec the keys
“SET” and “-“ (minus), or using the selection menu and pressing + or -, you
can access the MONITOR MENU.

In this menu, by pressing the MODE key, the following values are dis-
played in sequence.

5.2.1 - CT: Display contrast
Adjusts the display contrast.

5.2.2 - BK: Display brightness
Adjusts the backlighting of the display on a scale from 0 to 100.

5.2.3 - TK: Backlight switch-on time

Sets the time that the backlight is lit since the last time a key was pressed.
Values allowed: ‘0’ always off; from 20 sec to 10 min or ‘always on’.
When the backlight is off, the first time any key is pressed has the sole ef-
fect of restoring the backlighting.

5.2.4 - LA: Language

Display in one of the following languages:

. Italian

. English
o French

. German
. Spanish
. Dutch

. Swedish
. Turkish
. Slovak

o Romanian
. Russian

5.2.5 - TE: Dissipator temperature display
5.3 - Setpoint Menu

From the main menu, hold down simultaneously the “MODE” and “SET”
keys until “SP” appears on the display (or use the selection menu pressing
+or-).

The + and — keys allow you respectively to increase and decrease the
plant boosting pressure.

Press SET to leave this menu and return to the main menu.

The range of adjustment is 1-5.5 bar (14-80 psi).

5.3.1 - SP: Setting the setpoint pressure
Pressure at which the system is pressurised.



The pump restarting pressure is linked not only to the set pressure
SP but also to RP. RP expresses the decrease in pressure, with
respect to “SP” caused by the pump starting.

For example: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];
During normal operation the system is pressurised at 3.0 [bar].
The electropump restarts when the pressure falls belowai 2,7 [bar].

Setting a pressure (SP) that is too high for the pump performance
D:i:] may cause false water lack errors BL; in these cases lower the
set pressure.

5.4 - Manual Menu

In manual operation, the sum of the input pressure and the max-
imum pressure that can be supplied must not be greater than 6
bar.
From the main menu, hold down simultaneously the “SET” and “+” and
“-“ keys until the manual menu page appears (or use the selection menu
pressing + or -).
Press SET to leave this menu and return to the main menu.
Entering the manual menu by pressing the SET + - keys puts the machine
into forced STOP condition. This function can be used to force the machine
to stop.
In the main menu, irrespective of the parameter displayed, it is always pos-
sible to perform the following controls:
Temporary starting of the electropump.
Pressing the MODE and + keys at the same time causes the pump to start
at speed RI and this running status remains as long as the two keys are
held down.
When the pump ON of pump OFF command is given, a communication
appears on the display.

Starting the pump

Holding down the MODE - + keys simultaneously for 2 sec. causes the
pump to start at speed RI. The running status remains until the SET key
is pressed. The next time the SET key is pressed the pump leaves the
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manual menu.

When the pump ON of pump OFF command is given, a communication
appears on the display. In case of operation in this mode for more than 5’
with no flow of liquid, an alarm overheating alarm will be triggered, with the
error PH shown on the display.

Once the PH error condition is no longer present, the alarm will be reset
automatically only. The reset time is 15’; if the PH error occurs more than
6 times consecutively, the reset time increases to 1h. Once it has reset fur-
ther to this error, the pump will remain in stop status until the user restarts
it using the “MODE” “-” “+” keys.

5.4.1 - Status:

Displays the pump status.

5.4.2 - Rl: Speed setting

Sets the motor speed in rpm. Allows you to force the number of revolutions
at a predetermined value.

5.4.3 - VP: Pressure display

Plant pressure measured in [bar] or [psi] depending on the measuring sys-
tem used.

5.4.4 - VF: Flow display

Displays the flow in the chosen unit of measure. The measuring unit may
be [I/min] o [gal/min] vedi par. 5.5.3 - MS: Measuring system.

5.4.5 - PO: Absorbed power display

Power absorbed by the electropump in [KW].

If the maximum allowed power is exceeded, the identification PO blinks.
5.4.6 - C1: Phase current display

Motor phase current in [A].

If the maximum allowed current is exceeded, the identification C1 blinks,
indicating an imminent tripping of the overload protection.

5.4.7 - RS: Rotation speed display

Motor rotation speed in rpm.

5.4.8 - SV: Supply voltage
Present only in some models.
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5.4.9 - SR: Supply range

Present only in some models.

Indicates the range of supply voltage found. It may have the values: [110-
127] V or [220-240] V. If the range is not determined, it has the value “- -“.

5.4.10 - TE: Dissipator temperature display

5.5 - Installer Menu

From the main menu, hold down simultaneously the “MODE” and “SET”
and “-“ keys until the first parameter of the installer menu appears on the
display (or use the selection menu pressing + or -). The menu allows you
to view and modify various configuration parameters: the MODE key al-
lows you to scroll through the menu pages, the + and — keys allow you re-
spectively to increase and decrease the value of the parameter concerned.
Press SET to leave this menu and return to the main menu.

5.5.1 - RP: Setting the pressure fall to restart

Expresses the fall in pressure with respect to the SP value which causes.
restarting of the pump.

For example if the setpoint pressure is 3.0 [bar] and RP & 0.5 [bar] the
pump will restart at 2.5 [bar]. RP can be set from a minimum of 0.1 to a
maximum of 1 [bar]. In particular conditions (for example in the case of a
setpoint lower than the RP) it may be limited automatically. To assist the
user, on the RP setting page the actual restarting pressure also appears
highlighted under the RP symbol, see Figure 17.

INSTALLER MEMLU

Pressure fall
o restart

RP

0,5 bar

GO 2000 rpm 3,0 bar

Figure 17: Setting the restart pressure

5.5.2 - OD: Type of plant

VPossible values 1 and 2 referring to a rigid system and an elastic system.
The device leaves the factory with mode 1 suitable for the majority of sys-
tems. In the presence of swings in pressure that cannot be stabilised by

adjusting the parameters Gl and GP, change to mode 2.

p
IMPORTANT: The regulating parameters GP and Gl also change in the\
two configurations. In addition the GP and Gl values set in mode 1 are
stored in a different memory from the GP and Gl values set in mode
2. So, for example, when passing to mode 2, the GB value of mode 1
is replaced by the GB value of mode 2 but it is kept and will reappear
again when returning to mode 1. The same value shown on the display
has a different weight in one mode or in the other because the control

kalgorithm is different..

J

5.5.3 - MS: Measuring system
Set the measuring system, choosing between metric and imperial units.
The quantities displayed are shown in Table 6.

s N
NOTE: The flow in English-speaking units (gal/min) is indicated adopt-
ing a conversion factor of 1 gal = 4.0 litres, corresponding to the metric

gallon.
\ J

Units of measurement displayed

Quantity Metric units Imperial units

Pressure bar psi
Temperature °C °F

Flow rate I/ min gal / min

Table 6: Measuring system



5.5.4 - EK: Setting the low pressure function on suction
Present only in models with Kiwa function.
Sets the low pressure function on suction.

Value Function
0 disabled
1 enabled with automatic reset
2 enabled with manual reset

5.5.5 - PK: Low pressure threshold on suction

Present only in models with Kiwa function.

Sets the pressure threshold below which the block is tripped for low pres-
sure on suction.

5.5.6 - T1: Low pressure delay (function detecting low pressure on
suction)

Sets the time when the inverter switches off after detecting low pressure
on suction (see Setting low pressure detection on suction par. 7.6.15.5).
T1 can be set between 0 and 12 s. The factory setting is 2 s.

5.6 - Technical Assistance Menu

Present only in models with Kiwa function.

Advanced settings to be made only by skilled personnel or under the direct
control of the service network.

From the main menu, hold down simultaneously the “MODE” and “SET”
keys until “SP” appears on the display (or use the selection menu press-
ing + or -). The menu allows you to view and modify various configuration
parameters: the MODE key allows you to scroll through the menu pages,
the + and — keys allow you respectively to increase and decrease the value
of the parameter concerned. Press SET to leave this menu and return to
the main menu.

5.6.1 - TB: Water lack blockage time

Setting the reaction time of the water lack blockage allows you to select the
time (in seconds) taken by the device to indicate the lack of water.

The variation of this parameter may be useful if there is known to be a
delay between the moment the motor is switched on and the moment it
actually begins to deliver. One example may be a plant where the suction
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pipe is particularly long and there are some slight leaks. In this case the
pipe in question may be discharged and, even though water is not lacking,
the electropump will take a certain time to reload, supply the flow and put
the plant under pressure.

5.6.2 -T2: Delay in switching off

Sets the delay with which the inverter must switch off after switch-off condi-
tions have been reached: plant under pressure and flow rate lower than
the minimum flow.

T2 can be set between 2 and 120 s. The factory setting is 10 s.

5.6.3 - GP: Proportional gain coefficient

Generally the proportional term must be increased for systems character-
ised by elasticity (for example with PVC pipes) and lowered in rigid sys-
tems (for example with iron pipes).

To keep the pressure in the system constant, the inverter performs a type
Pl control on the measured pressure error. Depending on this error the
inverter calculates the power to be supplied to the motor. The behaviour
of this control depends on the set GP and Gl parameters. To cope with
the different behaviour of the various types of hydraulic plants where the
system can work, the inverter allows the selection of parameters different
from those set by the factory. For nearly all plants the factory-set GP and
Gl parameters are optimal. However, should any problems occur in ad-
justment, these settings may be varied.

5.6.4 - Gl: Integral gain coefficient

In the presence of large falls in pressure due to a sudden increase of the
flow or a slow response of the system, increase the value of Gl. Instead,
if there are swings in pressure around the setpoint value, decrease the
value of Gl.

IMPORTANT: To obtain satisfactory pressure adjustments, you gener-
ally have to adjust both GP and Gl.

5.6.5 - RM: Maximum speed

Sets a maximum limit on the number of pump revolutions.

5.6.6 - AY: Anti Cycling

As described in paragraph 9, this function is for avoiding frequent switch-
ing on and off in the case of leaks in the system. The function can be
enabled in 2 different modes, normal and smart. In normal mode the elec-
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tronic control blocks the motor after N identical start/stop cycles. In smart
mode it acts on the parameter RP to reduce the negative effects due to
leaks. If set on “Disable”, the function does not intervene.

5.6.7 - AE: Enabling the anti-block function

This function is for avoiding mechanical blocks in the case of long inactiv-
ity; it acts by periodically rotating the pump.

When the function is enabled, every 23 hours the pump performs an un-
blocking cycle lasting 1 min.

5.6.8 - AF: Enabling the anti-freeze function

If this function is enabled the pump is automatically rotated when the tem-
perature reaches values close to freezing point, in order to avoid break-
ages of the pump.

5.7- Setting low pressure detection on suction (typically used in
boosting systems connected to the water mains)

Present only in models with Kiwa function.

The low pressure detecting function generates the blocking of the system
after the time T1 (see 5.5.6 - T1: Low pressure delay).

When this function is active the symbol F4 is shown on the main page.
Tripping of this function causes the pump to cut out; it may be reset auto-
matically or manually. The automatic reset requires that, to leave the error
condition F4, the pressure must return to a value 0.3 bar higher than PK
for at least 2 sec.

To reset the cut-out in manual mode, press and then release the “+” and
“.” keys simultaneously

5.8 - RF: Fault and warning reset

Holding down the + and — keys together for at least 2 seconds deletes the
history of faults and warnings. The number of faults present in the log is
indicated under the symbol RF (max 64).

The log can be viewed from the MONITOR menu on page FF.

5.8.1 - PW: Change password
The device has a password-enabled protection system. If a password is
set, the parameters of the device will be accessible and visible but it will
not be possible to change them.

When the password (PW) is “0” all the parameters are unlocked and can

be edited. When a password is used (value of PW different from 0) all
modifications are blocked and “XXXX” is displayed on the page PW.

If the password is set it allows to navigate through all the pages, but at
any attempt to edit a parameter a pop-up appears, asking you to type in
the password. When the correct password is typed in the parameters are
unlocked and can be edited for 10’ after the last key is pressed.

If you want to cancel the password timer, just go to page PW and hold
down + and — together for 2.

When the correct password is typed in a padlock is shown opening, while
if the wrong password is given a flashing padlock appears.

After resetting the factory values the password is set back at “0”.

Each change of the password takes effect when Mode or Set is pressed
and each subsequent change of a parameter implies typing in the new
password again (e.g. the installer makes all the settings with the default
PW value = 0 and lastly sets the PW so as to be sure that the machine is
already protected without any further action).

If the password is lost there are 2 possibilities for editing the parameters
of the device:

» Make a note of the values of all the parameters, reset the device with
the factory values, see paragraph 7.3. The reset operation cancels all
the parameters of the device, including the password.

» Make a note of the number present on the password page, send a
mail with this number to your service centre, in a few days you will be
sent the password to unlock the device.

6 - PROTECTION SYSTEMS

The device is equipped with protection systems to preserve the pump, the
motor, the supply line and the inverter. If one or more protections trip, the
one with the highest priority is immediately notified on the display. Depend-
ing on the type of error the motor may stop, but when normal conditions
are restored the error status may be cancelled immediately or only after a
certain time, following an automatic reset.
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In the case of blockage due to_water lack (.BL)Z blockage due to motor over- ESC Blockage due to short circuit to earth
load (OC), blockage due to direct short circuit between the motor phases —
(SC), you can try to exit the error conditions manually by simultaneously HL Hot liquid
pressing and releasing the + and — keys. If the error condition remains, you NC Blockage due to motor disconnected
must take steps to eliminate the cause of the fault. Ei Blockage due to i-th internal error
In the event of blocking due to one of the internal errors E18, E19, E20, 9
E21 it is necessary to wait 15 minutes with the machine powered until the Vi Blockage due to i-th internal voltage out of tolerance
blocked status is automatically reset. EY Block for cyclicality abnormal detected on the system
Alarm in the fault log Table 8: Indications of blockages
Display indication Description
play P 6.1 - Description of blockages
PD Irregular switching off
- : 6.1.1 - “BL” Anti Dry-Run (Protection against dry running)
FA Problems in the cooling system In the case of lack of water the pump is stopped automatically after the

time TB. This is indicated by the red “Alarm” led and by the letters “BL” on
After having restored the correct flow of water you can try to leave the

- protective block manually by pressing the “+” and “-“ keys simultaneously
Blockage conditions and then releasing them.
- —— — If the alarm status remains, or if the user does not intervene by restoring
Display indication Description the flow of water and resetting the pump, the automatic restart will try to
PH Cutout due to pump overheating restart the pump.
BL Blockage due to water lack Q If the parameter SP is not correctly set, the protection against
BP1 Blockage due to reading error on the delivery pressure sensor water lack may not work correctly.
BP2 Blockage due to reading error on the suction pressure sensor 6.1.2 - Anti-Cycling (Protection against continuous cycles without
. o utility request)
PB Blockage due to supply voltage outside specifications . . .
g PPy g P If there are leaks in the delivery section of the plant, the system starts and
LP Block for low DC voltage stops cyclically even if no water is intentionally being drawn: even just a
HP Block for high DC voltage slight leak (a few ml) can cause a fall in pressure which in turn starts the
electropump.
oT Blockage due to overheating of the power stages The electronic control of the system is able to detect the presence of the
oC Blockage due to motor overload leak, ba§ed o_n its recu.rrence. . . .
The Anti-Cycling function can be excluded or activated in Basic or Smart
SC Blockage due to short circuit between the motor phases mode (par 5.6.6).
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In Basic mode, once the condition of recurrence is detected the pump
stops and remains waiting to be manually reset. This condition is com-
municated to the user by the lighting of the red “Alarm” led and the appear-
ance of the word “ANTICYCLING” on the display. After the leak has been
removed, you can manually force restart by simultaneously pressing and
releasing the “+” and “-“ keys.

In Smart mode, once the leak condition is detected, the parameter RP is
increased to decrease the number of starts over time.

6.1.3 - Anti-Freeze (Protection against freezing of water in the system)
The change of state of water from liquid to solid involves an increase in
volume. It is therefore essential to ensure that the system does not remain
full of water with temperatures close to freezing point, to avoid breakages
of the system. This is the reason why it is recommended to empty any elec-
tropump that is going to remain unused during the winter. However, this
system has a protection that prevents ice formation inside by activating the
electropump when the temperature falls to values close to freezing point.
In this way the water inside is heated and freezing prevented.

The Anti-Freeze protection works only if the system is regularly
A fed: with the plug disconnected or in the absence of current the

protection cannot work.

However, it is advised not to leave the system full during long peri-

ods of inactivity: drain the system accurately through the drainage

cap and put it away in a sheltered place.

6.1.4 - “BP1” Blockage due to fault of the delivery pressure sensor
(system pressurisation)

If the device detects a fault in the delivery pressure sensor the pump re-
mains blocked and the error signal “BP1” is given. This status begins
as soon as the problem is detected and ends automatically when correct
conditions have been restored.

6.1.5 - “BP2” Blockage due to fault of the suction pressure sensor

If the device detects a fault in the suction pressure sensor the pump re-
mains blocked and the error signal “BP2” is given. This status begins as
soon as the problem is detected and ends automatically when correct con-
ditions have been restored.

6.1.6 - “PB” Blockage due to supply voltage outside specifications
This occurs when the allowed line voltage at the supply terminal assumes
values outside the specifications. It is reset only automatically when the
voltage at the terminal returns within the allowed values.

6.1.7 - “SC” Blockage due to short circuit between the motor phases
The device is provided with protection against the direct short circuit which
may occur between the motor phases. When this blockage is indicated
you can attempt to restore operation by simultaneously holding down the +
and — keys, but this will not have any effect until 10 seconds have passed
since the moment the short circuit occurred.

6.2 - Manual reset of error conditions
In error status, the user can cancel the error by forcing a new attempt,
pressing and then releasing the + and — keys.

6.3 - Self-reset of error conditions

For some malfunctions and blockage conditions, the system attempts au-
tomatic self-reset.

The auto self-reset procedure concerns in particular:

“BL” Blockage due to water lack

“‘PB” Blockage due to line voltage outside specifications
“‘oT” Blockage due to overheating of the power stages
“‘“ocC” Blockage due to motor overload

“‘BP” Blockage due to fault of the pressure sensor

For example, if the system is blocked due to water lack, the device auto-
matically starts a test procedure to check whether the machine is really
left definitively and permanently dry. If during the sequence of operations
an attempted reset is successful (for example, the water comes back), the
procedure is interrupted and normal operation is resumed.

Table 9 shows the sequences of the operations performed by the device for
the different types of blockage.



Automatic resets of error conditions
. Dl_spla_ly Description Automatic reset sequence
indication
- One attempt every 10 minutes for a
total of 6 attempts.
Blockage due to water | - One attempt every hour for a total of
BL
lack 24 attempts
- One attempt every 24 hours for a to-
tal of 30 attempts.
Blockage d_ue to Im(la. - ltis reset when it returns to a specific
PB voltage outside specifi-
: voltage.
cations
Blockage due to - It is reset when the temperature of
oT overheating of the the power stages returns within the
power stages specifications.
- One attempt every 10 minutes for a
total of 6 attempts.
Blockage due to motor | - One attempt every hour for a total of
ocC
overload 24 attempts.
- One attempt every 24 hours for a to-
tal of 30 attempts.

Table 9: Self-reset of blockages

7 - RESET AND FACTORY SETTINGS
7.1 - General system reset

To reset the system, hold down the 4 keys simultaneously for 2 sec. This
operation is the same as disconnecting the power, waiting for it to close
down completely and supplying power again. The reset does not delete
the settings saved by the user.
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7.2 - Factory settings

The device leaves the factory with a series of preset parameters which
may be changed according to the user’s requirements. Each change of the
settings is automatically saved in the memory and, if desired, it is always
possible to restore the factory conditions (see Restoring the factory set-
tings par par 7.3 - Restoring the factory settings).

7.3 - Restoring the factory settings

To restore the factory values, switch off the device, wait until the display
has switched off completely, press and hold down the “SET” and “+” keys
and turn on the power; release the two keys only when the letters “EE”
appear.

This restores the factory settings (a message and a rereading on EE-
PROM of the factory settings permanently saved in the FLASH memory).
Once all the parameters have been set, the device returns to normal op-
eration.

NOTE: Once the factory values have been restored it will be necessary to
reset all the parameters that characterise the system (gains, setpoint pres-
sure, etc.) as at the first installation.

Factory settings
ifyi Val
Identifying Description aue' 3 [Installation Memo
code e.sybox mini

BK Display brightness 80%

TK Backlight lighting T 2 min
LA Language ENG
SP Setpoint pressure [bar] 2,7

RI Revs per minute in manual 3200

mode [rpm]
oD Type of plant 1 (Rigid)
Pressure decrease to
RP restart [bar] 0.3
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MS Measuring system 0 (International)*
EK Low pressure function on 1
suction
PK Low pressure threshold on 10
suction [bar]
B Blockage time for water 15
lack [s]
T1 Low pr. delay [s] 2
T2 Delay in switching off [s] 10
Gp Proportpqal gain 05
coefficient
Gl Integral gain coefficient 1,2
RM Maximum speed 7000
AE Anti-blocking function 1(Enable)
AF Antifreeze 0
PW Change Password 0 (Disabled)
AY Anticycling Function AY 0 (Disabilitato)
[*: for products intended for specific markets, the factory value of the measurement
system MS may be 1 (English speaking world)

Table 10: Factory settings

8 - PARTICULAR INSTALLATIONS
8.1 - Inhibiting self-priming

The product is made and supplied with the capacity of being self-priming.
With reference to par. 4, the system is able to prime and therefore oper-
ate in whatever installation configuration chosen: below head or above
head. However there are cases in which the self-priming capacity is not
necessary, or areas where it is forbidden to use self-priming pumps. Dur-
ing priming the pump obliges part of the water already under pressure

to return to the suction part until a pressure value is reached at delivery
whereby the system can be considered primed. At this point the recirculat-
ing channel closes automatically. This phase is repeated each time the
pump is switched on, even already primed, until the same pressure value
that closes the recirculating channel is reached (about 1 bar).

When the water arrives at the system intake already under pressure (maxi-
mum allowed 2 bar) or when the installation is always below head, it is pos-
sible (and mandatory where local regulations require it) to force the closure
of the recirculating pipe, losing the self-priming capacity. This obtains the
advantage of eliminating the clicking noise of the pipe shutter each time
the system is switched on.

To force closure of the self-priming pipe, proceed as follows:

1. Disconnect the power supply;

2. empty the system (unless you decide to inhibit self-priming at the first
installation);

3. remove the drainage cap on Face E, taking care not to drop the
O-Ring (Fig.18);

4. with the aid of pliers take the shutter out of its seat. The shutter will be
extracted together with the O-Ring and the metal spring with which it
is assembled;

5. remove the spring from the shutter; insert the shutter in its seat again
with the respective O-Ring (side with gasket towards the inside of the
pump, stem with cross-shaped fins towards the outside);

6. screw on the cap after having positioned the metal spring in side
so that it is compressed between the cap itself and the with cross-
shaped fins of the shutter stem. When repositioning the cap ensure
that the respective O-Ring is always correctly in its seat;

7. fill the pump, connect the power supply, start the system.
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8.2 - Wall installation

This product is already set up for installation hanging on the wall with the
DAB accessory kit, to be purchased separately. The wall installation ap-
pears as in Fig.19.

Figure 19

9. MAINTENANCE

c Disconnect the power supply before starting any work on the sys-
tem.

The system requires no routine maintenance operations.

However, below are the instructions for performing the special mainte-
nance operations that may be necessary in particular cases (e.g. emptying
the system to put it away during a period of inactivity).

9.1 - Accessory tool
Figure 18 . . . .
With the product, DAB supplies a metal key with a hexagonal section

(Fig.20 — 1) useful for performing some special maintenance operations on
the system, or during installation.
In particular, use the key for the orientation of the interface panel described
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in par. 2.2.2 or for opening the door of the compartment next to the inter-
face panel.

If the key is lost or damaged, the operation can be done using a standard
2mm allen wrench.
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9.2 -

Figure 20

Emptying the system

If you want to drain the water out of the system, proceed as follows:

1.
2.

3.

disconnect the power supply;

turn on the delivery tap closes to the system so as to remove pressure
from the system and empty it as much as possible;

f there is a check valve immediately downstream from the system (al-
ways recommended), close it so as not to let out the water that is in the
plant between the system and the first turned on tap;

. interrupt the suction pipe in the point closest to the system (it is al-

ways recommended to have a check valve immediately upstream
from the system) so as not to drain the whole suction system;

.remove the drainage cap (fig.1 face E if vertical configuration; fig.1

Face C if horizontal configuration) and let out the water inside (about
1.5 litres);

. the water that is trapped in the delivery system downstream from the

non-return valve integrated in the system can flow out at the time
of disconnecting the system, or on removing the cap of the second
delivery (if not used).

[1i]

9.3-

Though essentially drained, the system is unable to expel all the
water that it contains.

During handling of the system after emptying it, some small
amounts of water may probably leak out from the system.
Non-return valve

The system has an integrated non-return valve which is necessary for cor-
rect operation. The presence of solid bodies or sand in the water could
cause malfunctioning of the valve and therefore of the system. Although it
is recommended to use fresh water and eventually fit filters on input, if you
notice abnormal operation of the non-return valve it can be extracted from
the system and cleaned and/or replaced by proceeding as follows:

1.

remove the access door to the special maintenance compartment
(Fig.1 Face F) disengaging the 2 fixing screws with the accessory
tool. It is advisable not to remove the screws completely, so that you
can used them to extract the door. Take care not to drop the screws
inside the system once you have removed the door (Fig.21);

. using a screwdriver, remove the 1”1/4 cap so as to access the non-

return valve (Fig.21);

. using pliers, extract the cartridge of the non-return valve without rotat-

ing it, gripping it by the jumper provided for the purpose (Fig.21): the
operation may require a certain effort;

. clean the valve under running water, ensure that it is not damaged

and replace it if necessary;

. put the complete cartridge back in its seat: the operation requires the

force necessary to compress the 2 O-Rings (Fig.21);

. Screw on the 1”1/4 cap until it is snug: if the cartridge has not been

pushed correctly in place, screwing on the cap will complete its posi-
tioning (Fig.21);

. reposition the door and tighten the 2 screws (Fig.21).
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in starting the pump: after a period of inactivity, perhaps with the system
drained, the salts dissolved in the water could have settled and formed
calcification between the moving part (motor shaft) and the fixed part of
the pump, thus increasing the resistance on starting. In this case it may be
sufficient to help the motor shaft by hand to detach itself from the calcifica-
tions. In this system the operation is possible because access to the motor
shaft from outside is guaranteed and a groove is provided at the end of the
shaft. Proceed as follows:
1. remove the cover of the technical compartment (fig.1 Face A);
2. lift the rubber cover of the motor shaft access cap (fig. 22);
3. using a 10mm hexagonal key, remove the motor shaft access cap
(fig. 22);
4. insert a straight tip screwdriver in the groove on the motor shaft and
manoeuvre, turning in 2 directions (fig. 22);
5.if it is turning freely the system can be started, after having replaced
the cap and cover that have been removed;
6. if rotation is blocked and it cannot be removed by hand, call the as-
sistance service.

Figure 21

c Should one or more O-rings be lost or damaged during mainte-

Figure 22

nance operations on the non-return valve, they must be replaced.
Otherwise the system might not work correctly.

9.4 - Motor shaft ey
The electronic control of the system ensures smooth starts so as to avoid AR
excessive stress on the mechanical parts and thus prolong the life of the
product. In exceptional cases this characteristic could cause problems
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9.5 - Expansion Vessel

See paragraph 1.2 for the operations to check and adjust the air pressure
in the expansion vessel and to replace it if it is broken.

To access the valve of the expansion vessel, proceed as follows:

1. remove the access door to the special maintenance compartment
(Fig.1 Face F) disengaging the 2 fixing screws with the accessory
tool. It is advisable not to remove the screws completely, so that you
can used them to extract the door. Take care not to drop the screws
inside the system once you have removed the door (fig. 23);

. slip the rubber cap off the valve or the expansion vessel (fig. 23);
. regulate the valve as indicated in paragraph 1.2 (fig. 23);

. reposition the rubber cap (fig. 23);

. reposition the door and tighten the 2 screws (fig. 23).

b wWwN

Figura 23

=

10 - TROUBLESHOOTING
Before starting to look for faults it is necessary to disconnect the
power supply to the pump (take the plug out of the socket).
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Solving typical problemsi

4. Faulty flow sensor

Fault LED Probable Causes Remedies

The bum Red: off
d PUMB 1 \white: off No electric power. Check whether there is voltage in

oes not ) . .
start Blue: off the socket and insert the plug again.
The pump | Red: on
does not | White: on Shaft blocked. See paragraph 9.4 (motor shaft

) maintenance).
start. Blue: off
The pump | Red: off Utility at a level higher Increase the system restarting
o than the system : -
does not | White: on . pressure level by increasing SP or
. restarting pressure :
start. Blue: off decreasing RP.
level (par. 3.2).
1. Check the system, find and
1. Leak in the eliminate the leak.
system. 2. Dismantle the system and
The pump | Red: off 2. Impeller or hydrau- remove the obstructions (assis-
does not | White: on lic part clogged. tance service).
stop. Blue: off 3. Air getting into the | 3. Check the suction pipe, find
suction pipe. and eliminate the cause of air

getting in.
4. Contact the assistance centre.
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1. Suction depth too
high.

1. As the suction depth increases
the hydraulic performance of
the product decreases. Check
whether the suction depth can
be reduced. Use a suction pipe
with a larger diameter (but never

- Red: off 2. Suction pipe »
Insufficient . . smaller than 17).
. White: on clogged or diame- : . )
delivery . - - 2. Check the suction pipe, find the
Blue: off ter insufficient. . .
cause of choking (obstruction,
3. Impeller or hydrau-
. dry bend, counterslope, ...) and
lic part clogged. .
remove it.

3. Dismantle the system and
remove the obstructions (assis-
tance service).

The pump . 1. Leak in the 1. Check the system, find and
. Red: off e
starts with- o system. eliminate the leak.
- White: on .
out utility ) 2. Faulty non-return | 2. Service the non-return valve as
Blue: off - ;
request. valve. described in par. 9.3.
Check the air pressure in the ex-
The water .
. pansion vessel. If water comes out
pressure . Expansion vessel ) )
Red: off . - when checking, the vessel is bro-
when turn- Y empty (insufficient . . . .
. White: on . ken: assistance service. Otherwise
ing on the . air pressure) or has . .
A Blue: off . restore the air pressure according to
utility is not broken diaphragm. .
. . the equation par. 1.2.
immediate.
When the
utility is
turned on . Air pressure in the ex-| TCalibrate the expansion vessel
Red: off . . 4
the flow o pansion vessel higher| pressure or configure the parame-
White: on .
falls to . than the system ters SP and/or RP so as to satisfy
Blue: off . )
zero before starting pressure. the equation par.1.2.
the pump
starts

1. No water. 1-2. Prime the pump and check
The display | Red: on 2. Pump.not primed. | whether there is air in the pipe.
. 3. Setpoint not Check whether the suction or any
shows White: on . .
BL Blue: off reachable with the | filters are blocked.
’ set RM value 3. Set a RM value that allows the
setpoint to be reached.
The display | Red: on 1. Eaulty pressure
shows White: on ’ y P 1. Contact the assistance centre.
) sensor.
BP1 Blue: off
The display | Red: on
shows Wh't?: on 1. Faulty pressure 1. Contact the assistance centre.
BP2 Blue: off sensor.
The displa Red: on 1. Excessive absorp- | 1. Fluid too dense. Do not use
play . tion. the pump for fluids other than
shows White: on
oc Blue: off 2. Pump blocked. water.
’ 2. Contact the assistance centre.
The display | Red: on 1. Supply voltage 1. Check the presence of the
Y too low. correct supply voltage.
shows White: on . ) .
PB Blue: off 2. Excessive drop in | 2. Check the section of the power

voltage on the line.

supply cables.
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11 - DISPOSAL

This product or its parts must be disposed of in an environment-friendly
manner and in compliance with the local regulations concerning the envi-
ronment; use public or private local waste collection systems.

12 - GUARANTEE

Any use of faulty material or manufacturing defects of the appliance will
be eliminated during the guarantee period contemplated by the law in
force in the country where the product is purchased, by repair or replace-
ment, as we decide.

The guarantee covers all substantial defects that can be assigned to man-
ufacturing faults or to the material used if the product has been used cor-
rectly, in accordance with the instructions.

The guarantee is void in the following cases:

« attempts to repair the appliance,

« technical alterations to the appliance,

* use of non original spare parts,

 tampering.

* inappropriate use, for example industrial use.
Excluded from the guarantee:

* parts subject to rapid wear.

When making a request under guarantee, apply to an authorised technical
assistance service, presenting proof of purchase of the product.
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LEGENDE

Les symboles suivants sont employés dans le présent document:

SITUATION DE DANGER GENERAL. Le non-respect des
instructions suivantes peut provoquer des dommages aux
personnes et aux propriétés.

SITUATION DE DANGER D’ELECTROCUTION. Le non-res-
pect des instructions suivantes peut provoquer une situation
de risque grave pour la sécurité des personnes.

= > >

Remarques et informations générales.

AVERTISSEMENTS

Le présent manuel fait référence aux produits e.sybox mini?.

Avant de procéder a l'installation, lire attentivement la documen-
tation présente.

Linstallation et le fonctionnement devront étre conformes a la
réglementation de sécurité du pays dans lequel le produit est
installé. Toute I'opération devra étre effectuée dans les regles
de lart.

Le non-respect des normes de sécurité provoque un danger
pour les personnes et peut endommager les appareils. De plus,
il annulera tout droit d’intervention sous garantie.

Les produits objet de la présente négociation rentrent dans la
typologie des appareils professionnels et appartiennent a la clas-
se d’isolement 1.

Personnel spécialisé

Il est conseillé de faire effectuer I'installation par du personnel
compétent et qualifié, disposant des connaissances techniques
requises par les normatives spécifiques en la matiére.

Le terme personnel qualifié entend des personnes qui, par

leur formation, leur expérience et leur instruction, ainsi que par
leur connaissance des normes, prescriptions et dispositions trai-
tant de la prévention des accidents et des conditions de service,

>

> >

ont été autorisées par le responsable de la sécurité de l'installa-
tion a effectuer toutes les activités nécessaires et sont donc en
mesure de connaitre et d’éviter tout danger.
(Définition du personnel technique CEI 364)
L'appareil peut étre utilisé par des enfants de 8 ans au moins ou

A par des personnes aux capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, ou sans expérience ou ne disposant pas des
connaissances nécessaires, a condition qu’ils/elles soient sous
surveillance et quils/elles aient regu des instructions quant a
I'utilisation sécurisée de I'appareil et qu’ils/elles comprennent les
dangers qui y sont liés. Les enfants ne doivent pas jouer avec
'appareil. Le nettoyage et I'entretien qui sont a la charge de I'uti-
lisateur ne doivent pas étre effectués par des enfants sans sur-
veillance.
Sécurité

A L'utilisation n’est permise que si I'installation électrique est dotée
des mesures de sécurité prévues par les normatives en vigueur
dans le pays d’installation du produit (pour I'ltalie CEl 64/2).
Liquides pompés

A La machine est concue et construite pour pomper de l'eau,
exempte de substances explosives et de particules solides ou
de fibres, d’une densité de 1000 Kg/m3 et dont la viscosité ciné-
matique est de 1mm2/s, ainsi que des liquides qui ne sont pas
agressifs du point de vue chimique..

c Le cable d’alimentation ne doit jamais étre utilisé pour transpor-

ter ou pour déplacer la pompe.

Ne jamais débrancher la fiche de la prise en tirant sur le cable.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé
par le constructeur ou par son service d’assistance technique
autorisé, afin de prévenir tout risque.

Le non-respect des avertissements peut engendrer des situations dange-
reuses pour les personnes et les choses et annuler la garantie du produit.



RESPONSABILITE’

Le constructeur ne répond pas du bon fonctionnement des
A électropompes ou des dommages éventuels que celles-ci

peuvent provoquer si celles-ci sont manipulées, modifiées
et/ou si elles fonctionnement en-hors du lieu de travail
conseillé ou dans des conditions qui ne respectent pas les
autres dispositions du présent manuel. Il décline en outre
toute responsabilité pour les imprécisions qui pourraient figurer
dans le présent manuel d’instructions, si elles sont dues a des
erreurs d’'impression ou de transcription. Il se réserve le droit
d’apporter au produit les modifications qu'’il estimera néces-
saires ou utiles, sans qu’elles ne portent préjudice aux caracté-
ristiques essentielles.

1- GENERALITES

Le produit est un systéme intégré composé d’une électropompe centrifuge

a étages multiples et démarrage automatique, d’un circuit électronique

de commande et d’'un vase d’expansion. Le refroidissement du moteur

a 'eau, non pas a I'air, assure un niveau de bruit inférieur du systéme et

permet de le placer dans un environnement non aéré.

Applications

installations hydriques d’approvisionnement et de pressurisation pour

usage domestique ou industriel. A I'extérieur, le produit se présente

comme un parallélépipede a six pans, comme l’illustre la Fig. 1.

1
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Pan A: porte d’accés au logement technique.

Figure 2

Le logement technique permet d’accéder a (voir Fig.3):

1. Guide rapide;

2. Plaquette technique;

3. Bouchon de chargement (uniquement
pour l'installation verticale);

4. Outil accessoire;

5. Arbre moteur;

6. QR-code

Faccia B: Un passe-fil permet de faire sortir le cable d’alimentation a bran-
cher au réseau électrique.

Pan C: les 4 filetages en laiton forment le siége des 4 pieds d’appui pour
I'installation verticale. Les 2 bouchons a visser de 1” peuvent étre éliminés
afin de réaliser les branchements vers l'installation, selon la configuration
de l'installation que I'on souhaite adopter. Si nécessaire, brancher le dis-
positif d’alimentation en eau (puits, citerne, etc.) a la prise « IN » et le
dispositif de distribution a la prise « OUT ». Une grille d’aération est éga-
lement présente. Le bouchon de 3/8” permet de vidanger le systéme s'il
est installé a I'horizontale. Une grille d’aération est également présente.

Pan E: les 4 filetages en laiton forment le siege des 4 pieds d’appui pour
l'installation horizontale. La fonction principale du bouchon de 1” est la vi-
dange du systéme s'il est installé a la verticale.

Deux grilles d’aération sont également présentes..

76



FRANGAIS

44

Pan F: comme indiqué sur I'étiquette a retirer, le bouchon de 1” en corres-
pondance de la mention « IN » sur le pan C a deux fonctions: pour I'instal-
lation horizontale, la bouche qui est fermée par le bouchon est la porte de
chargement du systéme (voir ci-aprés « opération de chargement », par.
2.2.3); pour linstallation verticale, cette méme bouche peut constituer le
raccordement hydraulique d’entrée (exactement comme celle qui est mar-
quée « IN » sur le pan C et en alternative a celle-ci). L'autre bouchon de
1” permet d’accéder a une seconde connexion d’admission qui peut étre
utilisée simultanément a celle qui est indiquée par « OUT » sur le pan C,
ou en alternative a celle-ci. Le tableau d’interface utilisateur est composé
d’'un écran et d'un clavier. Il a pour fonction de paramétrer le systéme,
d’interroger son état et de communiquer les alarmes éventuelles. La porte
fermée par 2 vis permet d’accéder a un logement prévu pour la mainte-
nance extraordinaire : nettoyage du clapet de non-retour et rétablissement
de la pression de pré-chargement du réservoir.

Le systéme peut étre installé en deux 2 configurations : horizontale (Fig.4)

e el
:F':"{ -

ou verticale (Fig.5).

--

Le contréle électronique intégré dans le systéme est a inverseur et se
base sur I'utilisation de capteurs de débit, de pression et de température,
eux aussi intégrés dans le systéme.

Grace a ces capteurs, le systéme s’allume et s’éteint automatiquement en
fonction des nécessités de I'utilisateur ; il peut en outre relever les condi-

1.1 Description de I'inverseur intégré

tions de dysfonctionnement, les prévenir et les signaler.

Le contrbler par le biais de I'inverseur assure différentes fonctionnalités,
dont les plus importantes sont, pour les systémes de pompage, le maintien
d’'une valeur de pression constante en distribution et 'économie d’énergie.

* L’inverseur est en mesure de maintenir une pression constante dans
le circuit hydraulique, en variant la vitesse de rotation de I'électro-
pompe. Lorsque le systeme fonctionne sans inverseur, I'électro-
pompe ne parvient pas a moduler la pression, et lorsque le débit re-
quis augmente, la pression diminue nécessairement, et vice versa : il
en résulte que la pression est trop élevée a faible débit ou qu’elle est
trop basse lorsque le débit nécessaire augmente.

» En variant la vitesse de rotation en fonction de la demande instanta-
née de I'utilisateur, l'inverseur limite la puissance accordée a I'élec-
tropompe au minimum requis pour assurer la réponse a la demande.
Le fonctionnement sans inverseur prévoit en revanche que I'électro-
pompe soit toujours en fonction, et uniquement a la puissance maxi-
male.

Pour la configuration des parametres, voir les chapitres 4-5.

1.2 Vase d’expansion intégré

Le systeme comprend un vase d’expansion intégré d’'une capacité totale
de 1 litre. Les principales fonctions du vase d’expansion sont les suivantes:

* rendre le systéme élastique afin de le préserver du pompage;

* assurer une réserve d’eau qui maintienne plus longtemps la pression
du systéme en cas de fuites faibles et augmenter l'intervalle entre les
redémarrages inutiles du systéme, qui seraient sans cela continuels;

 lorsque l'utilisateur est ouvert, assurer la pression de I'eau durant
les secondes nécessaires au systéme pour s’allumer et atteindre la
bonne vitesse de rotation.

Il ne revient pas au vase d’expansion intégré d’assurer une réserve
d’eau suffisante pour réduire les interventions du systeme (requises par
les utilisateurs, non pas suite a des fuites de l'installation). Il est possible
d’ajouter au systéme un vase d’expansion de la capacité voulue en le
raccordant a un point du circuit de distribution (non pas d’aspiration !).
Pour l'installation horizontale, il est possible de se raccorder a la bouche



de distribution inutilisée. Lors du choix du réservoir, tenir compte du fait
que la quantité d’eau fournie dépendra également des paramétres SP et
RP réglables sur le systeme (parag. 4-5).

Le vase d’expansion est pré-chargé a I'air sous pression a travers la vanne
qui est accessible depuis le logement de maintenance extraordinaire
(Fig.1, Pan F).

La valeur de pré-chargement avec laquelle le vase d’expansion est fourni
par le constructeur correspond aux paramétres SP et RP paramétrés par
défaut, et répond en tout cas a la formule suivante:

Pair = SP — RP — 0.7 bar ou:
- Pair = valeur de la pression de I'air en bar
- SP = point de paramétrage (5.3.1) en bar
- RP = réduction de la pression pour le
redémarrage (5.5.1) en bar

Ainsi, a la sortie des ateliers du constructeur:Pair=3-0,3-0,7 = 2,0 bar

Si des valeurs différentes sont sélectionnées pour les paramétres SP et/
ou RP, intervenir sur la vanne du vase d’expansion en libérant ou introdui-
sant de l'air jusqu’a satisfaire & nouveau la formule ci-dessus (ex. SP=2,-
Obar ; RP=0,3bar ; libérer de I'air du vase d’expansion jusqu’a atteindre
une pression de 1,0 bar sur la vanne).
La non-respect de la formule ci-dessus peut provoquer des
dysfonctionnements du systéme ou la rupture précoce de la
membrane située a l'intérieur du vase d’expansion.

Au vu de la capacité du vase d’expansion, de 1 litre seulement,

E]:i:l I'éventuelle opération de contréle de la pression de I'air doit étre
effectuée en déclenchant trés rapidement le manomeétre : sur de
petits volumes, méme la perte d’'une quantité limitée d’air peut
provoquer une baisse sensible de la pression. La qualité du vase
d’expansion assure le maintien de la valeur de la pression de I'air
paramétrée. Procéder au contréle uniquement durant la phase
de calibrage ou si I'on est certain du dysfonctionnement.

FrRaNGAIS (A

pression de l'air doit étre effectuée a circuit de distribution non

Ij:ﬂ L'éventuelle opération de contrdle et/ou de rétablissement de la

pressurisé : débrancher la pompe d’alimentation et ouvrir I'utili-
sateur le plus proche de la pompe en le gardant ouvert jusqu’a
ce que I'eau ne s’écoule plus.

La structure spéciale du vase d’expansion assure sa qualité et
sa durée dans le temps, en particulier celles de la membrane :
il s’agit de I'élément le plus sujet aux ruptures par usure de ce
type de composants. En cas de rupture, remplacer 'ensemble
du vase d’expansion. Cette opération doit uniquement étre effec-
tuée par du personnel autorisé.

1.3 Caractéristiques techniques

Sujet Paramétre e.sybox mini®
Tension* 1~110-127 | 1~230VAC
VAC
ALIMENTATION Fréquence 50/60 Hz
ELECTRIQUE Puissance maximum 850 W
Courant de fuite vers la <1 mA
terre
Encombrement 445x262x242 mm sans pieds
d’appui
- Poids a vide (emballage
CARACTE exclus) 13,6 kg
RISTIQUES
CONSTRUCTIVES | Classe de protection IP x4
Classe d'isolation du E

moteur
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Prévalence maximum 55m
Portée maximum 80 I/min
PRESTATIONS
HYDRAULIQUES Amorcage <5min a 8m
Pree3|on d’exercice 7 5 bar
maximum
Temperature max du 40 °C
liquide
CONDITIONS Température ambiante 50 °C
D'’EXERCICE max
Température ambiante 10460 °C

de stockage

Pression constante

Protection contre la marche a sec

Protection antigel

FONCTIONNALITES Protection anti-cycling

ET PROTECTIONS
Protection ampéremétrique vers le moteur

Protection contre les tensions d’alimentation anormales

Protections contre la surchauffe

*: se référer a la plaquette des données techniques sur la pompe

2- INSTALLATION
Le systeme est congu pour une utilisation « en intérieur » : ne
pas prévoir l'installation du systéme en extérieur et/ou ne pas
I'exposer directement aux agents atmosphériques.

Le systéme est congu pour pouvoir travailler dans des environ-
nements dont la température est comprise entre 1°C et 50°C
(sauf pour assurer I'alimentation électrique : se reporter au pa-

rag.5.6.8 « fonction antigel »).
A Le systéme est adapté au traitement de I'eau potable.

79

Le systéme ne peut pas étre utilisé pour pomper de I'eau salée,
du lisier, des liquides inflammables, corrosifs ou explosifs (par
ex. pétrole, essence, diluants), des graisses, des huiles ou pro-
duits alimentaires

Le systeme peut aspirer de I'eau dont le niveau ne dépasse pas
8 m de profondeur (hauteur entre le niveau de I'eau et la bouche
d’aspiration de la pompe).

Si le systéme est utilisé pour I'alimentation hydrique domestique,
respecter les normatives locales émises par les autorités res-
ponsables de la gestion des ressources hydriques.

Lors du choix du lieu d’installation, vérifier que:

e La tension et la fréquence reportées sur la plaquette tech-
nique de la pompe correspondent aux données de linstalla-
tion électrique d’alimentation.

» Le branchement électrique se situe dans un lieu sec, a I'abri
des inondations éventuelles.

» La mise a la terre est efficace.

> P B P

Si 'absence de corps étrangers dans I'eau a pomper n’est pas certaine,
prévoir I'installation d’'un filire adapté pour l'interception des impuretés a
'entrée du systéme.

Linstallation d’un filtre d’aspiration comporte une diminution des
prestations hydrauliques du systéme proportionnelle a la perte
de charge due au filtre (en général, plus la capacité filtrante est
grande, plus la réduction des prestations est grande).

B

Choisir le type de configuration que I'on entend adopter (verticale ou ho-
rizontale) en tenant compte des raccordements vers l'installation, de la
position du tableau d’interface utilisateur, des espaces disponibles en
fonction des indications fournies ci-aprés. Pour I'installation murale, voir
parag. 8.2.



2.1 - Configuration Verticale

Visser les 4 pieds en caoutchouc fournis séparément dans 'emballage des
sieéges en laiton du pan C. Mettre I'appareil en place en tenant compte des
encombrements indiqués au Fig.6.

* |l est obligatoire de garder une distance de 10 mm au moins entre le
pan E du systéme et un mur éventuel, afin d’assurer I'aération a tra-
vers les grilles prévues. Si I'on prévoit de devoir vider le systéme par
sa porte de vidange et non par le dispositif, laisser une distance su-
périeure adaptée a I'espace de manceuvre du bouchon de vidange.

|l est obligatoire de laisser un espace d’au moins 10 mm entre le pan
B du systéme et un encombrement, afin d’assurer la sortie du céble
d’alimentation vers la prise électrique.

|l estrecommandé de garder une distance de 200 mm au moins entre
le pan A du systéme et un encombrement, afin de pouvoir retirer la
porte d’accés au logement technique.

Si la surface n’est pas plane, dévisser le pied qui ne repose pas au sol en
réglant sa hauteur jusqu’a obtenir le contact avec celui-ci, afin d’assurer

FrRaNGAIS (A

la stabilité du systeme. Le systéme doit en effet étre placé de maniere
sUre et stable. Il doit garantir la verticalité de I'axe : ne pas le placer sur un
systéme incliné.

2.1.1 Raccords hydrauliques

réaliser le raccord en entrée du systéme a travers la bouche du pan F mar-

quée « IN » sur la Fig. 6 (raccord d’aspiration). Retirer ensuite le bouchon

a l'aide d’un tournevis.

Effectuer la connexion en sortie du systéme a travers la bouche sur le pan

F indiquée par « OUT » a la Fig. 6(raccord d’admission). Retirer ensuite le

bouchon pertinent a I'aide d’un tournevis.

Tous les raccords hydrauliques du systéme vers l'installation a laquelle il

peut étre connecté comprennent un filetage femelle de 1” NPT en laiton.
Si I'on souhaite raccorder I'appareil au systéeme a I'aide de rac-
cords dont 'encombrement diamétral est supérieur a 'encom-
brement normal du tuyau de 1” (par exemple un collier dans le
cas de raccords a 3 parties), veiller a ce que le filetage male 1”
NP Tdu raccord dépasse de 25 mm au moins de I'encombre-
ment indiqué ci-dessus (voir Fig. 7)

<25 mm
I —

Les filetages en laiton sont logés dans des siéges en techno-

‘ : Spolymére. Lors de la réalisation de I'’étanchéité du raccord en
ajoutant du matériel (ex. téflon, chanvre,...) veiller a ne pas excé-
der avec le joint : sous I'action d’un couple de serrage adéquat
(ex. pince perroquet a manche long), le matériel en excés pour-
rait exercer des contraintes anormales sur le sieége en techno-
polymére et 'endommager définitivement.

>25rpm
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En prenant pour référence la position par rapport a 'eau a pomper, l'ins-
tallation du systéme peut étre définie « sur niveau » ou « sous niveau ».
L'installation est dite « sur niveau » lorsque la pompe est placée a un ni-
veau supérieur par rapport a 'eau a pomper (ex. pompe en surface et eau
dans le puits) ; vice versa, elle est dite « sous niveau » lorsque la pompe
est placée a un niveau inférieur par rapport a 'eau a pomper (ex. pompe
Sous une citerne suspendue).

e ] Si linstallation verticale du systéme est « sur niveau », il est

I]' recommandé de prévoir un clapet de non-retour sur le trongon

d’aspiration du systéme, afin de permettre le chargement du sys-
teme (parag. 2.1.2).

e | Silinstallation est « sur niveau », installer le conduit d’aspiration
de la source d’eau a la pompe de maniére ascendante, en évi-
tant la formation de cols de cygnes ou de siphons. Ne pas placer
le conduit d’aspiration au-dessus du niveau de la pompe (pour
éviter la formation de bulles d’air dans le conduit d’aspiration).
Le conduit d’aspiration doit prélever, a son entrée, a 30 cm de
profondeur au moins sous le niveau d’eau ; il doit étre étanche
sur toute sa longueur, jusqu’a I'entrée dans I'électropompe.

Les conduits d’aspiration et de distribution doivent étre montés
de maniére a n’exercer aucun pression mécanique sur la pompe.

2.1.2.0pérations de chargement
Installations sur niveau et sous niveau

Installation « battant supérieur » (parag. 2.1.1) : accéder au logement
technique et, a l'aide d’un tournevis, retirer le bouchon de chargement
(Fig.3_point 8). A travers la porte de chargement, remplir le systéme d’eau
propre en veillant a laisser sortir I'air. Si le clapet de non-retour du conduit
d’aspiration (recommandé au parag. 2.1.1) a été installé a proximité de la
porte d’entrée du systéme, la quantité d’eau nécessaire a remplir le sys-
téme devrait étre de 0,9 litres. Il est conseillé de prédisposer le clapet de
non-retour a I'extrémité du conduit d’aspiration (vanne de fond) de fagon a
pouvoir remplir entierement ce dernier durant I'opération de chargement.
Dans ce cas, la quantité d’eau nécessaire a I'opération de chargement

dépendra de la longueur du conduit d’aspiration (0,9 litres + ...).
Installation « sous niveau » (parag. 2.1.1) : si aucune vanne d’intercep-
tion n’est présente entre le dépdt d’eau et le systéme (ou si elles sont
ouvertes), ce dernier se charge automatiquement dés qu’il peut évacuer
I'eau interpolée. Ensuite, en desserrant le bouchon de chargement (Fig.3_
punto 6) autant que nécessaire pour éventer 'air interpolé, le systeme
peut se charger entierement. Il faut surveiller 'opération et fermer la porte
de chargement dés que I'eau sort (il est toutefois conseillé de prévoir une
vanne d’interception sur la partie du conduit en aspiration et de I'utiliser
pour commander I'opération de chargement a bouchon ouvert). En al-
ternative, si le conduit d’aspiration est intercepté par une vanne fermée,
I'opération de chargement peut étre effectuée de la méme maniére que
pour l'installation sur niveau.

2.2 - Configuration Horizontale

Visser les 4 pieds en caoutchouc fournis séparément dans I'emballage
des siéges en laiton du pan E. Mettre I'appareil en place en tenant compte
des encombrements indiqués a la Fig. 8.
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¢ |l est obligatoire de maintenir une distance d’au moins 10 mm entre
le pan B du systéme et un encombrement, afin d’assurer la sortie du
cable d’alimentation vers la prise électrique.

* Il est recommandé de garder distance de 200 mm au moins entre le
pan A du systéme et un encombrement, afin de pouvoir retirer la porte
d’accés au logement technique.

Si la surface n’est pas plate, dévisser le pied qui ne repose pas au sol en
réglant sa hauteur jusqu’a obtenir le contact avec celui-ci, afin d’assurer
la stabilité du systéme. Le systéme doit en effet étre placé de maniére
sUre et stable. Il doit garantir la verticalité de I'axe : ne pas le placer sur un
systéeme incliné.

2.2.1 Raccords hydrauliques

Réaliser le raccord en entrée du systeme a travers la bouche du pan C mar-
quée « IN » sur la Fig. 8 (raccord d’aspiration). Retirer alors le cable pertinent
a l'aide d’'un tournevis.

Effectuer la connexion en sortie du systéme a travers la bouche située sur le
pan C, indiquée par « OUT 1 » sur la Fig. 8 et/ou a travers la bouche située que
le pan F, indiquée par « OUT 2 » sur la Fig. 8 (raccord d’admission). Dans cette
configuration, les 2 bouches peuvent en effet étre utilisées I'une en alternative ]

de l'autre (selon ce qui est le plus pratique pour l'installation) ou simultanément
(systemes a double distribution). Retirer alors le/les bouchons(s) de la/des

porte(s) que I'on entend utiliser a I'aide d’un tournevis. » Dégager les 4 vis sur les angles du panneau a I'aide de I'outil acces-
Tous les raccords hydrauliques du systeme vers l'installation a laquelle il soire.
peut étre connecté comprennent un filetage femelle de 1" GAZ en laiton. + Ne pas retirer entiérement les vis. |l est conseillé de dégager unique-
ment le filetage sur la caréne du produit.
A Voir TAVERTISSEMENT pertinent a la Fig. 7. . Fe'lire attention a ne pas fgire tqmber les vis dans Iensystéme. .
» Séparer le tableau en veillant a ne pas tendre le cable de transmis-

sion du signal.
» Remettre le tableau en place en l'orientant de la maniere la plus

adaptée en veillant a ne pas pincer le cable.
Le tableau d’interface est congu de maniére a pouvoir étre orienté dans « Serrer les 4 vis a l'aide de la clé spécifique.

la direction la plus pratique pour étre Iu par l'utilisateur : la forme carrée
permet en effet de le faire pivoter de 90° en 90° (Fig. 9).

2.2.2 Orientation du tableau d’interface
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Figure 10

2.2.3 Opération de chargement
Installation sur niveau et sous niveau

En prenant pour référence la position par rapport a 'eau a pomper, l'installation
du systeéme peut étre définie « sur niveau » ou « sous niveau ». L'installation
est dite « sur niveau » lorsque la pompe est placée a un niveau supérieur par
rapport a 'eau a pomper (ex. pompe en surface et eau dans le puits); vice
versa, elle est dite « sous niveau » lorsque la pompe est placée a un niveau in-
férieur par rapport a 'eau a pomper (ex. pompe sous une citerne suspendue).
Installation « battant supérieur » : a I'aide d’un tournevis, retirer le bou-
chon de chargement qui, pour la configuration horizontale, est celui du
pan F (Fig.1). a travers la porte de chargement, remplir le systéme d’eau
propre en veillant a laisser sortir I'air: pour assurer un remplissage optimal,
il convient d’ouvrir également la porte de chargement du pan A (Fig.1),
qui est utilisée pour le remplissage en configuration verticale, de fagon
a évacuer entierement l'air qui pourrait rester bloqué dans le systéme ;
veiller a bien fermer les ouvertures au terme de l'opération. La quantité

d’eau nécessaire pour remplir le systéme doit étre de 0,7 litres au moins. |l
est conseillé de prédisposer un clapet de non-retour a I'extrémité du conduit
d’aspiration (vanne de fond) de fagon a pouvoir remplir enti€rement ce dernier
durant 'opération de chargement. Dans ce cas, la quantité d’eau nécessaire
a l'opération de chargement dépendra de la longueur du conduit d’aspiration
(0,7 litres + ...).

Installation « sous niveau » : si aucune vanne d’interception n’est présente
entre le dépot d’eau et le systeme (ou si elles sont ouvertes), ce dernier se
charge automatiquement des qu’il peut évacuer l'air interpolé. Ensuite, en
desserrant le bouchon de chargement (pan F — Fig.1) autant que nécessaire
pour éventer I'air interpolé, le systéme peut se charger entierement. Pour
desserrer le bouchon, utiliser I'outil accessoire (Fig. 3 point 5) ou un tourne-
vis. Il faut surveiller I'opération et fermer la porte de chargement dés que
I'eau sort (il est toutefois conseillé de prévoir une vanne d’interception sur la
partie du conduit en aspiration et de I'utiliser pour commander I'opération de
chargement a bouchon ouvert). En alternative, si le conduit d’aspiration est
intercepté par une vanne fermée, I'opération de chargement peut étre effec-
tuée de la méme maniére que pour l'installation sur niveau.

3 - MISE EN ROUTE

A La profondeur d’aspiration ne doit pas dépasser 8 m.

3.1 - Branchement électriques

Pour améliorer I'immunité contre le bruit pouvant étre émis vers les autres
appareils, il est conseillé d’utiliser un chemin de cables séparé pour l'ali-
mentation du produit.

Attention : toujours se tenir aux normes de sécurité !
Linstallation électrique doit étre effectuée par un électricien ex-
pert et autorisé qui en prend toutes les responsabilités.

A Il est recommandé de prévoir une mise a la terre correcte et slre
de l'appareil, comme le disposent les normes en vigueur en la
matiere.
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L'interrupteur magnétothermique de protection doit étre correctement di-
mensionné (voir caractéristiques électriques).

fonction des autres dispositifs qui y sont branchés et de la qualité
de la ligne elle-méme.

Il est vivement recommandé d’effectuer l'installation suivant les

Pour les pompes dépourvues de fiche électrique la correspondance des
couleurs des conducteurs est celle qui est indiquée dans le tableau Obis:

La tension de la ligne peut changer lorsque I'électropompe est
mise en route. La tension de la ligne peut subir des variations en

indications du manuel conformément aux lois, directives et nor- Connexion Typologie A Typologie B
mes en vigueur dans le site d’utilisation et en fonction de 'appli-
cation. Le produit en objet contient un convertisseur a l'intérieur Phase Marron Marron
duquel sont présents des tensions continues et des courants Neutre Bleu clair Bleu clair
avec des composants a haute fréquence (voir tableau 0). Terre (PE) Jaune/Vert Vert
Typologie des éventuels courants de fuite vers la terre ) - - .
Typologie A : marchés européens ou assimilés.
o Avec compo- Typologie B : marchés américain et canadien ou assimilés.
Alternatif Unipolaire Continu sants a haute .
pulsant fréquence
L'appareil doit étre connecté a un interrupteur principal qui interrompt tous
Convertisseur les pbles d’alimentation. Quand l'interrupteur se trouve en position ouver-
alimentation X X X te, la distance de séparation entre chaque contact doit respecter ce qui est
monophasée indiqué dans le tableau Otris.
Distance minimale entre les contacts de I'interrupteur d’alimentation
Alimentation [V] <127 >127 et <240
id Distance minimale [mm] >1,7 >3
o R Tableau O tris
' : Pump 3.2 Configuration de I'inverseur intégré
| Ao, N Le systeme est configuré par le constructeur de fagon a satisfaire la plu-
E part des cas d’installation a fonctionnement sous pression constante.
i + *|PE Les principaux parameétres réglés en atelier sont les suivants:
Ay » Point de consigne (valeur de la pression constante voulue) : SP = 2.7
" bar/39 psi.
» Réduction de la pression pour le redémarrage RP = 0.3 bar/4.3 psi.
VIR « Fonction Anti-cycling : désactivée.
: Ces parameétres, et d’autres encore, peuvent en tout cas étre réglés par

Figure 11 - bis exemple d’installation

I'utilisateur en fonction de l'installation. Voir les spécifications indiquées
aux parag. 4-5.
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La définition des paramétres SP et RP fournit la valeur suivante
de la pression a laquelle le systéme démarre:

Pstart = SP — RP Exemple : 2.7 — 0.3 = 2.4 bar dans la configu-
ration par défaut

Le systeme ne fonctionne pas si l'utilisateur se trouve a une hauteur su-
périeure a I'équivalent en métres-colonne-eau de Pstart (considérer 1 bar
=10 m env.) : pour la configuration par défaut, si l'utilisateur se trouve a
27 m de haut au moins, le systéme ne démarre pas.

3.3 - Amorgage

L’amorgage d’'une pompe est la phase durant laquelle la machine tente de
remplir le corps et le conduit d’aspiration d’eau. Si 'opération est effectuée
correctement, la machine peut travailler normalement.

Lorsque la pompe est remplie (parag. 2.1.2, 2.2.3) et que le dispositif est
configuré (parag. 3.2), I'alimentation électrique peut étre branchée, aprés
avoir ouvert au moins un utilisateur de distribution.

Le systéme s’allume et vérifie que de I'eau est présente sur la distribution
pendant les 10 premiéres secondes.

Si un deébit est relevé sur la distribution, la pompe est amorcée et com-
mence a travailler normalement. C’est le cas type d’installation sous ni-
veau (parag. 2.1.2, 2.2.3). L'utilisateur ouvert sur la distribution, d’ou I'eau
s’écoule a présent, peut étre fermé.

Si le débit de distribution n’est pas régulier aprés de 10 secondes, le sys-
teme demande la confirmation pour lancer la procédure d’amorgage (cas
type pour les installations sous niveau aux parag. 2.1.2, 2.2.3). C’est-a-
dire:

Remplir la pompe

< &

Sortie AmOrGage

Appuyer sur « + » pour lancer la procédure d’amorcage : le systéeme com-
mence a travailler pendant 5 minutes au maximum, durant lesquelles le

blocage de sécurité pour marche a sec n’intervient pas. Le temps d’amor-
¢age dépend de différents paramétres, dont les plus influents sont la pro-
fondeur du niveau d’eau a aspirer, le diamétre du conduit d’aspiration,
I'étanchéité du conduit d’aspiration. Sauf I'utilisation d’un conduit d’aspi-
ration d’'une dimension non inférieure a 1” et si celui-ci est bien scellé
(il ne présente pas de trous ou de jonctions par lesquels aspirer I'air),
le produit a été congu pour pouvoir s’amorcer dans des conditions d’eau
jusqu’a 8 m de profondeur, pendant une durée de 5 minutes au moins. Dés
que le systéme reléve un flux continu a 'admission, il quitte la procédure
d’amorgage et commence son travail régulier. L'utilisateur ouvert sur la
distribution, d’'ou 'eau s’écoule a présent, peut étre fermé. Si le produit
n’est pas encore amorce aprés 5 minutes de procédure, I'écran d’interface
affiche un message d’échec. Débrancher I'alimentation, charger le produit
en ajoutant de I'eau, attendre 10 minutes et relancer la procédure a partir
du branchement de la fiche.

Appuyer sur « - » pour confirmer que I'on ne veut pas lancer la procédure
d’amorcgage. Le dispositif reste en état d’alarme.

Fonctionnement

Lorsque I'électropompe est amorcée, le systéeme commence son fonction-
nement normal selon les parameétres configurés : il démarre automatique-
ment lorsque le robinet est ouvert, il fournit de I'eau a la pression établie
(SP), il maintient la pression constante méme si d’autres robinets sont
ouverts, il s’arréte automatiquement apreés la période de temps T2 lorsque
les conditions d’arrét (T2 peut étre paramétré par I'utilisateur, valeur du
fabricant 10 sec) sont atteintes.
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@ Augmente le paramétre actuel (si un parametre peut étre modifié).

Tableau 1: Fonction des touches

Une pression prolongée sur la touche « + » ou sur la touche « - » permet
d’augmenter/diminuer automatiquement le paramétre sélectionné. Aprés
3 secondes de pression de la touche « + » ou de la touche « - » la vitesse
d’augmentation/diminution automatique augmente.

D:i] Lorsque la touche + ou la touche - sont appuyées, la valeur sé-

lectionnée est modifiée et sauvegardée immédiatement dans
la mémoire permanente (EEprom). Si la machine est éteinte,
méme accidentellement, durant cette phase, le paramétre qui
vient d’étre réglé n’est pas perdu.

Figure 12: Aspect de l'interface utilisateur La touche SET sert uniquement a sortir du menu actuel, et elle
n’est pas nécessaire pour sauvegarder les modifications appor-

4 - LE CLAVIER DE L'ECRAN

MODE

L'interface utilisateur est composée d'un petit clavier avec écran LCD tées. Certaines valeurs sont actionnées a la pression « SET»
128x240 pixel et un DEL de signalisation POWER, COMM, ALARM, ou « MODE » uniquement dans certains cas décrits aux para-
comme l’illustre la Figure 12. graphes suivants.
L'écran affiche les valeurs et les états du dispositif, en indiquant la fonc- DEL de signalisation
tionnalité des différents parametres. « Puissance
Les fonctions des touches sont résumees dans le Tableau1. DEL de couleur blanche. Allumé fixe dans la machine est alimen-
tée. Clignotant quand la machine est désactivée.

La touche MODE permet de passer aux mentions suivantes du méme * Alarme _ _

menu. Une pression prolongée d’'1 sec. au moins permet de passer a la DEL de couleur rouge. Allumé fixe quand la machine est bloquée

mention précédente du menu. pour une erreur.

Menu

La structure compléte de tous les menus et de toutes les mentions qui les
composent est présentée dans le Tableau 3.

Acces aux menus

Le menu principal permet d’accéder aux différents menus de deux ma-

Diminue le paramétre actuel (si un paramétre peut étre modifié). nieres:

La touche SET permet de sortir du menu actuellement a I'écran.

1 - Acceés direct avec combinaison de touches.
2 - Accés par nom a l'aide du menu déroulant.
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4.1 Acceés direct avec combinaison de touches Remise &

L'utilisateur accéde directement au menu voulu en appuyant simulta- iglrgu‘::S 2 Sec avant la mise en
nément sur la combinaison de touches pendant la durée indiquée (par U Construc- route de I'appareil

exemple MODE SET pour entrer dans le menu Setpoint) et en faisant teur

défiler les différentes mentions du menu a I'aide de la touche MODE.

Le Tableau 2 illustre les menus accessibles par combinaisons de touches. Remise
emise a 2 Sec
zéro
NOM DU

MENU TOUCHES D’'ACCES DIRECT TEMPS DE PRESSION

@ Tableau 2: Accés aux menus

Utilisateur Au relachement du bouton

Ecran @ @ 2 Sec
P0|n,t de pa- @ @ 2 Sec
ramétrage

Manuel @ @ @ 5 Sec
Installateur @ @ @ 5 Sec
As&s?ance 5 Sec
technique
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Menu réduit (visible)

Menu étendu (acces direct ou mot de passe)

Menu Principal

Menu Utilisateur

Menu Monitor

Menu Setpoint

Menu Manuel

Menu Installateur

Menu Ass. Technique

mode set-moins mode-set set-moins-plus mode-set-moins mode-set-plus
RP
STATUT
PRINCIPAL STATUT CT SP RI Diminution press. B
(Page PrinCipale) RS Contraste PreSSI9n . . pour redémarrage Temps de bchage
Tours par minute de paramétrage Parametr\jge vitesse manque d’eau
VP .
o Pression BK Pression oD
Sélection menu VF Eclairage de fond VR Type
Affichage du flux g Afflchaggdu flux d'installation
PO . Lo
Pu fournie & | L Puissance fournie a la T2
e e | Temps dactivation du pompe Temporisation de I'arrét
pocr:nlpe rétro-éclairage c1 P
Courant de Courant de GP
h LA phase pompe MS Gain
phase pompe Langue Systéme de mesurage proportionnel
RS :
Heures de fonction- TE Tours par minute Gl
nement Température Gain
Heures de travail dissipateur TE intégral
Nombre de démar- Te.mpérature RM
rages dissipateur Vitesse maximale
PI =
. Habilitation fonction
Hlstogr'amme de la basse pression en
puissance aspiration
PK
Seuil basse pression
en aspiration
Débit T1
Temporisation basse
pr.
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VE
Informations
HW et SW
FF
Panne et Avertissement| Anti éYclin
(Historique) yeling
AE
Anti-blocage
AF
Antigel
RF
Réinitialisation fault &
Warning
PW
Modification mot de
passe
Légende
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Couleurs d’identification

Parametres disponibles en version K.

Tableau 3: Structure des menus




4.2 - Accés par nom a I’'aide du menu déroulant

L'utilisateur peut accéder aux différents menus d’aprés leur nom. Le menu
principal permet d’accéder a la sélection des menus en appuyant soit sur
la touche +, soit sur la touche -.

La page de sélection des menus présente les noms des menus auxquels
il est possible d’accéder ; 'un des menus est indiqué par une barre (voir
Fig. 13-14). Les touches + et - permettent de déplacer cette barre pour
sélectionner le menu pertinent, dans lequel 'utilisateur entre en appuyant
sur MODE.

SELECTION MENU

WIEML! PRINCIPAL
MWEML UTILISATEUR.
MWEML! AFFICHELUR.

GO 2000 rpm

Figure 14 : Sélection des menus déroulants

Les mentions disponibles sont MAIN (principal), UTENTE (utilisateur),
MONITOR (écran), suivis de la quatrieme mention MENU ESTESO (menu
étendu) ; cette mention permet d’étendre le nombre de menus affichés. En
sélectionnant MENU ESTESO une fenétre pop-up s’affichera, demandant
de saisir un clé d’acces (PASSWORD, mot de passe) . La clé d’accés
(PASSWORD) correspond a la combinaison de touches utilisée pour I'ac-
cés direct (comme illustré au Tableau 8) et permet d’étendre I'affichage
des menus du menu correspondant a la clé d’acceés a tous ceux qui ont
une priorité moindre.

3,0 bar

L'ordre des menus est le suivant : Utilisateur, Ecran, Point de Paramé-
trage, Manuel, Installateur, Assistance Technique.

Lorsqu’une clé d’acces est sélectionnée, les menus débloqués restent dis-
ponibles pendant 15 minutes, ou jusqu’a ce qu’ils soient désactivés ma-
nuellement a l'aide de la mention « Nascondi menu avanzati » (cacher les
menus avanceés), qui est affichée dans la sélection des menus lorsque la
clé d’acces est utilisée.
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La Figure 14 illustre un schéma de fonctionnement pour la sélection des
menus.

Les menus se trouvent au centre de la page ; I'utilisateur y accéde par la
droite en sélectionnant directement une combinaison de touches, par la
gauche a travers le systéme de sélection a menus déroulants.

I a— ‘ Main Page H |
B——
Selection Menu
J Menu

p (o] =@
sc:roll':“>e :::}
@ [ovoren| = @ | ——
[onao vems] == @
¢

| Insert Password to extend Selection Menu |

Direct access keys

e I
Monitor Ment || —_,——1 e -

Setpoint Menl ||=——_—2 ©0
Manual Mend ||=———— | @ @&

User Menu

e‘ B e°‘ @@B Installer Menu || =——_—— @ e é
b ¢ §
fecnAss Menu || —— | @ @ B
Main Mend I Main Menu Main Menu
User Menl User Men( User Mend
Monitor Mend Monitorn Meny Monitor Mend
Setpoint Meny Setpoint Menl Sefpoint Menu
Manual Mend Manual Mend Manual Mend
Reduced Menl Instolier Mend Installer Menll
Reduced Menl Tech. Ass. Menl
Reduced Mend

Figure 14: Schéma des accés possibles au menu

4.3 - Structure des pages de menu

Au démarrage, des pages de présentation sont affichées : elles com-
prennent le nom du produit et le logo, puis passent a un menu principal. Le
nom de chaque menu, quel qu’il soit, apparait toujours en-haut de I'écran.
La page principale comprend toujours.

Etat: état de fonctionnement (par ex. veille, go, panne)
Tours moteur: valeur en [rpm]

90



FRANGAIS

91

Pression: valeur en [bar] ou [psi] en fonction de 'unité de mesure paramétrée.
Puissance: valeur en [KW] de la puissance absorbée par le dispositif.

Si I'événement a lieu, les mentions suivantes peuvent s’afficher:
Indications de panne

Indications d’avertissement

IcOnes spécifiques

Les conditions d’erreur sont indiquées dans le Tableau 8. Les autres types
de messages sont indiqués dans le Tableau 4.

Conditions d’erreur et d’état affichées
Identifiant Description
GO Moteur en marche
SB Moteur arrété
DIS Etat moteur désactivé manuellement
F4 Etat/alarme Fonction signal de basse pression en aspiration
EE Ecriture et relecture sur EE des paramétrages du fabricant
Terg\iiyEanZ.ible Avertissement de manque de tension d’alimentation

Tableau 4: Messages d’état et erreur sur la page principale

Les autres pages des menus varient selon les fonctions associées et sont
décrites ci-aprés par type d’indication ou de paramétrage. Aprés étre entré
dans un menu, le bas de la page affiche toujours une synthése des princi-
paux paramétres de fonctionnement (état de marche ou panne éventuelle,
vitesse sélectionnée et pression).

Cela permet de toujours voir les parametres fondamentaux de la machine.
MEMU PT COMSIGMNE

Fression
de consigne

SP
3,0 bar

GO 2000 rpm 3,0 bar

Figure 16 : Affichage d’'un paramétre de menu

Indications dans la barre d’état au bas de chaque page

Identifiant Description

GO Moteur en marche

SB Moteur arrété
Désactivé Etat moteur désactivé manuellement

rpm Tours/min du moteur

bar Pression de l'installation

FAULT Présence d'une erreur qui empéche de piloter I'électropompe

Tableau 5: Indications dans la barre d’état

Les pages qui affichent les paramétres peuvent indiquer: les valeurs nu-
mériques et unités de mesure de la mention actuelle, les valeurs d’autres
paramétres liés a la mention actuelle, la barre graphique, les listes: voir
Figure 15.

4.4 - Blocage paramétres par mot de passe

Le dispositif comprend un systéme de protection par mot de passe Si un
mot de passe est prévu, les paramétres du dispositif seront accessibles et
visibles, mais ils ne pourront pas étre modifiés.

Le systéme de gestion du mot de passe se trouve dans le menu « as-
sistenza tecnica » (assistance technique) et est géré a I'aide du parameétre
PW.

4.5 - Habilitation et désactivation du moteur

Dans des conditions de fonctionnement normal, la pression et le relache-
ment des touches « + » et « - » comporte le blocage/déblocage du moteur
(également mémorisé suite a l'arrét). Si une panne de l'alarme est pré-
sente, cette opération remet également I'alarme a zéro.

Lorsque le moteur est désactive, cet état est indiqué par le DEL blanc
clignotant.

Cette commande peut étre activée a partir de toutes les pages du menu,
sauf RF et PW.



5 - SIGNIFICATION DES DIFFERENTS PARAMETRES

[1i]

L'inverseur fait travailler le systéme a pression constante. Ce
réglage est apprécié si le circuit hydraulique en aval du
systeme est diment dimensionné. Les installations effectuées
avec des conduits de section trop petite introduisent des pertes
de harge que 'appareil ne peut pas compenser ; il en résulte que
la pression est constante sur les capteurs, mais pas sur I'utili-
sateur.

Les installations excessivement déformables peuvent provoquer
des oscillations ; dans ce cas,

le probléme peut étre résolu en agissant sur les parametres de
contréle « GP » et « GI » (voir parag. 5.6.3 - GP : Coefficient
de gain proportionnel et 5.6.4 - Gl : Coefficient de gain intégral).

[1i]

5.1 - Menu Utilisateur

Depuis le menu principal, appuyer sur la touche MODE (ou utiliser le menu
de sélection, puis appuyer sur + ou - ), pour acceder au MENU UTILISA-
TEUR. Dans le menu, la touche MODE permet de faire défiler les diffé-
rentes pages du menu. Les valeurs affichées sont les suivantes.

5.1.1 - Etat:
Affiche I'état de la pompe.

5.1.2 - RS: Affiche I’état de la pompe
Vitesse de rotation du moteur, en rpm.

5.1.3 - VP: Affichage de la pression
Pression de I'installation mesurée en [bar] ou [psi] en fonction de 'unité de
mesure paramétrée.

5.1.4 - VF: Affichage du flux
Affiche le flux instantané en [litres/min] ou [gal/min], selon l'unité de me-
sure paramétrée.

5.1.5 - PO: Affichage de la puissance absorbée

Puissance absorbée par I'électropompe en [kW].

En cas de dépassement de la puissance maximale autorisée, le témoin
PO clignote.
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5.1.6 - C1: Affichage du courant de phase

Courant de phase du moteur en [A].

En cas de dépassement du courant maximal autorisé, le témoin C1 cli-
gnote pour signaler que la protection contre la surintensité est sur le point
d’intervenir.

5.1.7 - SV: Tension d’alimentation
Présent uniquement sur certains modeéles.

5.1.8 - SR: Plage d’alimentation

Présent uniquement sur certains modeéles.

Indique la plage de la tension d’alimentation détectée. Peut prendre les
valeurs : [110-127] V ou [220-240] V. Si la plage n’a pas été déterminée,
prend la valeur « - - ».

5.1.9 - TE: Affichage de la température du dissipateur

5.1.10- PKm: Pression mesurée a I’aspiration
Présent uniquement sur les modeéles avec fonctionnalité Kiwa.

5.1.11 - Heures de fonctionnement et nombre de démarrages

Cette valeur indique, sur trois lignes, le nombre d’heures d’alimentation
électrique du dispositif, les heures de travail de la pompe et le hombre
d’allumages du moteur.

5.1.12 - PI: Histogramme de la puissance

Affiche un histogramme de la puissance distribuée sur 5 barres verticales.
L’histogramme indique le temps durant lequel la pompe a été allumée et
un niveau de puissance donné. L'axe horizontal comprend les barres a
différents niveaux de puissance ; 'axe vertical représente le temps durant
lequel la pompe a été allumée au niveau de puissance spécifique (% de
temps par rapport au total).

MEML PT COMSIGHNE

Pression
de consigne

SP
3,0 bar

GO 2000 rpm

Figure 16 : Affichage d’un parametre de menu

3,0 bar
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5.1.13 - Débit

La page représente deux fluxmeétres, le premier indique le débit total dis-
tribué par la machine, et le second est un compteur partiel qui peut étre
remis a zéro par I'utilisateur.

Le compteur partiel peut étre remis a zéro sur cette page en appuyant
durant 2 sec. sur le bouton “ - “.

5.1.14 - VE: Affichage de la version
Version matérielle et logicielle dont I'appareil est doté.

5.1.15- FF: Affichage pannes et avertissements (historique)

Affichage chronologique des pannes qui sont survenues durant le fonc-
tionnement du systéme.

Sous le symbole FF figurent deux chiffres, x/y, qui indiquent respective-
ment par x la panne affichée et par y le nombre total de pannes présentes ;
a droite de ces chiffres figure une indication sur le type de défaut affiché.
Les touches + et - font défiler la liste des pannes ; appuyer sur - pour re-
monter I'historique jusqu’a la panne la plus ancienne enregistrée, appuyer
sur + pour avancer dans 'historique jusqu’a la plus récente.

Les pannes sont affichées en ordre chronologique, a partir de celle qui
s’est affichée il y a le plus longtemps x=1 a la plus récente x=y. Le nombre
maximum de pannes affichables est 64 : arrivé a ce chiffre, les plus an-
ciennes commencent a étre écrasées.

Cette mention du menu affiche la liste des pannes mais ne permet pas
de les remettre a zéro. La remise a zéro ne peut étre faite qu’a I'aide de
la commande de la mention RF du MENU ASSISTANCE TECHNIQUE.

Ni une remise a zéro manuelle, ni un arrét de I'appareil, ni une remise a
zéro des valeurs du constructeur n’effacent I'historique des pannes. Seule
la procédure décrite ci-dessus permet d’effectuer cette opération.

5.2 - Menu Ecran

Pour accéder au MENU MONITEUR, a partir du menu principal, garder ap-
puyés simultanément pendant 2 sec les touches « SET » et « - » (moins)
ou a I'aide du menu de sélection appuyer sur + ou -.

Dans le menu, appuyer sur la touche MODE pour afficher en séquence les
valeurs suivantes.

5.2.1 - CT: Contraste écran
Régle le contraste de I'écran.

5.2.2 - BK: Luminosité de I’écran
Regle I'éclairage de fond de I'’écran sur une échelle de 0 a 100.

5.2.3 - TK: Temps d’allumage éclairage de fond

Régle le temps d'allumage de I'éclairage de fond depuis la demiére touche appuyée.
Valeurs admissibles : de 20 sec a 10 min ou “toujours allumée”.

Lorsque I'éclairage de fond est éteinte, la premiére pression de toute
touche a pour seul effet de rétablir I'éclairage de fond.

5.2.4 - LA: Langue

Affichage de I'une des langues suivantes :

. Italien

. Anglais

. Francais

. Allemand

. Espagnol

. Hollandais

. Suédois

. Turc

. Slovaque

o Roumain

. Russe

5.2.5 - TE: Affichage de la température du dissipateur
5.3 - Menu de Paramétrage

Depuis le menu principal, garder appuyées simultanément les touches
« MODE » et « SET » jusqu’a ce que I'écran affiche « SP » (ou utiliser le
menu de sélection en appuyant sur + ou -). Les touches + et - permettent
respectivement d’augmenter et de diminuer la pression de pressurisation
de linstallation.Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal,
appuyer sur SET. La plage de réglage est 1-5.5 bar (14-80 psi).

5.3.1 - SP: Réglage de la pression de paramétrage
Pression a laquelle I'installation est pressurisée.



La pression de redémarrage de la pompe est liée a la pression pa-
ramétrée SP ainsi que qu’a la valeur de RP.
RP exprime la diminution de pression par rapport a « SP » , qui
provoque le démarrage de la pompe.
Exemple :SP = 3,0 [bar] ; RP = 0,3 [bar];
Durant le fonctionnement normal, l'installation est pressurisée a 3,0 [bar].
Le redémarrage de I'électropompe a lieu quand la pression descend sous
2,7 [bar].
Le paramétrage d’une pression (SP) trop élevée par rapport aux
prestations de la pompe peut provoquer de fausses erreurs pour
manque d’eau BL ; dans ces cas, baisser la pression paramé-
trée.

5.4 - Menu Manuel
En fonctionnement manuel, la somme de la pression en entrée et
la pression d’alimentation maximum possible ne doit pas dépas-
ser 6 bar.

Depuis le menu principal, garder appuyées simultanément les touches

« SET » et « + » ou « - » jusqu’a ce que la page du menu manuel s’affiche

(ou utiliser le menu de sélection en appuyant sur + ou -).

Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal, appuyer sur SET.

L'entrée dans le menu manuel en appuyant sur les touches SET, + et -,

porte la machine en état de STOP forcé. Cette fonctionnalité peut étre

utilisée pour imposer l'arrét a la machine.

En modalité manuelle, quel que soit le paramétre affiché, il est toujours

possible d’exécuter les commandes suivantes :

Démarrage temporaire de I'électropompe

La pression simultanée des touches MODE et + provoque le démarrage

de la pompe a la vitesse RI et I'état de marche se poursuit tant que les

touches restent appuyées.

Quand la commande pompe ON ou pompe OFF est actionnée, la commu-

nication est donnée a I'écran.

Démarrage de la pompe

La pression simultanée des touches MODE - + pendant 2 sec. provoque

le démarrage de la pompe a la vitesse RI. L'état de marche reste activé

jusqu’a ce que la touche SET soit appuyée. Par la suite, la pression de
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SET permet de sortir du menu manuel. Quand la commande pompe ON
ou pompe OFF est actionnée, la communication est donnée a I'écran.

Si ce mode de fonctionnement se prolonge durant plus de 5 sans flux
hydraulique, la machine se place en alarme pour surchauffe et signale I'er-
reur PH. Une fois I'erreur PH déclenchée, le réarmement peut uniquement
s’effectuer en mode automatique. Le temps de réarmement est de 15’ ; en
cas d’erreur PH déclenchée plus de 6 fois de suite, le temps de réarme-
ment augment a 1 h. Apres réarmement, la pompe reste en stop jusqu’a
son redémarrage au moyen des touches “MODE” “-” “+”,

5.4.1 - Etat:

Affiche I'état de la pompe.

5.4.2 - RI: Paramétrage vitesse

Reégle la vitesse du moteur en rpm. Permet de forcer le nombre de tours a
une valeur pré-établie.

5.4.3 - VP:Affichage de la pression

Pression de l'installation mesurée en [bar] ou [psi] en fonction de l'unité de
mesure paramétrée.

5.4.4 - VF: Affichage du flux

Affiche le débit dans 'unité de mesure choisie. L'unité de mesure peut étre
[I/min] ou [gal/min], voir parag. 5.5.3 - MS : Systéme de mesurage.

5.4.5 - PO: Affichage de la puissance absorbée

Puissance absorbée par I'électropompe en [kW].

En cas de dépassement de la puissance maximale autorisée, le témoin
PO clignote.

5.4.6 - C1: Affichage du courant de phase

Courant de phase du moteur en [A].

En cas de dépassement du courant maximal autorisé, le témoin C1 cli-
gnote pour signaler que la protection contre la surintensité est sur le point
d’intervenir.

5.4.7 - RS: Affichage de la vitesse de rotation

Vitesse de rotation du moteur, en rpm.

5.4.8 - SV: Tension d’alimentation
Présent uniquement sur certains modeéles.
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5.4.9 -SR: Plage d’alimentation

Présent uniqguement sur certains modeéles.

Indique la plage de la tension d’alimentation détectée. Peut prendre les
valeurs : [110-127] V ou [220-240] V. Si la plage n’a pas été déterminée,
prend la valeur « - - ».

5.4.10 - TE: Affichage de la température du dissipateur
5.5 - Menu Installateur

Depuis le menu principal, garder appuyées simultanément les touches «
MODE » et « SET » et « - » jusqu’a ce que le premier parametre

du menu installateur s’affiche a I'écran (ou utiliser le menu de sélection en
appuyant sur + ou -). Le menu permet d’afficher et de modifier

les différents parameétres de configuration : la touche MODE permet de
faire défiler les pages du menu, les touches + et - permettent
respectivement d’augmenter et de diminuer la valeur du paramétre en ob-
jet. Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal,

appuyer sur SET.

5.5.1 - RP: Paramétrage de la diminution de pression pour redémarrage
Exprime la diminution de pression par rapport a la valeur de SP qui lance
le redémarrage de la pompe. Par exemple, si la pression de paramétrage
est de 3,0 [bar] et que RP est de 0,5 [bar], le redémarrage se fait a 2,5
[bar]. RP peut étre paramétré d’'un minimum de 0,1 a un maximum de 1
[bar]. Dans certaines conditions particulieres (par exemple lors d’un

point de paramétrage inférieur au RP), il peut étre limité automatiquement.
Pour faciliter les opérations de I'utilisateur, la page de paramétrage de RP
affiche également, en la surlignant sous le symbole RP, la

pression effective de redémarrage, comme indiqué a la Figure 17.

IMEMU UTILISATELR

T%: 8 21 38 28 5

PI

Saving

o =
42 % P 20 40 &0 80 100
GO 2000 rprn 3,0 bar

Figure 17 : Affichage de I'histogramme de puissance

5.5.2 - OD: Type d’installation
Valeurs possibles de 1 et 2 pour une installation rigide et une installation

élastique.

A la sortie de 'atelier du constructeur, le dispositif est paramétré sur la
modalité 1, qui est adaptée a la plupart des installations. Si la

pression présente des oscillations qui ne peuvent pas étre stabilisées a
I'aide des paramétres Gl et GP, passer a la modalité 2.

IMPORTANT : Les valeurs des parametres de réglage GP et Gl
changent dans les deux configurations. De plus, les valeurs de GP et Gl
paramétrées en modalité 1 sont contenues dans une mémoire différente
de celles des valeurs de GP et Gl paramétrées en modalité 2. Ainsi,
lorsque I'on passe a la modalité 2, la valeur de GP de la modalité 1 est
remplacée par la valeur de GP de la modalité 2, mais elle est conservée
et revient quand on revient en modalité 1. Une méme valeur affichée a
I’écran a une importance différente dans les deux modalités, car I'algo-
_rithme de contrdle est différent.

J

5.5.3 - MS: Systéme de mesurage
Etablit le systéme d'unité de mesure, international ou anglo-saxon. Les
valeurs affichées figurent dans le Tableau 6.

e A
REMARQUE: Le débit en unité de mesure anglo-saxonne (gal/ min) est

indiqué en adoptant un facteur de conversion équivalanta un 1 gal = 4,0
litres, correspondant au gallon métrique.
4

J

Unités de mesure affichées

Unité de mesure Unité de mesure
Valeur .
Internationale Anglo-saxon
Pression bar psi
Température °C °F
Flux I/ min gal / min

Tableau 6: Systéeme d’unité de mesure



5.5.4 - EK: Réglage fonction basse pression en aspiration
Présent uniquement sur les modéles avec fonctionnalité Kiwa.
Reégle la fonction basse pression en aspiration.

Valeur Fonction
0 désactivée
1 habilitée avec réinitialisation automatique
2 habilitée avec réinitialisation manuelle

5.5.5 - PK: Seuil basse pression en aspiration

Présent uniquement sur les modéles avec fonctionnalité Kiwa.

Reégle le seuil de pression sous lequel le blocage pour basse pression en
aspiration est enclenché.

5.5.6 - T1: Temporisation basse pression (fonction de relevage basse
pression en aspiration)

Présent uniquement sur les modéles avec fonctionnalité Kiwa.

Régle le temps nécessaire pour éteindre I'inverseur et démarrer a partir du
relevage de basse pression en aspiration (voir le réglage du relevage de
basse pression en aspiration parag. 5.7).

T1 peut étre réglé de 0 a 12 s. Le réglage du fabricant est 2 s.

5.6 - Menu Assistance technique

Il s’agit de paramétrages avancés qui ne doivent étre effectués que par
du personnel spécialisé ou sous le controle direct du réseau d’assistance.
Dans le menu principal, garder appuyées simultanément les touches «
MODE » et « SET » jusqu’a ce que « TB » s’affiche a I'écran (ou utiliser le
menu de sélection en appuyant sur + ou - ). Le menu permet d’afficher et
de modifier les différents paramétres de configuration : la touche MODE
permet de faire défiler les pages du menu, les touches + et - permettent
respectivement d’augmenter et de diminuer la valeur du paramétre en
question. Pour sortir du menu actuel et revenir au menu principal, appuyer
sur SET.

5.6.1 - TB: Temps de blocage manque d’eau

Le paramétrage du temps de latence du blocage pour manque d’eau per-
met de sélectionner le temps (en secondes) nécessaire au dispositif pour
signaler le manque d’eau.

La variation de ce parameétre peut étre utile quand une temporisation est
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connue entre le moment ou le moteur est allumé et le moment ou la dis-
tribution commence effectivement. Cela survient par exemple lorsqu’une
installation comprend un conduit d’installation particulierement long et qu’il
comprend une petite fuite. Dans ce cas le conduit en question peut se
décharger, et méme si 'eau ne manque pas I'électropompe a besoin d’'un
certain temps pour se recharger, distribuer le débit et envoyer la pression
dans le systeme.

5.6.2 -T2: Temporisation de I'arrét

Il parameétre le temps aprés lequel I'inverseur doit s’éteindre a partir du
moment ou les conditions d’arrét sont atteintes : pressurisation de I'instal-
lation et débit inférieur au débit minimum.

T2 peut étre paramétrée de 2 a 120 sec. Le paramétrage du constructeur
est de 10 sec.

5.6.3 - GP: Coefficient de gain proportionnel

Le terme proportionnel doit généralement étre augmenté pour les sys-
témes caractérisés par I'élasticité (par exemple des conduits en PVC) et
diminué si l'installation est rigide (par exemple des conduits en fer). Pour
maintenir la constance de la pression de l'installation, l'inverseur réalise
un contréle de type PI sur I'erreur de pression mesurée. En fonction de
cette erreur, l'inverseur calcule la puissance a fournir au moteur. Le com-
portement de ce contrble dépend des paramétres GP et Gl réglés. Pour
répondre aux différents comportements des différents types d’installations
hydrauliques dans lesquels le systéme peut travailler, I'inverseur permet
de sélectionner des parameétres autres que ceux qui ont été établis par
le fabricant. Pour la plupart des installations, les paramétres GP et Gl du
constructeur sont les paramétres optimaux. Toutefois, si des problémes
de réglage apparaissent, I'utilisateur peut intervenir sur ces parameétres.
5.6.4 - Gl: Coefficient de gain intégral

En présence de grandes chutes de pression lorsque le flux augmente
brusquement ou si le systéeme répond lentement a 'augmentation de la
valeur de Gl. Au lieu de I'apparition d’oscillations de pression autour de la
valeur de paramétrage, réduire la valeur de Gl.

IMPORTANT : Pour obtenir des réglages de pression satisfaisants, il
faut généralement intervenir aussi bien sur le paramétre GP que Gl.

5.6.5 - RM: Vitesse maximale
Elle impose une limite maximum au nombre de tours de la pompe.
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5.6.6 - AY: Anti Cycling

Comme décrit au paragraphe 9, cette fonction permet d’éviter les allu-
mages et arréts fréquents en cas de fuites dans l'installation. La fonction
peut étre habilitée en 2 modalités différentes : normale et smart. En mo-
dalité normale, le contrble électronique bloque le moteur aprés N cycles
de démarrage et arrét identiques. En modalité smart, elle agit sur le pa-
rametre RP afin de réduire les effets négatifs dus aux fuites. Si elle est
paramétrée sur « Désactivée » la fonction n’intervient pas.

5.6.7 - AE: Habilitation de la fonction d’anti-blocage

Cette fonction permet d’éviter les blocages mécaniques en cas d’inactivi-
té prolongée ; elle agit en mettant périodiquement la pompe en rotation.
Lorsque cette fonction est activée, la pompe effectue toutes les 23 heures
un cycle de déblocage d’1 min.

5.6.8 - AF: Habilitation de la fonction d’antigel

Si cette fonction est habilitée, la pompe est automatiquement mise en ro-
tation lorsque la température atteint des valeurs proches de la température
de gel, afin d’éviter les ruptures de la pompe.

5.7- Réglage du relevage de basse pression en aspiration (typique-
ment utilisé dans les systémes de redémarrage raccordés a I'aque-
duc)

Présent uniquement sur les modéles avec fonctionnalité Kiwa.

La fonction de relevage basse pression génére le blocage du systeme
apres le temps T1 (voir 5.5.6 - T1: Temporisation basse pression).
Lorsque cette fonction est activée, le symbole F4 est affiché sur la page
principale.

L'intervention de cette fonctionnalité entraine le blocage de la pompe, qui
peut étre éliminé en mode automatique ou manuel. La réinitialisation au-
tomatique prévoit que pour sortir de la condition d’erreur F4, la pression
revienne a une valeur supérieure de 0,3 bar par rapport a PK pendant au
moins 2 s.

Pour réinitialiser le blocage en mode manuel, enfoncer simultanément les

boutons “+” e “-".” puis les relacher.

5.8 - RF: Remise a zéro des pannes et avertissements

En gardant appuyées simultanément, pendant 2 secondes au moins, les
touches + et -, la chronologie des pannes et avertissements est effacée.
Le nombre de pannes présentes dans l'historique (max. 64) est indiqué

sous le symbole RF. L historique peut étre affiché & partir du menu ECRAN
de la page FF.

5.8.1 - PW: Modifica password

Le dispositif comprend un systéme de protection par mot de passe. Si un
mot de passe est prévu, les paramétres du dispositif seront accessibles et
visibles, mais ils ne pourront pas étre modifiés.

Lorsque le mot de passe (PW) est sur « 0 », tous les parameétres sont
débloqués et peuvent étre modifiés.

Lorsqu’un mot de passe est affiché (valeur de PW différent de 0) toutes les
modifications sont bloquées et la page PW affiche « XXXX ».

Si un mot de passe est défini, I'utilisateur peut consulter toutes les pages,
mais dés qu’il essaie de modifier un parameétre une fenétre pop-up s’af-
fiche et demande la saisie du mot de passe. Lorsque le bon mot de passe
est saisi, les paramétres restent débloqués pendant 10’ et peuvent alors
étre modifiés a compter de la derniére pression d’'un bouton.

Pour annuler la temporisation du mot de passe, aller a la page PW et ap-
puyer simultanément sur + et - pendant 2”.

Lorsque le bon mot de passe est saisi, I'écran présente un cadenas qui
s’ouvre ; si le mot de passe saisi n’est pas correct, le cadenas clignote.
Aprés avoir ramené les valeurs du constructeur, le mot de passe revient
a«0».

Chaque changement de mot de passe est effectif quand MODE ou SET
sont appuyés, et chaque modification successive d’'un parameétre implique
la nouvelle saisie du nouveau mot de passe (par ex. l'installateur regle
tous les parameétres avec la valeur de PW par défaut = 0 puis régle le mot
de passe de maniére a étre slr que la machine est déja protégée sans
gu’une autre action ne soit nécessaire).

En cas d’oubli du mot de passe, les parameétres du dispositif peuvent étre

modifiés de deux fagons:
* Prendre note de tous les parameétres, puis ramener le dispositif aux

valeurs du constructeur comme indiqué au paragraphe 7.3. L'opé-
ration de remise a zéro efface tous les paramétres du dispositif, y

compris le mot de passe.

* Prendre note du numéro figurant sur la page du mot de passe et en-
voyer ce numéro par courriel au centre d’assistance : le mot de passe

pour débloquer le dispositif sera transmis en quelques jours.
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6 - SYSTEMES DE PROTECTION BP1 Blocage pour erreur de lecture sur le capteur de pression a
Le dispositif est doté de systemes de protection visant a préserver la larrivée
pompe, le moteur, Ig I|’gne d allmeptatlon gt Illrl\verseur.’S| une ou .plu5|’eu.rs Blocage pour ereur de lecture sur le capteur de pression en
protections sont activées, celle qui a la priorité la plus élevée estimmeédia- BP2 aspiration
tement affichée a I'écran. Le moteur peut s’arréter en fonction du type d’er- — : —
reur, mais lorsque les conditions normales sont rétablies le statut d’erreur PB Blocage pour tension d'alimentation hors-spécification
peut se remettre a zéro automatiquement soit immédiatement, soit aprés LP Blocage pour tension DC basse
une certaine période S}llt‘e aun rearmeme,nt automatique. o HP Blocage pour tension DC élevée
En cas de blocage di a une manque d’eau (BL), de blocage di a un :
courant excessif dans le moteur (OC), de blocage dii & un court-circuit or Blocage pour surchauffe des bornes de puissance
entre les phases du moteur (SC), I'utilisateur peut tenter de sortir manuel- ocC Blocage pour courant excessif dans le moteur
lement des conditions d’erreur en appuyant ou relachant simultanément -
. . , . e SC Blocage pour court-circuit entre les phases du moteur
les touches + et -. Si la condition d’erreur perdure, il faut éliminer la cause
de 'anomalie. ESC Blocage pour court-circuit vers la mise a la terre
En cas de blocage provoqué par 'une des erreurs internes E18, E19, E20, HL Fluide chaud
E21 il faut attendre 15 minutes avec la machine alimentée pour obtenir le NG - tour deb »
réarmement automatique de I'état de blocage. ocage pour moteur debranche
Ei Blocage pour erreur interne i-eme
Alarme de I'historique des pannes Vi Blocage pour tension d'interne i-eme hors-tolérance
Indication a EY Blocage pour relevage de cycle anormal du systeme
s n Description
I’écran
PD Arrét anormal Tableau 8: Indication des blocages
FA Problémes du systéme de refroidissement 6.1 - Description des blocages
Tableau 7- Alarmes 6.1.1 - « BL » Anti Dr¥-Run (protectlon, coptre le fonct_lonnement a‘sec)
En cas de manque d’eau, la pompe s’arréte automatiquement apres le
temps TB. Dans ce cas, le DEL rouge « Alarme » et la mention « BL »
Conditions de blocage s’affichent a I'écran.
Aprés avoir rétabli le débit d’eau nécessaire, I'utilisateur peut tenter de
Indication a Description sortir manuellement du blocage de protection en appuyant simultanément
I'écran sur les touches « + » et « - », puis en les relachant.
PH Blocage pour surchauffe pompe Si I'état d’alarme persiste, c’est-a-dire que l'utilisateur n’intervient pas en
. rétablissant le débit d’eau et en redémarrant la pompe, le redémarrage
BL Blocage pour manque d'eau .
automatique tente de relancer la pompe.
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Si le parameétre SP n’est pas réglé correctement, la protection
pour manque d’eau peut ne pas fonctionner correctement.

6.1.2 - Anti-Cycling (protection contre les cycles continus sans de-
mande de l'utilisateur)

Si des fuites sont présentes dans le trongon de distribution, le systéme dé-
marre et s’arréte de maniére cyclique, méme si le prélevement d’eau n’est
pas voulu: une fuite méme minime (quelques ml) provoque une chute de
pression qui provoque a son tour le démarrage de I'électropompe.

Le contréle électronique est en mesure de relever la présence de fuites sur
la base de sa périodicité.

La fonction anti-cycling peut étre exclue ou activée en modalité Basic ou
Smart (parag. 5.6.6). La modalité Basic prévoit I'arrét de la pompe lorsque
la condition de périodicité est relevée ; elle reste alors en attente d’'une
remise a zéro manuelle. Cette condition est communiquée a I'utilisateur par
I'affichage du DEL rouge « Alarme » et de la mention « ANTICYCLING » a
I'écran. Aprés voir éliminé la fuite, l'utilisateur peut forcer manuellement le
redémarrage en appuyant et relachant simultanément les touches « + » et
« - ». La modalité Smart prévoit 'augmentation du paramétre RP lorsque la
condition de fuite est relevée, afin de réduire le nombre d’allumages dans
le temps.

6.1.3 - Anti-Freeze (protection contre le gel de I’eau dans le systéme)
Le passage de I'eau de I'état liquide a I'état solide comporte une aug-
mentation de volume. Il s’agit donc d’éviter que le systéme ne reste plein
d’eau lorsque les températures sont proches de celles du gel afin d’éviter
la rupture de celui-ci. C’est la raison pour laquelle il est recommandé de
vider toute électropompe lorsqu’elle n’est pas utilisée en hiver. Ce systeme
est toutefois doté d’une protection qui empéche la formation de glace a
lintérieur : elle actionne I'électropompe lorsque la température baisse a
des valeurs proches de celle du gel. L'eau qui se trouve a l'intérieur est
donc chauffée et la glace ne peut pas se former.

La protection Anti-Freeze fonctionne uniquement si le systéeme est
correctement alimenté : si la fiche est débranchée ou en I'absence
de courant, la protection ne peut pas fonctionner.

Il est en tout cas conseillé de ne pas laisser le systéme déchargé
durant des périodes d’inactivité prolongée : vidanger soigneuse-

ment le systéme par le bouchon d’écoulement (Fig. 1 pan E) et le
déposer dans un endroit abrité.

6.1.4 - “BP1” Blocage pour panne du capteur de pression a I’arrivée
(pressurisation installation)

Si le dispositif reléve une anomalie sur le capteur de pression en arrivée, la
pompe reste bloquée et l'erreur « BP1 » est signalée. Cet état commence
dés que le probleme est relevé et se termine automatiquement lorsque les
conditions nécessaires sont rétablies

6.1.5 - “BP2” Blocage pour panne du capteur de pression en aspiration
Si le dispositif releve une anomalie du capteur de pression en aspiration, la
pompe reste bloquée et I'erreur « BP2 » est signalée. Cet état commence
dés que le probléme est relevé et provoque automatiquement le rétablis-
sement des conditions adéquates.

6.1.6 - « PB » Blocage pour tension d’alimentation hors-spécification
Il a lieu lorsque la tension de ligne a la borne d’alimentation permise prend
des valeurs hors-spécifications. Le rétablissement a lieu automatiquement
lorsque la tension a la borne revient aux valeurs admises.

6.1.7 - « SC » Blocage pour court-circuit entre les phases du moteur
Le dispositif est doté d’'une protection contre les court-circuits directs qui
peuvent avoir lieu entre les phases du moteur. Lorsque cet état de blo-
cage est signalé, I'utilisateur peut tenter de rétablir le fonctionnement en
appuyant simultanément sur les touches + et -. Cette action n’a d’effet
que lorsque 10 secondes ont passé a partir du moment ou le court-circuit
a eu lieu.

6.2 - Remise a zéro manuelle des conditions d’erreur

En état d’erreur, I'utilisateur peut effacer I'erreur en forcant une nouvelle
tentative, en appuyant puis relachant les touches + et -.

6.3 - Remise a zéro automatique des conditions d’erreur

Pour certains dysfonctionnements et conditions de blocage, le systéeme
effectue des tentatives de rétablissement automatique.

Le systeme de rétablissement automatique concerne en particulier :

«BL»  Blocage pour manque d’eau
« PB»  Blocage pour tension d’alimentation hors-spécification
« OT » Blocage pour surchauffe des bornes de puissance



« OC » Blocage pour courant excessif dans le moteur

« BP »  Blocage pour anomalie sur le capteur de pression

Si le systeme se bloque par exemple a cause d’'un manque d’eau, le dis-
positif lance automatiquement une procédure d’essai afin de vérifier que la
machine est effectivement a sec de maniére définitive et permanente. Si,
durant la séquence d’opérations, une tentative de rétablissement réussit
(par exemple I'eau revient), la procédure s’interrompt et le dispositif re-
vient au fonctionnement normal. Le tableau 9 indique les séquences des
opérations effectuées par le dispositif pour les différents types de blocage.

Rétablissements automatiques sur les conditions d’erreur

Indication a e Séquence de rétablissement automa-
) Description R
I’écran tique
- Une tentative toutes les 10 minutes,
pour un total de 6 tentatives.
Blocage pour manque |- Une tentative par heure, pour un total
BL , .
d'eau de 24 tentatives.
- Une tentative toutes les 24 heures,
pour un total de 30 tentatives.
’Bl_ocage pour ten3|on’ - Se remet a zéro quand la tension de
PB d’alimentation hors-spé- f o 4 :
e spécification est rétablie.
cification
- Se remet a zéro quand la tempéra-
Blocage pour surchauffe . -
: ture des bornes de puissance revient
oT des bornes de puis- e
dans les valeurs de spécification.
sance.
- Une tentative toutes les 10 minutes,
pour un total de 6 tentatives.
Blocage pour courant | - Une tentative par heure, pour un total
ocC ; .
excessif dans le moteur| de 24 tentatives.
- Une tentative toutes les 24 heures,
pour un total de 30 tentatives.

Tableau 9: Rétablissement automatique des blocages
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7 - REMISE A ZERO ET PARAMETRAGES DU CONSTRUCTEUR

7.1 - Remise a zéro générale du systéme

Pour remettre le systéme a zéro, garder les 4 touches appuyées simulta-
nément pendant 2 sec. Cette opération correspond au débranchement de
I’alimentation. Attendre I'arrét complet et ré-alimenter. La remise a zéro
n’efface pas les paramétres mémorisés par I'utilisateur.

7.2 - Paramétres du constructeur

Le dispositif sort de 'atelier du constructeur avec une série de paramétres
pré-établis qui peuvent étre modifiés selon les exigences de l'utilisateur.
Tout changement apporté aux paramétres est automatiquement sauvegar-
dé dans la mémoire, et il est toujours possible de revenir aux paramétres
du constructeur (voir Rétablissement des parameétres du constructeur, pa-
rag. 7.3 - Rétablissement des paramétres du constructeur).

7.3 - Rétablissement des paramétres du constructeur

Pour revenir aux paramétres du constructeur, éteindre le dispositif, at-
tendre I'arrét complet de I'écran (le cas échéant), appuyer sur les touches
« SET » et « + » et les garder appuyées, puis alimenter ; relacher les
deux touches uniquement quand la mention « EE » est affichée. Dans ce
cas, les paramétres du constructeur sont rétablis (il s’agit d’'une écriture et
d’une relecture sur EEPROM des paramétres du constructeur sauvegar-
dés de maniére permanente dans la mémoire FLASH). Lorsque le réglage
de tous les paramétres est terminé, le dispositif revient a son fonctionne-
ment normal.

NOTE : Lorsque les valeurs du constructeur sont rétablies, tous les para-
métres qui caractérisent I'installation devront étre rétablis (gains, pression
de point de paramétrage, etc.), comme lors de la premiére installation.

Paramétres du constructeur

Valeur
Identifiant Description b . . Rappel
€.Sybox mini Installation
BK Luminosité afficheur 80%
TK T. allumage éclairage de fond 2 min

100
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LA Langue ENG

SP Pression de paramétre [bar] 2,7

RI Tours par minute en mode 3200

manuel [rpm]
oD Type d'installation 1 (Rigide)
RP Reducthn de pression pour 0.3
redémarrage [bar]
MS Systéme de mesurage 0 (International)*
Fonction basse pression en

EK S 1
aspiration

PK Seuil basse pression en aspira- 1.0
tion [bar]

e Temps de F)Iocage manque 15
d'eau [s]

T Temporisation basse pr. [s] 2

T2 Temporisation de l'arrét [s] 10

GP Coeff|C|en_t de gain 0.5

proportionnel

Gl Coefficient de gain intégral 1,2

RM Vitesse maximale 7000

AE Fonction anti-blocage 0 (Désactivé)

AF Antigel 0 (Désactive)

PW Modification du mot de passe 0

AY Fonction Anticycling AY 0 (Désactive)

*: pour des produits destinés a des marchés spécifiques la valeur d’usine du

systeme de mesure MS peut étre 1 (anglosaxon).

Tableau 10: Parameétres du constructeur

8 - INSTALLATIONS SPECIALES

8.1 - Désactivation de 'amorgage automatique

Le produit et construit et fourni doté de la possibilité de s’amorcer automa-
tiqguement. En référence au parag. 4, le systeme est en mesure d’'amorcer,
et donc de fonctionner, quelle que soit la configuration d’installation choisie :
sous niveau ou sur niveau. Toutefois, dans certains cas la capacité d’amor-
gage automatique n’est pas nécessaire, ou certains lieux interdisent I'utilisa-
tion de pompe a amorgage automatique. Durant 'amorgage, la pompe oblige
une partie de I'eau déja sous pression a revenir vers la partie en aspiration
jusqu’a atteindre la valeur de pression de distribution a laquelle on peut dire
que le systéme est amorcé. Le conduit de recirculation est alors automati-
quement fermé. Cette phase se répéte a chaque allumage, méme lorsque
la pompe est amorcée, jusqu’a ce que la valeur de pression de fermeture du
conduit de recirculation soit atteinte (1 bar environ).

Lorsque I'eau arrive a I'aspiration déja sous pression (maximum admissible 2
bar) ou si l'installation est toujours sous niveau, il est possible (voire obliga-
toire, lorsque les réglementations locales 'imposent) de forcer la fermeture du
conduit de recirculation et donc de perdre la capacité d’amorgage automa-
tique. On obtient ainsi 'avantage d’éliminer le bruit de déclic de I'obturateur du
conduit a chaque allumage du systéme.

Pour forcer la fermeture du conduit d’'amorgage automatique, suivre les
étapes suivantes;

1. débrancher 'alimentation électrique;

2. vidanger le systéme (si 'on ne choisit pas de désactiver 'amorcage
a la premiére installation);

3. retirer malgré tout le bouchon de vidange sur le pan E, en veillant a
ne pas faire tomber le joint torique (Fig.18);

4. a l'aide d’'une pince, extraire I'obturateur de son siége. L'obturateur
sera extrait avec le joint torique et le ressort métallique auxquels il
est assemblé;

5. retirer le ressort de I'obturateur; remettre I'obturateur en place avec
le joint torique (c6té avec garniture vers l'intérieur de la pompe, tige
avec les lames en croix vers I'extérieur);

6. visser le bouchon aprés avoir placé le ressort métallique a l'intérieur
afin qu’il soit comprimé entre le bouchon et les lames et croix de la
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tige de I'obturateur. Lors de la remise en place du bouchon, veiller a 8.2 - Installation murale
ce que le joint torique soit toujours correctement en place; Ce produit est déja prédisposé pour linstallation murale, a 'aide du kit
7. charger la pompe, connecter 'alimentation électrique, démarrer le accessoire DAB a acheter séparément. L'installation murale se présente
systéme. - comme a la Fig. 19.

Figure 19

9. ENTRETIEN

Avant d’entamer la moindre intervention sur le systéme, débran-
cher l'alimentation électrique.

Le systéme ne nécessite aucune opération d’entretien ordinaire.

Toutefois, nous reportons ici les instructions nécessaires aux opérations
d’entretien extraordinaire qui pourraient s’avérer nécessaires dans cer-
tains cas (par ex. la vidange du systéme avant une période d’inactivité
prolongée).

9.1 - Outil accessoire

DAB accompagne le produit d’'une clé métallique a section hexagonale
(Fig.20) qui permet d’effectuer certaines opérations de maintenance
exraordinaire ou prévues durant l'installation.

102



) - ncas

103

En particulier, utiliser cette clé pour I'opération d’orientation du panneau
d’interface décrite au parag. 2.2.2 ou pour ouvrir la porte du logement a
c6té du panneau d’interface.

En cas de perte ou dendommagement de la clé, 'opération peut étre ef-
fectuée a I'aide d’une clé hexagonale standard de 2mm.

Figura 20

Pour vidanger I'eau présente dans le systéme, procéder comme suit:

1. débrancher 'alimentation électrique;

2. ouvrir le robinet le plus proche du systéme afin de couper la pression
de l'installation et la vider la plus possible;

3. si une vanne d’interception est présente immédiatement en aval du
systeme (il est toujours conseillé de la prévoir), la fermer afin de ne
pas faire couler I'eau de linstallation entre le systéme et le premier
robinet ouvert;

4. interrompre le conduit d’aspiration au point le plus proche du systéme
(il est toujours conseillé de prévoir une vanne d’interception immédia-
tement en amont du systéme) afin de ne pas vider toute I'installation
d’aspiration;

5. etirer le bouchon d’écoulement (fig.1 pan E pour la configuration verti-
cale ; fig.1 pan C pour la configuration horizontale) et laisser s’écouler
'eau qui se trouve a l'intérieur (1.5 litres environ);

6. 'eau qui se trouve dans le circuit de distribution en aval du clapet de

9.2 - Vidange du systeme

non-retour intégré dans le systéme peut s’écouler au moment ou le
systéme est séparé, ou en retirant le bouchon de la seconde distribu-
tion (si elle n’est pas utilisée).
Bien qu’étant essentiellement déchargé, le systéme ne parvient
D:i] pas a vidanger la totalité d’eau qu’il contient. Lors de la mani-
pulation du systéme suite a la vidange, il est probable que de
petites quantités d’eau s’écoulent du systéme lui-méme.
9.3 - Clapet de non-retour
Le systeme comprend un clapet de non-retour intégré nécessaire a son
bon fonctionnement. La présence de corps solides ou de sable dans I'eau
pourrait provoquer le dysfonctionnement du clapet et donc du systeme.
Bien qu'il soit recommandé d’utiliser de I'eau claire et de prévoir éventuel-
lement des filtres a I'entrée, en cas de fonctionnement anormal du clapet
de non-retour, séparer celui-ci du systéme, le nettoyer et/ou le remplacer
en procédant comme suit:

1. retirer la porte d’accés au logement de maintenance extraordinaire
(Fig.1 pan F) en dégageant les 2 vis de fermeture a 'aide de l'outil
accessoire. |l est conseillé de ne pas retirer entierement les vis, afin
de les utiliser pour extraire la porte. Veiller a ne pas faire tomber les
vis dans le systeme lorsque la porte est démontée (Fig.21);

2. a laide d’'un tournevis, retirer le bouchon de 171/4 afin de pouvoir
accéder au clapet de non-retour (Fig.21);

3. a l'aide d’'une pince, extraire, sans pivoter, la cartouche du clapet
de non-retour en faisant levier sur le pont prévu a cet effet (Fig.21):
I'opération pourrait requérir une certaine force ;

4. nettoyer la vanne a I'eau courante, vérifier qu’elle n’est pas endom-
magée et éventuellement la remplacer ;

5. introduire a nouveau la cartouche compléte dans son logement :
I'opération requiert la force nécessaire a la compression des 2 joints
toriques (Fig.21);

6. visser le bouchon de 1”1/4 jusqu’a la butée : si la cartouche n’a pas
été bien enfoncée dans son logement, le vissage du bouchon com-

pléte la mise en place (Fig.21);
7. remettre la porte en place et serrer les 2 vis (Fig.21).
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cette caractéristique pourrait provoquer des problémes lors du démarrage
de I'électropompe : aprés une période d’inactivité ou la vidange du sys-
téme, les sels dissous dans 'eau pourraient s’étre déposés et avoir formé
des calcifications entre la partie tournante (I'arbre moteur) et la partie fixe
de 'électropompe, augmentant ainsi la résistance au démarrage. Dans ce
cas, il peut suffire d’aider manuellement I'arbre moteur a se détacher des
calcifications. Cette opération est possible car I'accés est garanti depuis
I'extérieur de I'arbre moteur et une rainure d’entrainement est prévue a
l'extrémité de I'arbre. Procéder comme sui:
1. retirer le couvercle du logement technique (fig.1 pan A);
2. lever la couverture en caoutchouc du bouchon d’accés a I'arbre mo-
teur (fig. 22);
3. a l'aide d’une clé hexagonale de 10 mm, retirer le bouchon d’acceés a
I'arbre moteur (fig. 22);
4. introduire un tournevis a téte plate dans I'encoche de I'arbre moteur et
manceuvrer dans les 2 sens de rotation (fig. 22);
5. sila rotation est libre, le systéme peut étre mis en fonction, aprés avoir
remonté le couvercle et la couverture retirés auparavant ;
6. si le blocage de la rotation ne peut pas étre éliminé manuellement,
contacter le centre d’assistance.

Figure 21

2 Si un ou plusieurs joint(s) torique(s) est/sont perdu(s) et/ou en-

dommagé(s) durant les opérations d’entretien du clapet, le(s)
remplacer. Dans le cas contraire, le systéeme ne peut pas fonc-
tionner correctement.
9.4 - Arbre moteur
Le contréle électronique du systéme assure des démarrages sans a-coups
afin d’éviter les sollicitations excessives des organes mécaniques et donc s
de prolonger la durée de vie du produit. Dans certains cas exceptionnels - (aw

Figure 22
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9.5 - Vase d’expansion

Pour les opérations de contrble et de réglage de la pression de I'air du
vase d’expansion et son remplacement en cas de rupture, se reporter au
paragraphe 1.2.

Pour accéder a la vanne du vase d’expansion, procéder comme suit :

1. retirer la porte d’acces au logement de maintenance extraordinaire
(Fig.1 pan F) en dégageant les 2 vis de fermeture a I'aide de l'outil
accessoire. Il est conseillé de ne pas retirer complétement les vis afin
de les utiliser pour extraire la porte. Veiller a ne pas laisser les vis
dans le systeme lorsque la porte a été retirée (fig. 23);

2. extraire le capuchon en caoutchouc de la vanne du vase d’expansion
en le faisant glisser (fig. 23);

3. agir sur la vanne selon les indications fournies au paragraphe
(fig. 23);

4. remettre le capuchon en caoutchouc en place (fig. 23);

5. remettre la porte en place et serrer les 2 vis (fig. 23).

Figure 23

10 - RESOLUTION DES PROBLEMES

A\

Avant de commencer la recherche des pannes, couper I'alimen-
tation électrique de la pompe (extraire la fiche de la prise).
Résolution des problémes types

Anomalie LED Causes probable Remédes
La pompe Rouge. :'et<.a|nt Aucupe alimentation Vérifier la présence de tension dans
ne démarre| Blanc : éteint | électrique. - . . )
L la prise et réintroduire la fiche
pas. Bleu : éteint
La pompe Rouge. : a"””Te . Se reporter au paragraphe 9.4
ne démarre| Blanc : allumé | Arbre bloqué. .
T (entretien arbre moteur).
pas. Bleu : éteint
Utilisateur a un niveau
La pompe | Rouge : éteint §uper|_eur_par rapport Augmenter la valeur de la pression
X ] . | a celui qui correspond . R
ne démarre| Blanc : allumé | | . .| de redémarrage du systéme en aug-
L a la pression de redé- o
pas. Bleu : éteint . mentant SP ou en diminuant RP.
marrage du systéme
(parag. 3.2).
1. Fuite de l'instal- Vérifier I'installation, localiser la fuite
lation. et I'éliminer.
2. Rotor ou partie hy- | Démonter le systeme et éliminer les
La pompe | Rouge : éteint draulique obstruée.| occlusions (service d’assistance).
ne s'arréte | Blanc : allumé | 3. Pénétration d’air Examiner le conduit d’aspiration,
pas. Bleu : éteint dans le conduit identifier la cause de la pénétration

d’aspiration.
4. Capteur de flux
défectueux

d’air et I'éliminer.
Contacter le centre d’assistance.
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Rouge : éteint

1. Profondeur
d’aspiration
excessive.

2. Conduit d'aspi-

1. Lorsque la profondeur d’aspi-
ration augmente, les presta-
tions hydrauliques du produit
diminuent (parag. Description
de I'électropompe). Vérifier si la
profondeur d’aspiration peut étre
réduite. Utiliser un tuyau d’'as-

—_

. Manque d’eau.

1-2. Amorcer la pompe et vérifier

Distribution i ) ration obstrué piration de plus grand diamétre

. : Blanc : allumé S o e N

insuffisante L ou de diamétre (mais jamais inférieur a 1”).

Bleu : éteint . . ; N
insuffisant. 2. Examiner le conduit d’aspiration,
3. Rotor ou partie identifier la cause de la partialisa-

hydraulique tion (obstruction, courbe séche,
obstruée. trongon en contre-pente, etc.)

3. Démonter le systéme et éliminer
les occlusions (service d’'assis-
tance).

La pompe s . . .

démarre o 1. FEuite de linstal- 1. Veflflgr! installation, localiser la fuite]
i Rouge : éteint . et I'éliminer.

sans qu’un . . lation. S , )

Utilisateur Blanc : allumé 2. Clapet de non-re- 2. Effectuer les opérations d’entretien

ne le Bleu : éteint : ) du clapet de non-retour comme

tour défectueux. décrit au paragraphe 9.3.

demande

La pression Vérifier la pression de I'air dans

de l'eau Vase d’expansion le vase d’expansion. Si de I'eau

n'estpas | Rouge : éteint | déchargé (pression | s’écoule durant le contréle, le vase

immédiate | Blanc : allumé | d’air insuffisante) est cassé : contacter le service

lorsque Bleu : éteint ou rupture de la d’assistance. Dans le cas contraire,

I'utilisateur membrane. rétablir la pression de I'air selon la

est ouvert formule (parag. 1.2).

Au moment ) ) | )

de I'ouver- Pression de I'air dans | Etalonner la pression du vase

ture, le débit| Rouge : éteint | le vase d’expansion | d’expansion ou configurer les

arrive a zéro| Blanc : allumé | supérieure a celle parametres SP et/ou RP de maniére

avant que la| Bleu : éteint du démarrage du a correspondre a la formule (parag.

pompe ne systeme. 1.2).

démarre.

2. Pompe non . . L.
amorcée que le conduit ne contient pas d’air.
L'écran Rouge : allumé 3 Le point de ara- Vérifier que I'aspiration ou les filtres
affiche BL Blanc : allumé | ™ méfra e ne peut éventuels ne sont pas obstrués.
Bleu : éteint as étgre atte?nt 3. Régler une valeur de RM qui
gvec a valeur de permette d’atteindre le point de
RM paramétrée. parametrage.
L’écran Rouge : allumé 1. Capteur de pres-
affiche Blanc : allumé | siog défectuF()eux 1. Contacter le centre d’assistance.
BP1 Bleu : éteint ’
L'écran Rouge : acces 1. Panne du capteur
affiche Blanc :acces ’ de pression P 1. Contacter le service d’assistance.
BP2 Bleu : éteint P ’
L'écran Roude - allumé 1. Absorption exces- | 1. Fluide trop dense. Ne pas utiliser
affiche Blan% ] éllumé sive. la pompe avec des fluides autres
L 2. Pompe bloquée. que de 'eau.
ocC Bleu : éteint .
2. Contacter le centre d’assistance.
1. Tension d’alimen- i )
s ) . . 1. Vérifier la présence de la bonne
L’écran Rouge : allumé tation faible. tension de liane
affiche Blanc : allumé | 2. Chute de tension - gne. A
PB Bleu : éteint excessive sur la 2. Vérifier la section des cables

ligne.

d’alimentation.
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11 - MISE AU REBUT

Ce produit ou certaines parties de celui-ci doivent étre mis au rebut dans
le respect de I'environnement et conformément aux normatives environ-
nementales locales. Employer les systémes locaux, publics ou privés, de
récolte des déchets.

12 - GARANTIE

Toute utilisation de matériel défectueux ou tout défaut de fabrication de
I'appareil sera éliminé durant la période de garantie prévue par la loi en vi-
gueur dans le pays dans lequel le produit a été acheté, soit par réparation,
soit par remplacement.

La garantie couvre tous les défauts substantiels attribuables a des vices
de fabrication ou de matériel employé si le produit est utilisé correctement
et conformément aux instructions.

La garantie est annulée dans les cas suivants :

« tentatives de réparation effectuées sur I'appareil,

» modifications techniques de 'appareil,

» utilisation de pieces de rechange non originales,

* manipulation,

« utilisation non appropriée, par ex. emploi industriel.

Sont exclues de la garantie:

* les piéces a usure rapide.

En cas de demande d’assistance sous garantie, s’adresser a un centre
d’assistance technique autorisé et présenter la preuve d’achat du produit.
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5.1.14 VE: Visualizacién de la version
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LEYENDA

En el manual se han utilizado los siguientes simbolos:

A
A\
(1]

SITUACION DE PELIGRO GENERAL. El incumplimiento de
las instrucciones si-guientes puede causar dafos a las perso-
nasy a las cosas.

SITUACION DE PELIGRO DE DESCAR-GA ELECTRICA. El
incumplimiento de las instrucciones si-guientes puede causar
una situacion de grave riesgo para la seguridad personal.

Notas e informacion general.

ADVERTENCIAS

Este manual se refiere a los productos e.sybox mini?.

A

> >

Antes de proceder con la instalacion, lea detenidamente esta
documentacion.

La instalacion y el funcionamiento deberan ser llevados a cabo
de acuerdo con las normas de seguridad del pais de instalacion
del producto. Todas las operaciones deberan ser realizadas cor-
rectamente.

El incumplimiento de las normas de seguridad, ademas de ser
peligroso para las personas y dafar los equipos, provoca la ca-
ducidad de la garantia.

Los productos del ambito de la presente exposicidon entran en la
tipologia de aparatos profesionales y pertenecen a la clase de
aislamiento 1.

Personal especializado

Se aconseja que la instalacion sea llevada a cabo por personal
capacitado y cualificado, que posea los conocimientos técnicos
requeridos por las normativas especificas en materia.

Se define personal cualificado las personas que por su for-
macion, experiencia, instrucciéon y conocimientos de las normas
respectivas, prescripciones y disposiciones para la prevencion
de accidentes y sobre las condiciones de trabajo, estan autor-
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izadas por el jefe de la seguridad del sistema a realizar cualquier
trabajo que sea necesario y que, durante dicho trabajo, logre
darse cuenta y evitar cualquier tipo de peligro.

(Definicion de personal técnico IEC 364).

Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y
personas con alguna discapacidad fisica, sensorial o mental o
sin experiencia y/o conocimientos previos, siempre y cuando es-
tén supervisados y/o instruidos sobre el uso seguro de la unidad
y los riesgos que conlleva. Los nifios no deben jugar con el
aparato. La limpieza y el mantenimiento a realizar por el usuario
podra ser llevado a cabo por nifios siempre y cuando estén vigi-
lados.

Seguridad

El uso esta permitido unicamente si la instalacion eléctrica esta
caracterizada por medidas de seguridad segun las Normativas
vigentes en el pais de instalacion del producto (en Italia CEl
64/2).

Liquidos bombeados

La maquina ha sido disefiada y fabricada para bombear agua
sin sustancias explosivas ni particulas sélidas, ni fibras, con una
densidad equivalente a 1.000 kg/m?®y una viscosidad cinematica
de 1 mm?/s y liquidos quimicamente no agresivos.

El cable de alimentacion no debe utilizarse nunca para transpor-
tar o desplazar la bomba.

Nunca desenchufe la bomba del tomacorriente tirando del cable.

Si el cable de alimentacidn estuviera averiado, hagalo sustituir
por el fabricante o por el servicio de asistencia técnica autoriza-
do, con la finalidad de prevenir riesgos.

> B P

El incumplimiento de las advertencias podria crear situaciones peligrosas
para las personas o bienes y la garantia perderia su validez.
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RESPONSABILIDAD

A El fabricante no se asume ninguna responsabilidad por el fun-

cionamiento incorrecto de las electrobombas o por dafios que
las mismas podrian provocar si dichas electrobombas fueran
alteradas, modificadas y/o hechas funcionar fuera del rango de
trabajo aconsejado o contrariamente a las demas disposicio-
nes contenidas en este manual. Ademas, no se asume ninguna
responsabilidad por las posibles inexactitudes contenidas en este
manual de instrucciones, si las mismas fueran debidas a errores de
impresion o de transcripcion. El fabricante se reserva el derecho de
realizar a los productos las modificaciones que considere necesa-
rias o Utiles, sin perjudicar sus caracteristicas esenciales.

1- GENERALIDADES

El producto es un sistema integrado compuesto por una electrobomba
centrifuga tipo multicelular autoaspirante, un circuito electronico que la
gobierna y un vaso de expansion. La refrigeracion del motor por agua y no
por aire asegura menos ruido del sistema y la posibilidad de colocarlo en
espacios no ventilados.

Aplicaciones

Instalaciones de abastecimiento y presurizacion de agua para uso domeéstico
o industrial. Externamente, el producto se presenta como un paralelepipedo
que se desarrolla en 6 caras, como se muestra en la Fig. 1.

ﬁllo —

0

HE
HE)

@]

Cara A: una tapa para acceder al Alojamiento Técnico.

|

En el interior del alojamiento técnico se encuentran los siguientes elemen-
tos (véase la Fig. 3):

1. Guia Rapida;

2. Placa datos técnicos;

3. Tapon de llenado (solo para la
configuracion vertical);

4. Herramienta opcional;

5. Eje motor;

6. QR-code

Cara B: Un pasacables de goma permite la salida del cable de aliment-
acion que debe conectarse a la red eléctrica.

Cara C: la 4 roscas de laton sirven para los 4 pies de apoyo en caso de
instalacion vertical. Los 2 tapones roscados de 1” pueden quitarse para
realizar las conexiones hacia el sistema, segun la configuraciéon de insta-
lacién que se desea realizar. Si fuera necesario, conecte la tuberia de
alimentacion de agua (pozo, tanque, etc.) a la conexién con la indicacion
“IN” y la tuberia de impulsidon a la conexion con la indicacion “OUT”. Tam-
bién hay una rejilla para la ventilacion. El tapon de 3/8” permite el vaciado
del sistema en caso de instalacion horizontal. Ademas, esta presente una
rejilla para la ventilacion.



Cara E: las 4 roscas de laton sirven para los 4 pies de apoyo en caso de
instalacion horizontal. El tapon de 1” tiene la funcion principal de vaciar el
sistema, en caso de instalacion vertical.

Sono inoltre presenti 2 griglie per 'areazione.

Faccia F: como indica la etiqueta que debe quitarse, el tapon de 1” en
correspondencia con el mensaje “IN” en la cara C tiene una doble funcion:
en caso de instalacion horizontal, la boca cerrada por el tapon tiene la fun-
cion de boca de llenado del sistema (véase en el apartado siguiente “oper-
acion de llenado”, apdo. 2.2.3); en el caso de instalacion vertical, la misma
boca puede tener la funcion de conexion hidraulica de entrada (al igual que
aquella indicada con “IN” en la cara C y como alternativa a la misma). El
otro tapon de 1” da acceso a una segunda conexion de envio que puede
utilizarse al mismo tiempo o de forma alternativa a la indicada con “OUT” en
la cara C. El panel de interfaz usuario esta compuesto por una pantalla 'y un
teclado que tiene la funcién de configurar el sistema, interrogar su estado y
comunicar posibles alarmas. La puerta cerrada con 2 tornillos da acceso a
un hueco para el mantenimiento extraordinario: limpieza de la valvula de no
retorno y restablecimiento de la presion de precarga del depdsito.

El sistema se puede instalar en 2 configuraciones diferentes: horizontal
(Fig. 4) o vertical (Fig. 5).

'-._.I - 6‘ J
L
1.1 Descripcion del inverter integrado )

El control electrénico integrado en el sistema es por Inverter y utiliza sen-
sores de flujo, de presion y de temperatura, también estos integrados en
el sistema.
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Mediante estos sensores el sistema se enciende y se apaga automatica-
mente segun las necesidades del elemento de servicio y logra detectar las
condiciones de fallo de funcionamiento, prevenirlas y sefalarlas.

El control mediante Inverter asegura varias funciones, las mas importantes
de ellas, para los sistemas de bombeo, son el mantenimiento de un valor de
presion constante en la impulsion y el ahorro de energia.

» Elinverter logra mantener constante la presion de un circuito hidrau-
lico modificando la velocidad de rotacion de la electrobomba. Con el
funcionamiento sin inverter la electrobomba no logra modular vy, al
aumentar el caudal requerido, la presion disminuye obligatoriamente
0 viceversa; de esta manera se obtienen presiones muy altas con
bajos caudales o presiones muy bajas al aumentar la demanda de
caudal.

» Modificando la velocidad de rotacion en funcién de la demanda ins-
tantanea del elemento de servicio, el inverter limita la potencia de la
electrobomba y aquella minima necesaria para garantizar la deman-
da. Por el contrario, el funcionamiento sin inverter prevé el funcio-
namiento de la electrobomba siempre y Unicamente con la potencia
maxima.

Para la configuracion de los parametros, ver los capitulos 4-5.

1.2 Vaso de expansion integrado
El sistema incorpora un vaso de expansion integrado de 1 litro. Las funcio-
nes principales del vaso de expansion son:

» hacer que el sistema sea elastico, con la finalidad de protegerlo con-
tra los golpes de ariete;

» garantizar una reserva de agua que, en el caso de fugas pequefas,
mantenga la presidén en la instalacion por mas tiempo y prolongue
los reencendidos inutiles del sistema que, en caso contrario, serian
continuos;

 al abrirse un elemento de servicio, asegurar la presion del agua du-
rante esos segundos que el sistema emplea encendiéndose para
alcanzar la velocidad de rotacion correcta.

El vaso de expansion integrado no tiene la funcién de asegurar una re-
serva de agua que disminuya las activaciones del sistema (demandas del
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elemento de servicio, no por una pérdida en la instalacion). En la insta-
lacién se puede afadir un vaso de expansion con la capacidad deseada
conectandolo a un punto de la instalacion de impulsién (no de aspiracion).
En el caso de instalacion horizontal es posible conectarse a la boca de
impulsion no utilizada. Para elegir el depdsito, tenga en cuenta que la
cantidad de agua suministrada también dependera de los parametros SP
y RP configurables en el sistema (apdos. 4-5).

El vaso de expansion esta precargado con aire bajo presion a través de
la valvula accesible desde el hueco para el mantenimiento extraordinario
(Fig. 1, Cara F).

El valor de precarga con el que el fabricante suministra el vaso de ex-
pansion depende de los parametros SP y RP configurables por defecto y
satisface la siguiente relacion:

Pair = SP — RP - 0.7 bar Donde:
- Pair = valor de la presion de aire en bar
- SP = Set Point (5.3.1) en bar
- RP = Reduccién de la presion para el
reencendido (5.5.1) en bar

Por consiguiente, sale de fabrica: Pair=3-0.3-0.7=2.0 bar

Si en los parametros SP y/o RP se configuraran diferentes valores, actiue
sobre la valvula del vaso de expansion eliminando o introduciendo aire
hasta satisfacer nuevamente la relacion antedicha (ej.: SP=2.0bar; RP=0.
3bar; eliminar aire del vaso de expansion hasta alcanzar la presion de 1.0
bar en la valvula).
El incumplimiento de la relacion antes configurada podria pro-
vocar fallos en el sistema o la rotura precoz de la membrana del
interior del vaso de expansion.

D:i:l A causa de la capacidad del vaso de expansion de tan solo1 litro, el

control de la presién de aire debe hacerse activando muy rapido el
manometro: en pequefio volumenes, incluso la pérdida de una canti-
dad limitada de aire podria provocar una caida de presion importante.
La calidad del vaso de expansion asegura el mantenimiento del valor
configurado de presion de aire; realice el control unicamente cuando
deba regular o si usted esta seguro de un fallo de funcionamiento.

El control y/o restablecimiento de la presién de aire deben reali-
zarse con la instalacién de impulsion despresurizada: desconec-
te la bomba de la alimentacion y abra la salida mas cercana a

la bomba, manteniéndola abierta hasta que no salga mas agua.

La estructura especial del vaso de expansion asegura la calidad
y la duracion especialmente de la membrana que es el compo-
nente mas expuesto a desgaste en este tipo de componente.
Sin embargo, en caso de rotura, habra que sustituir todo el vaso
de expansién, lo cual debera ser llevado a cabo por personal
autorizado.

1.3 Caracteristicas técnicas

Argumento Parametro e.sybox mini®
Tension* 1~110-127 | 1~230 VAC
VAC
ALIMENTACION Frecuencia 50/60 Hz
ELECTRICA Potencia maxima 850 W
Corriente de dispersion <1 mA

hacia tierra

Dimensiones de volu- 445x262x242 mm sin pies

men de apoyo
) Peso en vacio (embalaje 136 k
CARACTERISTICAS | no incluido) O Kg
DE CONSTRUCION
Clase de proteccion IP x4
Clase de aislamiento del E
motor
Prevalencia maxima 55m
Caudal maximo 80 I/min
PRESTACIONES
HIDRAULICAS Cebadura <5min a 8m
Maxima presion de 75 bar

funcionamiento




Temperatura Max del 40 °C
liquido
CONDICIONES DE Temperatura Max 50 °C
FUNCIONAMIENTO | ambiente
TemperatllJra ambiente 10460 °C
de almacén

Presion constante

Proteccion contra el funcionamiento en sec

Proteccion anticongelante

FUNCIONES Y

PROTECCIONES Proteccion anti-cycling

Proteccion amperimétrica hacia el motor

Proteccion contra las tensiones de alimentacion anormales

Proteccion contra la sobretemperatura

*: consultar la placa técnica en la bomba

2- INSTALACION

El sistema ha sido estudiado para ser utilizado en un lugar cerra-
do: no es posible instalar el sistema al aire libre ni/o quedar ex-
puesto directamente a los agentes atmosféricos.

El sistema ha sido estudiado para poder funcionar en entornos
cuya temperatura esté comprendida entre 1°C y 50°C (salvo
asegurar la alimentacion eléctrica: véase el apdo. 5.6.8 “funcion
anticongelante”).

El sistema es adecuado para funcionar con agua potable.
El sistema no se puede utilizar para bombear agua salada, agua
residual, liquidos inflamables, corrosivos o explosivos (ej. petro-

leo, gasolina, diluyentes), grasas, aceites o productos alimenta-
rios.

El sistema puede aspirar agua con un nivel que no supere la

> PP B P
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profundidad de 8 m (altura entre el nivel de agua y la boca de
aspiracion de la bomba).

Si el sistema se utilizara para la alimentacion hidrica doméstica
respete las normativas locales de las autoridades responsables
de la gestion de los recursos hidricos.

Cuando elija el lugar de instalacion, compruebe que:
» el voltaje y la frecuencia indicados en la placa de caracteris-

ticas de la bomba correspondan a los datos de la instalacion
eléctrica de alimentacion.
» La conexion eléctrica esté situada en un lugar seco, protegido
de posibles inundaciones.
* Que la puesta a tierra sea eficiente.
Si usted no esta seguro de la ausencia de cuerpos extrafios en el agua
que se debe bombear, prevea un filtro en la entrada del sistema que sea
adecuado para retener las impurezas.

La instalaciéon de un filtro en la aspiracion implica una disminu-
cion de los rendimientos hidraulicos del sistema proporcional a
la pérdida de carga inducida por el mismo filtro (generalmente
cuanto mas grande es el poder de filtrado, mayor es la disminu-
cion del rendimiento).
Elija el tipo de configuraciéon que desea adoptar (vertical u horizontal),
teniendo en cuenta las conexiones hacia la instalacion, la posicion del
panel de interfaz usuario y los espacios disponibles, tal como se indica a
continuacion. Es posible la instalacion en pared, ver apart. 8.2.

2.1 - Configuracion Vertical

Atornillar los 4 pies de goma proporcionados sueltos en el embalaje en los
alojamientos correspondientes de laton de la cara C. Coloque el sistema
en el lugar de instalacion, teniendo en cuenta las dimensiones de la Fig. 6.
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» Ladistancia de al menos 10 mm entre la Cara E del sistema y una pa-
red es obligatoria para garantizar la ventilacion a través de las rejillas.
Si se preveé tener que vaciar el sistema desde su puerta de descarga
y no desde la instalacion, dejar una distancia adicional adecuada
para el espacio de maniobra del tapdn de descarga.

o o La distancia minima de 10 mm entre la Cara B del sistema y
un objeto es obligatoria para asegurar la salida del cable de aliment-
acion hacia la toma de corriente.

» La distancia de al menos 200 mm entre la Cara A del sistema y un
obstaculo es recomendada para poder quitar la Tapa y poder acceder
al Alojamiento técnico.

En el caso de superficie irregular, desenrosque el pie que no queda bien
apoyado, regulandolo hasta que toque la superficie a fin de garantizar la
estabilidad del sistema. El sistema debe estar colocado de manera segu-
ra y estable, garantizando la verticalidad del eje: no coloque el sistema
inclinado.

2.1.1 Conexiones hidraulicas

Realice la conexion en la entrada del sistema a través de la boca en la

Cara F indicada con “IN” en la Fig. 6 (conexion de aspiracién). Después,

quitar el tapon correspondiente con la ayuda de un destornillador.

Realizar la conexion de salida del sistema a través de la boca en la Cara

F indicada con “OUT” en la Fig.6(conexién de envio). Después, quitar el

tapon correspondiente con la ayuda de un destornillador.

Todas las conexiones hidraulicas desde el sistema hacia la instalacién son

con roscas hembra de 1” NPTrealizadas en laton.

Si se desea conectar el producto a la instalacion mediante raco-
res que tengan un diametro superior al diametro normal del tubo
de 1” (por ejemplo, el casquillo en el caso de los racores de 3
piezas), asegurese de que la rosca macho de 1’NPT del racor
sobresalga menos 25 mm de la medida antedicha
(véase la Fig. 7).

<1“ (25 mm) - >1“(‘25mm)

Las roscas de latdon se encuentran en alojamientos de tecnop-
olimero. Mientras se realiza la junta hermética de la conexion
con afadido de material (por ej. teflon, cafiamo, ...), asegurarse
de no excederse con la junta: bajo la accién de un par de apriete
adecuado (por ej. llave para tubos de mango largo), el material
en exceso podria ejercer esfuerzos anémalos en el alojamiento
de tecnopolimero, dafiandolo definitivamente.
En relacién a la posicion respecto del agua que se debe bombear, la insta-
lacion del sistema puede definirse “sobre el nivel de agua” o “bajo el nivel
de agua”. En particular, la instalacion se define “sobre el nivel de agua”
cuando la bomba esta colocada en un nivel superior respecto del agua
que se debe bombear (ej. bomba en la superficie y agua en el pozo); por




el contrario, “bajo el nivel de agua” es cuando la bomba esta colocada
en un nivel inferior respecto del agua que se debe bombear (ej. tanque
suspendido y bomba debajo).
| e | Cuando la instalacién vertical del sistema sea tipo “sobre el
1 nivel de agua”, se recomienda instalar una valvula antirretor-
no en el tramo de aspiracion de la instalacion que servira para
permitir la operacién de llenado del sistema (apdo. 2.1.2).
[ ]
1

Cuando la instalacién sea tipo “sobre el nivel de agua”, instale el
tubo de aspiracion desde la fuente de agua hasta la bomba de
manera ascendente evitando que se formen “cuellos de cisne”
o sifones. No coloque el tubo de aspiracion sobre el nivel de la
bomba (para que no se formen burbujas de aire en el tubo de as-
piracion). El tubo de aspiracion debe tener la entrada a al menos
30 cm de profundidad por debajo del nivel de agua y debe ser
estanco en toda su longitud hasta la entrada de la electrobomba.

Los conductos de aspiracion e impulsion deben montarse de
manera que no ejerzan presion mecanica sobre la bomba.

2.1.2.0peraciones de llenado

Instalacion sobre y bajo el nivel de agua

Instalacion “sobre batiente” (apart. 2.1.1): acceder al hueco técnico y, con
la ayuda de un destornillador, quitar el tapén de carga (Fig.3_punto 6).
Llene el sistema con agua limpia a través de la tapa de llenado dejando
que el aire salga. Si la valvula antirretorno en el conducto de aspiracion
(recomendada en el apdo. 2.1.1) ha sido colocada cerca de la tapa de
entrada del sistema, la cantidad de agua que se necesita para llenar el
sistema es de 0,9 litros. Se aconseja montar la valvula antirretorno en el
extremo del tubo de aspiracion (valvula de pie) para poder llenar también
dicho tubo completamente durante la operacion de llenado. En este caso
la cantidad de agua necesaria para la operacion de llenado dependera de
la longitud del tubo de aspiracién (0,9 litros + ...).

Instalacion “bajo el nivel de agua” (apdo. 2.1.1): si entre el depdsito de
agua y el sistema no hay ninguna valvula de cierre (o estuvieran abiertas),
este se llena automaticamente apenas comienza a salir el aire de su inte-
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rior. Por lo tanto, aflojando el tapon de llenado (Fig. 3 punto 6) lo suficiente
como para hacer salir el aire del interior, el sistema podra llenarse comple-
tamente. Es necesario controlar la operacion y cerrar la tapa de llenado
apenas salga agua (se sugiere montar una valvula de cierre en el tramo
del conducto de aspiracion y utilizarla para gobernar la operacion de lle-
nado con el tapén abierto). Como alternativa, si el conducto de aspiracion
se interceptara con una valvula cerrada, la operacion de llenado podra
realizarse de la misma manera que aquella descrita para la instalacion
sobre el nivel de agua.

2.2 - Configuracioén horizontal

Atornillar los 4 pies de goma proporcionados sueltos en el embalaje en los
alojamientos correspondientes de laton de la cara E. Coloque el sistema
en el lugar de instalacion teniendo en cuenta las dimensiones de la Fig.8.

236 mm

» La distancia minima de 10 mm entre la Cara B del sistema y un ob-
jeto es obligatoria para asegurar la salida del cable de alimentacion
hacia la toma de corriente.

» La distancia de al menos 200 mm entre la Cara A del sistema y un
obstaculo es recomendada para poder quitar la Tapa y poder acceder
al Alojamiento técnico.
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En el caso de superficie irregular, desenrosque el pie que no queda bien
apoyado, regulandolo hasta que toque la superficie a fin de garantizar la
estabilidad del sistema. El sistema debe estar colocado de manera segu-
ra y estable, garantizando la verticalidad del eje: no coloque el sistema
inclinado.

2.2.1 Conexiones hidraulicas

Realice la conexion en la entrada del sistema a través de la boca en la Cara
C indicada con “IN” en la Fig. 8 (conexion de aspiracion). Después, quitar el
tapon correspondiente con la ayuda de un destornillador. Realizar la conexion
de salida del sistema mediante la boca en la Cara C indicada con “OUT 1~
en Fig. 8 y/o mediante la boca en la Cara F indicada con “OUT 2” en Fig. 8
(conexion de envio). En esta configuracion las 2 bocas pueden utilizarse
indistintamente entre si (segun la conveniencia de instalacién), o bien
simultaneamente (sistema de dos impulsiones). Por tanto, quitar el/los
tapon/es de la/s puerta/s que se desee utilizar con la ayuda de un destor-
nillador.

Todas las conexiones hidraulicas desde el sistema hasta la instalacion
son con roscas hembra de 1”7 GAS realizadas en laton.

A Véase la ADVERTENCIA respectiva en la Fig.7.

2.2.2 Orientacion del Panel de Interfaz
El Panel de Interfaz ha sido estudiado con la finalidad de poder ser orien-
tado hacia la direccion mas comoda para el usuario: la forma cuadrada
permite la rotaciéon de 90° en 90° (Fig. 9).

Retirar los 4 tornillos en los rincones del panel utilizando la herra-
mienta adicional.

No quitar completamente los tornillos; se recomienda retirarlos sélo
por la rosca de la carena del producto.

Tenga cuidado de que los tornillos no caigan dentro del sistema.
Aleje el panel teniendo cuidado de no tensar el cable de transmision
de sefial.

Coloque nuevamente el panel en su lugar con la orientacién preferi-
da, teniendo cuidado de no pellizcar el cable.

Enrosque los 4 tornillos con la llave.



2.2.3 Operacion de llenado

Instalacion sobre y bajo el nivel de agua

En relacion a la posicion respecto del agua que se debe bombear, la instala-
cién del sistema puede definirse sobre el nivel de agua o bajo el nivel de agua.
En particular, la instalacion se define “sobre el nivel de agua” cuando la bomba
esta colocada en un nivel superior respecto del agua que se debe bombear
(ej. bomba en la superficie y agua en el pozo); por el contrario, “bajo el nivel de
agua” es cuando la bomba esta colocada en un nivel inferior respecto del agua
que se debe bombear (gj. tanque suspendido y bomba debajo).

Instalacion “sobre batiente”: con la ayuda de un destornillador, quitar el
tapon de carga que, para la configuracion horizontal, es el de la Cara F
(Fig. 1). Llene el sistema con agua limpia a través de la tapa de llena-
do teniendo cuidado en dejar que el aire salga: para asegurar un llenado
excelente, se recomienda abrir también la puerta de carga de la Cara A
(Fig.1), utilizada para el llenado en configuracion vertical, para dejar que
salga completamente todo el aire que, de lo contrario, podria quedarse
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atrapado en el sistema; asegurarse de cerrar correctamente las apertu-
ras una vez terminada la operacion. La cantidad de agua que se necesita
para llenar el sistema es de 0,7 litros como minimo. Se aconseja montar
la valvula antirretorno en el extremo del tubo de aspiracion (valvula de pie)
para poder llenar también dicho tubo completamente durante la operacion
de llenado. En este caso la cantidad de agua necesaria para la operacién
de llenado dependera de la longitud del tubo de aspiracion (0,7 litros +
...). Instalacion “bajo el nivel de agua”: si entre el depodsito de agua y el
sistema no hay ninguna valvula de cierre (o estuvieran abiertas), este se
llena automaticamente apenas comienza a salir el aire de su interior. Por
lo tanto, aflojando el tapdén de llenado (Cara F - Fig. 1) lo suficiente como
para hacer salir el aire del interior, el sistema podra llenarse completamen-
te. Es necesario controlar la operacion y cerrar la tapa de llenado apenas
el agua salga (se sugiere montar una valvula de cierre en el tramo de
conducto de aspiracion y utilizarla para gobernar la operacién de llenado
con el tapén abierto). Como alternativa, si el conducto de aspiracion se
interceptara con una valvula cerrada, la operacién de llenado podra reali-
zarse de la misma manera que aquella descrita para la instalacion sobre
el nivel de agua.

3 - PUESTA EN FUNCIONAMIENTO
A La profundidad de aspiracion no debe superar los 8 m.

3.1 - Conexiones eléctricas

Para mejorar la inmunidad al posible ruido emitido hacia otros equipos,
se aconseja utilizar una linea eléctrica separada para la alimentacién del
producto.

Atencion: jrespete siempre las normas de seguridad!
La instalacion eléctrica debe ser hecha por un electricista experto
y autorizado que se asuma todas las responsabilidades.

Se recomienda realizar una conexién correcta y segura a tierra
de la instalacién, tal como requerido por las normativas vigentes
en materia.
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La tension de linea puede cambiar cuando arranca la electrobomba.
La tension en la linea puede cambiar segun la cantidad de dispositi-
vos conectados a ésta y a la calidad de la misma linea.

Se recomienda realizar la instalacion segun las indicaciones del
A manual en cumplimiento de las leyes, directivas y normativas en

vigor en el lugar de uso y en funcion de la aplicacion.

El producto en cuestidon contiene un inversor dentro del cual hay

tensiones continuas y corrientes con componentes de alta fre-

cuencia (ver tabla 0).

Tipologia de las posibles corrientes de averia hacia tierra

Unipolar Con compo-
Alterna p, Continua nentes de alta
boton .
frecuencia
Inversor de
allmentaqon X X X
monofasica
Tabla 0
id
Eamel L P
: ump
|o——0“\?ﬁ3 . N
E —|PE
"\
AVA!
T
_||’|I L |||'

Figura 11 - bis Ejemplo de instalacién

El interruptor magnetotérmico de proteccion se debe dimensionar correc-
tamente (ver Caracteristicas Eléctricas).

Para bombas sin clavija, la correspondencia de los colores de los conduc-
tores es la indicada en la tabla Obis:

Conexion Tipologia A Tipologia B
Fase Marrén Marrén
Neutro Celeste Celeste
Tierra (PE) Amarillo/Verde Verde

Tipologia A: mercados europeos o asimilables.
Tipologia B: mercados estadounidense, canadiense o asimilables.

Tabla 0 bis

El aparato se debe conectar a un interruptor principal que interrumpe to-
dos los polos de alimentacion. Cuando el interruptor se encuentre en po-
sicion abierta, la distancia de separacion de cada contacto debe respetar
lo indicado en la tabla Otris.

Distancia minima entre los contactos del interruptor de alimenta-
cién
Alimentacion [V] <127 >127 y <240
Distancia minima [mm] >1,7 >3

Tabla 0 tris

3.2 Configuracién del inverter integrado
El sistema ha sido configurado por el fabricante para satisfacer la mayoria
de los casos de instalacion y funcionamiento con presion constante. Los
parametros principales configurados de fabrica son:
e Set-Point (valor de la presion constante deseado): SP = 2.7 bar / 39
psi.
* Reduccion de la presion para la nueva puesta en marcha RP = 0,3
bar /4,3 psi.
* Funcion Anti-cycling: Deshabilitada.



En todo caso, estos y otros parametros se pueden configurar en funcion
de la instalacion. Ver los apart. 4-5 para las especificaciones.
Para la definicion de los parametros SP y RP, se obtiene que la
presién con la que el sistema se pone en marcha tiene el valor:

Pstart = SP — RP Ejemplo: 2.7—-0.3 =24 baren la
configuracién por defecto

El sistema no funciona si el elemento de servicio se encuentra a una altura
superior a la equivalente en metros columna de agua de la Pstart (consi-
derar 1 bar = 10 m.c.a.): para la configuracion por defecto, si el elemento
de servicio se encuentra a al menos 27 m de altura, el sistema no arranca.

3.3 - Cebado

El cebado de una bomba es la fase durante la cual la maquina trata de
llenar de agua el cuerpo y el conducto de aspiracion. Si la operacion se
lleva a cabo correctamente, la maquina podra funcionar regularmente.
Después de que la bomba haya sido llenada (apdos. 2.1.2, 2.2.3) y el
dispositivo haya sido configurado (apdo. 3.2), es posible conectar la ali-
mentacion eléctrica tras haber abierto al menos un elemento de servicio
en la tuberia de impulsién.

El sistema se enciende y controla la presencia de agua en la impulsion
durante los primeros 10 segundos.

Si se detectara un flujo de agua en la impulsion, la bomba estara cebada
y comenzara a funcionar regularmente. Este es el caso tipico de la insta-
lacién bajo el nivel de agua (apdos. 2.1.2, 2.2.3). El elemento de servicio
abierto en la tuberia impulsion por el que ahora sale el agua bombeada
puede cerrarse. Si después de 10 segundos no se detectara ningun flujo
regular en la impulsion, el sistema solicitara la confirmacién para activar
el procedimiento de cebado (caso tipico de instalaciones sobre el nivel de
agua, apdos. 2.1.2, 2.2.3), es decir:

Llenar la bomba

@ @)

Salida Cebada
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Pulsando “+” el sistema activara el procedimiento de cebado: comenzara a
funcionar durante un tiempo maximo de 5 minutos durante los cuales el blo-
queo de seguridad contra el funcionamiento en seco no se activa. El tiempo
de cebado depende de varios parametros, de los cuales los mas influyentes
son la profundidad del nivel de agua a aspirar, el didmetro del conducto de
aspiracion, la hermeticidad del conducto de aspiracion. A no ser que se
utilice un conducto de aspiracion de medida no inferior a 1”7 y que esté
bien sellado (no presente orificios o juntas por las que pueda aspirar aire),
el producto se ha estudiado para conseguir cebarse en condiciones de
agua hasta los 8 m de profundidad, en un tiempo inferior a los 5 minutos.
En cuanto el sistema detecta flujo continuo en envio, sale del proceso de
cebado y empieza su funcionamiento regular. El elemento de servicio abi-
erto en la tuberia de impulsion por el que ahora sale el agua bombeada se
puede cerrar. Si tras los 5 minutos del procedimiento el producto todavia
no estuviera cebado, la pantalla de interfaz mostrara un mensaje de fallo.
Desconecte la alimentacidn, llene el producto afiadiendo agua nueva, es-
pere 10 minutos y repita el procedimiento desde la conexién de la clavija
de alimentacion en adelante.

Pulsando “-“ se confirma que no se desea poner en marcha el proced-
imiento de cebado. El producto queda en alarma.

Funcionamiento

Tras el cebado de la electrobomba, el sistema comienza a funcionar re-
gularmente segun los parametros configurados: se pone en marcha au-
tomaticamente al abrir el grifo, proporciona agua con la presion configu-
rada (SP), mantiene la presidon constante incluso abriendo otros grifos,
se detiene automaticamente tras el tiempo T2 después de haber logrado
las condiciones de apagado (T2 es configurado por el usuario, valor de
fabrica 10 s).
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4 - BOTONERA Y PANTALLA

MODE

Figura 12: Aspecto de la interfaz usuario

La interfaz usuario esta compuesta por un teclado con pantalla LCD
128x240 pixeles y LED de senalizacion POWER, COMM, ALARM como
se puede observar en la Figura 12.

La pantalla muestra las magnitudes y las condiciones del dispositivo,
indicando las funciones de los distintos parametros.

Las funciones de los botones estan resumidas en la Tabla 1.

El boton MODE permite pasar a los elementos siguientes dentro de cada
menu. Presionandolo durante al menos 1 segundo se salta al elemento
de menu anterior.

El boton SET permite salir del menu actual.

Disminuye el parametro actual (si es un parametro que se puede modi-
ficar).

@ Aumenta el parametro actual (si es un parametro que se puede modificar).

Tabla 1: Funciones de los botones

Una presion prolongada del botén “+” o del boton permite aumentar
o disminuir automaticamente el parametro seleccionado. Transcurridos 3
segundos después de presionar el botéon “+” o el botén “-“ aumenta la
velocidad de incremento/disminucion automaticos.

EIi] Al pulsar el boton + o el botdn - la magnitud seleccionada se mo-
difica y se memoriza inmediatamente en la memoria permanente
(EEprom). El apagado, incluso accidental, de la maquina duran-
te esta etapa no provoca la pérdida del parametro configurado.

El botén SET sirve Unicamente para salir del menu actual y sirve
para memorizar las modificaciones hechas. Solo en casos espe-
ciales, descritos en los apartados siguientes, algunos tamafios
se ejecutan con la presion de “SET” o “MODE”.

Led de sefializacion

* Potencia
LED de color blanco. Esta encendido con luz fija cuando la maqui-
na esta alimentada. Destella cuando la maquina esta inhabilitada.
* Alarma
LED de color rojo. Esta encendido con luz fija cuando la maquina
esta bloqueada por un error.
Menu
La estructura completa de todos los menus y de todos los elementos que
lo componen esta descrita en la Tabla 3.

Acceso a los menus
Desde el menu principal se puede acceder a los distintos menus de dos
maneras:

1 - Acceso directo con combinacién de botones.

2 - Acceso por nombre mediante el menu desplegable.



4.1 Acceso directo con combinacion de botones

Al menu deseado se accede directamente pulsando simultaneamente la
combinacion de botones durante el tiempo necesario (por ejemplo MODE
SET para entrar en el menu Setpoint) y los elementos de menu se hacen
correr con el botén MODE.

La Tabla 2 muestra los menus que se pueden abrir con las combinaciones
de botones.
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Reajuste

2s

NOMBRE

DEL MENU BOTONES DE ACCESO DIRECTO TIEMPO DE PRESION

Usuario @ Al soltar el boton

Monitor @ @ 2s

Setpoint @ @ 2s

Instalador @ @ @ 5s

Asistencia
L. 5s
técnica

Reajuste de

2 s al encenderse el
los valores R
de fabrica quip

Tabla 2: Acceso a los menus
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Menu reducido ( visible )

Menu ampliado ( acceso directo o contrasefia )

PRINCIPAL

Menu Usuario

MenU Monitor

Menu Setpoint

Menu Manual

Menu Instalador

Menu Asist. Técnica

(Pagina Principal) mode set-menos mode-set set-menos-mas mode-set-menos mode-set-mas
ESTADO R B
L. . CT SP Disminucion presién )
Seleccion Mend RS Contraste Presién de setpoint or reencendido Tiempo de bloqueo por
Revoluciones por po! ESTADO P ! falta de agua
minuto RI
Selezione Ment VP BK Configuracion velo- oD
Presion Retroiluminacion cidad Tipo de instalacion
VF VP
Visualizacion del flujo Presion
PO VF
Potencia suministrada | TK _ Visualizacion del flujo T
a la bomba Tiempo de encendido PO Retardo de apagado
C1 retroiluminacion Potencia suministrada
Corriente de fase ala bomba
bomba Cc1
Corriente de fase GP
!‘A bomba . MS . Ganancia
Horas de encendido Idioma RS Sistema de medida proporcional
Horas de trabajo Revoluciones por
Numero de arranques TE minuto Gl
Temperatura TE Ganancia
disipador Temperatura integral
Pl disipador
Histograma de la . RM .
. Velocidad maxima
potencia
EK
PI Habilitacion de la
Istogramma della funcion
potenza baja presion en aspi-
racion
PK

Umbral de baja presion
en aspiracion
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Flujo suministrado T1
Retraso de baja pr.
VE
Informaciones
HWy SW
FF
Fallos y Advertencias Ani éYclin
(Historial) yelng
AE
Antibloqueo
AF
Anticongelante
RF
Restablecimiento
Fallos y Advertencias
PW
Configuracién
contrasefa
Leyenda
Colores de identificacion

Parametros disponibles en la version K.
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4.2 - Acceso por nombre mediante el menu desplegable

A la seleccion de los distintos menus se accede segun el nombre. Desde
el menu Principal se accede a la seleccidén del menu pulsando cualquiera
de los botones + o —.

En la pagina de seleccion de los menus aparecen los nombres de los
menus a los que se puede acceder y uno de los menus aparece selec-
cionado por una barra (véase la Figura 13-14). Con los botones + y - se
desplaza la barra de seleccion hasta seleccionar el menu deseado y se
entra pulsando MODE.

SELECCION MENU

WIENU PRINCIPAL
MEMU USUARIO
MEMU MONITCOR:

G0 2000 rprm

Figura 13: Seleccion del menu desplegable

Los elementos que se visualizan son PRINCIPAL, USUARIO, MONITOR,
posteriormente aparece un cuarto elemento MENU AMPLIADO;

este elemento permite ampliar el nimero de los menus visualizados.
Seleccionando MENU AMPLIADO se abrira una ventana pop-up que
comunica la insercién de una clave de acceso (CONTRASENA). La clave
de acceso (CONTRASENA) coincide con la combinacién de botones
utilizada para el acceso directo (como indicado en la Tabla 7) y permite
ampliar la visualizacion de los menus desde el menu correspondiente a
la clave de acceso a todos aquellos con prioridad inferior.

3,0 bar

El orden de los menus es: Usuario, Monitor, Setpoint, Manual, Instalador,
Asistencia Técnica.

Seleccionando una clave de acceso, los menus desbloqueados quedan
disponibles durante 15 minutos o hasta que se inhabiliten manualmente
mediante el elemento “Ocultar menus avanzados” que aparece en la
seleccion menus cuando se utiliza una clave de acceso.

En la Figura 14 se muestra un esquema del funcionamiento para la
seleccion de los menus.

En el centro de la pagina se encuentran los menus, desde la derecha se
llega a través de la seleccidn directa con combinacion de botones; desde
la izquierda se llega a través del sistema de seleccidon con menu desple-

gable.
f[ ; : ‘ Main Page H |
Selection Menu :

Direct access keys

5 ~®
D e =0 | = [ |—— o
- => @ |:'. — _Monitor Menl ||—_—— e -
=~ © -
> ——|®0
‘ Insert Password to extend Selection Ment | e Sl— e -
oa@p ©0a@ ©0P | ow|——00d
: : L [m]——|00B
Main Menl Main Meni Main Mend
User Menl User Menu User Mend
Monitor Mend Manitor Mend Nonitor Menu
Setpoint Menl Sefpoint Mend Satpoint Mend

Monual Mend Manual Mend Manual Mend

Reduced Maenl Instaler Menu Installer Manu

Reduced Menl Tech. Ass. Menl

© WVenu exit
Reduced Mend

Figura 14: Esquema de los posibles accesos a los menus

4.3 - Estructura de las paginas de menu

Durante el encendido se visualizan algunas paginas de presentacion don-
de aparece el nombre del producto y el logotipo; luego se pasa a un menu
principal. EI nombre de los menus aparece siempre en la parte superior
de la pantalla.

En la pagina principal siempre aparecen:

Estado: estado de funcionamiento (por ej. standby, go, Fallo)
Revoluciones motor: valor en [rpm]
Presion: valor en [bar] o [psi] segun la unidad de medida configurada.




Potencia: valor en [kW] de la potencia absorbida por el dispositivo.

Si se produjera el acontecimiento pueden aparecer:

Indicaciones de fallos

Indicaciones de Advertencias

Iconos especificos

Las condiciones de error figuran en la tabla 8. Las otras visualizaciones
estan indicadas en la tabla 4.

Condiciones de error y de estado visualizadas

Identificador Descripcion
GO Motor en funcionamiento
SB Motor detenido
DIS Estado del motor deshabilitado manualmente
F4 Estado / alarma Funcion sefial de baja presion en aspiracion
EE Escritura y lectura en EEprom de las configuraciones de fabrica
WARN.

Tension baja

Tabla 4: Mensajes de estado y error en la pagina principal

Las otras paginas de menu varian con las funciones asociadas y estan
descritas posteriormente por tipo de indicacion o ajuste. Cuando se entra
en cualquier menu, la parte inferior de la pagina muestra una sintesis de
los parametros principales de funcionamiento (estado de funcionamiento
o fallo, velocidad y presion).

Esto permite tener constantemente bajo control los parametros fundamen-
tales de la maquina.

Alarma por falta de la tension de alimentacion

MEMU PUNMTC AIUSTE

Presidn
punto de ajuste

SP
3,0

G0 2000 rprm

bar

2,0 har

Figura 15: Visualizacion de un parametro de menu
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Indicaciones en la barra de estado en la parte inferior de cada pagina

Identificador Descripcion
GO Motor en funcionamiento
SB Motor detenido
Inhabilitada Estado del motor deshabilitado manualmente
rom R.P.M. del motor
bar Presion de la instalacion
FALLO Presencia de un error que impide el control de la electrobomba

Tabla 5: Indicaciones en la barra de estado

En las paginas que muestran los parametros pueden aparecer: valores
numéricos y unidades de medida del elemento actual, valores de otros pa-
rametros asociados a la configuracion del elemento actual, barra grafica,
listas; véase la Figura 15.

4.4 - Bloqueo de la configuracion de los parametros mediante Contrasena
El dispositivo tiene un sistema de proteccion mediante contrasefia. Si
se configura una contrasefia, se podra acceder y ver los parametros del
dispositivo pero estos no se podran modificar.

El sistema de gestion de la contrasefia se encuentra en el menu “asisten-
cia técnica” y se gestiona mediante el parametro PW.

4.5 - Habilitacion inhabilitacién del motor

En condiciones de funcionamiento normal, pulsando y soltando los botones
“+” y “” se bloquea/desbloquea el motor (retentiva incluso después del
apagado). Si se activara un fallo alarma, la operacion anterior reajustara
la misma alarma.

Cuando el motor esta inhabilitado, este estado es indicado por el LED
blanco intermitente.

Este mando se activa desde cualquier pagina de menu, salvo RF y PW.
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5 - SIGNIFICADO DE CADA PARAMETRO

[1i]

El inverter hace funcionar el sistema con una presién constante.
Dicha regulacion es adecuada si la instalacion hidraulica aguas
abajo del sistema esta dimensionada oportunamente. Las insta-
laciones realizadas con tuberias de seccion muy estrecha pro-
vocan pérdidas de carga que el equipo no logra compensar; el
resultado es que la presion es constante en los sensores pero no
en el elemento de servicio.

Las instalaciones que se puedan deformar mucho pueden crear
problemas de oscilaciones; si asi fuera, el problema se pue-
de resolver modificando los parametros de control “GP” y “GI”
(véanse los apdos. 5.6.3 — GP: Coeficiente de ganancia propor-
cional y 5.6.4 - Gl: Coeficiente de ganancia integral)

5.1 - Menu Usuario

Desde el menu principal, pulsando el botén MODE (o utilizando el menu
de seleccion pulsando + o - ), se accede al MENU USUARIO. Dentro del
menu, el boton MODE permite hacer correr las distintas paginas del menu.
Las magnitudes visualizadas son las siguientes.

5.1.1 - Estado
Muestra el estado de la bomba.

5.1.2 - RS: Visualizacion de la velocidad de rotacién
Velocidad de rotacion del motor en rpm.

5.1.3 - VP: Visualizacioén de la presiéon
Presién de la instalacion medida en [bar] o [psi] segun el sistema de me-
dida utilizado.

5.1.4 - VF: Visualizacion del flujo
Muestra el flujo instantaneo en [litros/min] o [gal/min] segun la unidad de
medida configurada.

5.1.5 - PO: Visualizacion de la potencia absorbida

Potencia absorbida por la electrobomba en [kW].

En caso de superacion de la potencia maxima permitida, la identificacion
PO se enciende intermitente.

5.1.6 - C1: Visualizacion de la corriente de fase

Corriente de fase del motor en [A].

En caso de superacion de la corriente maxima permitida, la identificacion
C1 se enciende intermitente para avisar de una intervencién proxima de la
proteccion contra sobrecorrientes.

5.1.7 - SV: Tension de alimentacién
Presente solo en algunos modelos.

5.1.8 - SR: Rango de alimentacion

Presente solo en algunos modelos.

Indica el rango de la tensién de alimentacion detectado. Puede asumir
los valores:[110-127] V o [220-240] V. En caso de que el rango no esté
determinado, asume el valor “- -

5.1.9 - TE: Visualizacion de la temperatura del disipador

5.1.10- PKm: Presion medida en aspiracion
Presente solo en los modelos con funcién Kiwa.

5.1.11 - Horas de funcionamiento y nimero de arranques
Indica en tres lineas las horas de alimentacion eléctrica del dispositivo,
las horas de trabajo de la bomba y el numero de encendidos del motor.

5.1.12 - Pl: Histograma de la potencia
Muestra un histograma de la potencia suministrada en 5 barras verticales.
El histograma indica la cantidad de tiempo en que la bomba se ha encendi-
do en un determinado nivel de potencia. En el eje horizontal estan situadas
las barras en los distintos niveles de potencia; en el eje vertical se muestra
el tiempo durante el cual la bomba ha sido encendida en el nivel de potencia
especifico (% de tiempo respecto del total).

MEMU USUARIO
T%: B8 21 38 28 5

PI

Saving o
0 = =
42 % P%: 20 40 60 =0 100

(=] 2000 rpm 2,0 bar

Figura 16: Visualizacion del histograma de la potencia




5.1.13 - Flujo suministrado

La pagina muestra dos contadores de flujo. El primero indica el flujo total
suministrado por la maquina. El segundo muestra un contador parcial que
el usuario puede poner a cero.

El contador parcial puede ponerse a cero desde esta pagina presionando
el pulsador “ - “ durante 2 segundos.

5.1.14 - VE: Visualizacion de la version
Version hardware y software incorporados en el equipo.

5.1.15- FF: Visualizacion fallos y advertencias (historial)
Visualizaciéon cronoldgica de los fallos producidos durante el funciona-
miento del sistema.

Debajo del simbolo FF aparecen dos numeros x/y: “X” indica el fallo vi-
sualizado e “y” el numero total de fallos presentes; a la derecha de estos
numeros aparece una indicaciéon sobre el tipo de fallo visualizado. Los
botones + y — sirven para hacer correr la lista de los fallos: pulsando el
botdn - se retrocede en el historial hasta detenerse en el fallo mas viejo,
pulsando el botén + se avanza en el historial hasta detenerse en el error
mas reciente.

Los fallos se visualizan en orden cronoldgico a partir de aquel mas viejo
en el tiempo x=1 hasta aquel mas reciente x=y. El niumero maximo de
fallos visualizable es 64; una vez alcanzado dicho niumero, se comienzan
a sobrescribir los mas viejos.

Este elemento de menu muestra la lista de los fallos, pero no admite el
reajuste. El reajuste puede hacerse soélo con el mando especifico desde el
elemento RF del MENU ASISTENCIA TECNICA.

El historial de los fallos no se cancela ni realizando un reajuste manual ni
apagando el equipo, ni restableciendo los valores de fabrica, sélo se hace
con el procedimiento antedicho.

5.2 - Menu Monitor

Al MENU MONITOR se accede desde el menu principal manteniendo
pulsados simultaneamente durante 2 s los botones “SET” y “-“ (menos), o
utilizando el menu de seleccién pulsando + o -.

Dentro del menu, pulsando el boton MODE, se visualizan las siguientes
magnitudes en sucesion.
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5.2.1 - CT: Contraste de la pantalla
Regula el contraste de la pantalla.

5.2.2 - BK: Luminosidad de la pantalla
Regula la retroiluminacion de la pantalla en una escala de 0 a 100.

5.2.3 - TK: Tiempo de encendido retroiluminacién

Configura el tiempo de encendido de la retroiluminacién a partir de la
ultima presién de un boton.

Valores admitidos: desde 20 s a 10 min o bien “siempre encendida”.
Cuando la retroiluminacién esta apagada, se enciende presionando cual-
quier botoén.

5.2.4 - LA: Idioma

Visualizacién en uno de los siguientes idiomas:

. Italiano

. Inglés

. Francés

o Aleman

. Espanol

. Holandés
. Sueco

. Turco

. Eslovaco
. Rumano
o Ruso

5.2.5 - TE: Visualizacion de la temperatura del disipador

5.3 - Menu Setpoint

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultdneamente los
botones “MODE” y “SET” hasta que en la pantalla aparezca “SP” (o utilice
el menu de seleccion pulsando + o - ).

Los botones + y — permiten aumentar y disminuir respectivamente la
presion de presurizacion de la instalacion.

Para salir del menu actual y volver al menu principal, pulse SET.

El intervalo de regulacion es 1-5.5 bar (14-80 psi).
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5.3.1 - SP: Configuracion de la presion de setpoint

Presién a la que se presuriza la instalacion.

[ I ] RP indica la disminucién de presion respecto de “SP”, cque provo-
ca el arranque de la bomba.

Ejemplo: SP = 3,0 [bar]; RP = 0,3 [bar];

Durante el funcionamiento normal, la instalacion esta presurizada en 3,0

[bar].

La electrobomba podra reencenderse cuando la presion desciende por

debajo de 2,7 [bar].

La presion de reencendido de la bomba esta asociada a la presion
configurada SP y a RP.

La configuracion de una presion (SP) muy alta respecto de las
prestaciones de la bomba puede provocar falsos errores de falta
de agua BL; en estos casos, baje la presién configurada.

5.4 - MenU Manual

En funcionamiento manual, la suma entre la presién entrante y la
maxima presion suministrable no debe ser superior a 6 bar.

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultaneamente los
botones “SET” & “+” & “-“ hasta que aparezca la pagina del menu manual
(o utilice el menu de seleccion pulsando + o -).

Para salir del menu actual y volver al menu principal, pulse SET.

Entrar al mend manual presionando los botones SET + - hace que la
maquina entre en la condicién de STOP coaccionado. Esta funcién puede
utilizarse para imponer la parada a la maquina.

Dentro de la modalidad manual, independientemente del parametro
visualizado, siempre es posible ejecutar los siguientes mandos:

Puesta en marcha temporal de la electrobomba

Pulsando simultaneamente los botones MODE y + se pone en marcha
la bomba a la velocidad RI; el funcionamiento se mantiene hasta que se
sueltan ambos botones.

Cuando se activa el mando bomba ON o bomba OFF, la pantalla recibe
la comunicacion.

Puesta en marcha de la bomba

Pulsando simultaneamente los botones MODE - + durante 2 segundos
la bomba arranca a la velocidad RI. El funcionamiento se mantiene
hasta que se pulse el boton SET. Pulsando posteriormente SET se sale
manualmente del menu.

Cuando se activa el mando bomba ON o bomba OFF, la pantalla recibe
la comunicacion.

En caso de funcionamiento en este modo durante mas de 5’ sin la presencia
de flujo hidraulico, la maquina activara la alarma por sobrecalentamiento, co-
municando el error PH. Cuando se activa el error PH, el reajuste se realizara
unicamente de manera automatica. El tiempo de reajuste es de 15’; si el error
PH se activara mas de 6 veces consecutivas, el tiempo de reajuste aumentara
a 1 h. Tras haberse reajustado después de este error, la bomba permanecera
en stop hasta que el usuario la reencienda con los botones “MODE” “-” “+” .
5.4.1 - Estado

Muestra el estado de la bomba.

5.4.2 - RI: Configuracion de la velocidad

Configura la velocidad del motor en rpm. Permite coaccionar el nimero de
revoluciones en un valor predeterminado.

5.4.3 - VP: Visualizacion de la presion

Presién de la instalacion medida en [bar] o [psi] segun el sistema de medida
utilizado.

5.4.4 - VF: Visualizacion del flujo

Visualiza el caudal en la unidad de medida elegida. La unidad de medida puede
ser [I/min] o [gal/min], véase el apdo. 5.5.3 - MS: Sistema de medida.

5.4.5 - PO: Visualizacion de la potencia absorbida

Potencia absorbida por la electrobomba en [kKW].

En caso de superacion de la potencia maxima permitida, la identificacion
PO se enciende intermitente.

5.4.6 - C1: Visualizacion de la corriente de fase

Corriente de fase del motor en [A]. En caso de superacion de la corriente
maxima permitida, la identificacion C1 se enciende intermitente para avisar
de una intervencion préxima de la proteccion contra sobrecorrientes.



5.4.7 - RS: Visualizacion de la velocidad de rotacion
Velocidad de rotacion del motor en rpm.

5.4.8 - SV: Tensién de alimentacion
Presente solo en algunos modelos.

5.4.9 -SR: Rango de alimentacion

Presente solo en algunos modelos.

Indica el rango de la tensién de alimentacién detectado. Puede asumir
los valores:[110-127] V o [220-240] V. En caso de que el rango no esté
determinado, asume el valor “- -“.

5.4.10 - TE: Visualizacién de la temperatura del disipador

5.5 - Menu Instalador

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultdneamente los botones
“MODE”, “SET” y “-“ hasta que en la pantalla aparezca el primer parametro del
menu instalador “SP” (o utilice el menu de seleccion pulsando + o - ). El menu
permite visualizar y modificar varios parametros de configuracién: el botén
MODE permite hacer correr las paginas de menu, los botones + y - permiten
aumentar y disminuir el valor del parametro en cuestion. Para salir del menu
actual y volver al menu principal, pulse SET.

5.5.1 - RP: Configuracion de la disminucion de presion por reencendido
Indica la disminucién de presion respecto del valor SP que provoca
el reencendido de la bomba. Por ejemplo, si la presién de setpoint es
de 3,0 [bar] y RP es de 0,5 [bar], el reencendido se hara con 2,5 [bar].
RP puede configurarse desde un minimo de 0,1 hasta un maximo de 1
[bar]. En condiciones especiales (por ejemplo en el caso de un setpoint
mas bajo que el mismo RP) puede ser limitado automaticamente. Para
facilitar al usuario, en la pagina de configuracion de RP también aparece
seleccionada, debajo del simbolo RP, la presion efectiva de reencendido,
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5.5.2 - OD: Tipo de instalacion

Posibles valores 1y 2 relativos a una instalacion rigida y una instalacion elastica.
El dispositivo sale de fabrica con la modalidad 1 adecuada para la mayoria de
las instalaciones. Si la presién oscila de manera que no se logra estabilizar
mediante los parametros Gl y GP, pase a la modalidad 2.

(IMPORTANTE: en las dos configuraciones también cambian los valores\
de los parametros de regulacién GP y GIl. Ademas, los valores de GP y Gl
configurados en modalidad 1 se encuentran en una memoria diferente de
los valores de GP y Gl configurados en modalidad 2. Por lo tanto, por ejem-
plo, cuando se pasa a la modalidad 2, el valor de GP de la modalidad 1 es
sustituido por el valor de GP de la modalidad 2, pero es conservado y se lo
encuentra nuevamente si se vuelve a la modalidad 1. Un mismo valor visu-
alizado en la pantalla tiene un peso diferente en una o en la otra modalidad,
. porque el algoritmo de control es diferente. y

5.5.3 - MS: Sistema de medida

Configura el sistema de unidad de medida entre internacional y anglosajo-
na. Las magnitudes visualizadas se muestran en la Tabla 6.

-

NOTA: El caudal con unidad de medida anglosajona (gal/min) figura
con factor de conversion 1 gal = 4.0 litros, correspondiente al galén
L métrico.

Unidades de medida visualizadas

véase la Figura 17.

RP

WEMU TMNSTALADOR

Distminucion pres
para rearrangue

2,5 bar| 0 ,5 bar

GO

2000 rpm

3,0 har

Figura 17: Configuracion de la presion de reencendido

. Unidad de medida Unidad de medida
Magnitud . .
Internacional Anglosajona
Presion bar psi
Temperatura °C °F
Caudal [/ min gal / min

Tabla 6: Sistema de unidad de medida
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5.5.4 - EK: Configuracion de la funcion de baja presion en aspiracion
Presente solo en los modelos con funcion Kiwa.
Configura la funcién de baja presién en aspiracion.

valor funcion
0 deshabilitada
1 habilitada con restablecimiento automatico
2 habilitada con restablecimiento manual

5.5.5 - PK: Umbral de baja presién en aspiracion

Presente solo en los modelos con funcién Kiwa.

Configura el umbral de presion por debajo del que interviene el bloqueo
por baja presion en aspiracion.

5.5.6 - T1: Retraso de baja presioén (funciéon de deteccion de baja pre-
sién en aspiracion)

Presente solo en los modelos con funcion Kiwa.

Configura el tiempo de apagado del inverter a partir de la deteccion de
baja presion en aspiracion (ver Configuracion de la deteccion de baja pre-
sion en aspiracion apart. 5.7).

T1 puede configurarse entre 0 y 12 seg. La configuracién de fabrica es
de 2 seg.

5.6 - Menu Asistencia Técnica

Configuraciones avanzadas que deben ser realizadas so6lo por personal
especializado o bajo la supervision de la red de asistencia.

Desde el menu principal, mantenga pulsados simultaneamente los boto-
nes “MODE” & “SET” & “+“ hasta que en la pantalla aparezca “TB” (o
utilice el menu de seleccion pulsando + o - ). El menu permite visualizar
y modificar varios parametros de configuracion: el botén MODE permite
hacer correr las paginas de menu, los botones + y - permiten aumentar y
disminuir el valor del parametro en cuestion. Para salir del menu actual y
volver al menu principal, pulse SET.

5.6.1 - TB: Tiempo de bloqueo por falta de agua

La configuracion del tiempo de espera del bloqueo por falta de agua
permite seleccionar el tiempo (en segundos) utilizado por el dispositivo
para sefialar la falta de agua.

La modificacion de este parametro puede ser Util si se conoce el retardo
entre el momento en que el motor se enciende y el momento en que co-
mienza efectivamente el suministro. Un ejemplo puede ser aquel de una
instalacion donde la tuberia de aspiracién es muy larga y puede tener
alguna pérdida pequeia. En este caso, podria suceder que la tuberia en
cuestion se vacie, incluso si no faltara agua, y que la electrobomba tarde
un cierto tiempo para recargarse, suministrar flujo y presurizar la instala-
cion.

5.6.2 -T2: Retardo de apagado

Configura el retardo con el que se debe apagar el inverter a partir del
momento en que se producen las condiciones de apagado: presurizacion
de la instalacion y flujo inferior al flujo minimo.

T2 puede configurarse entre 2 y 120 s. La configuracion de fabrica es de
10 s.

5.6.3 - GP: Coeficiente de ganancia proporcional

Por lo general, el valor proporcional debe aumentarse para las
instalaciones elasticas (por ejemplo tuberias de PVC) y disminuirse en
las instalaciones rigidas (por ejemplo tuberias de hierro).

Para mantener constante la presion en la instalacion, el inverter realiza un
control tipo Pl en el error de presion detectado. Segun este error, el inver-
ter calcula la potencia a suministrar al motor. EI comportamiento de este
control depende de los parametros GP y Gl configurados. Para solucionar
diferentes comportamientos de los distintos tipos de instalaciones hidrau-
licas donde el sistema puede funcionar, el inverter permite seleccionar
parametros diferentes de aquellos configurados en fabrica. Para la mayo-
ria de las instalaciones, los parametros GP y Gl de fabrica son aquellos
ideales. Si se produjeran problemas de regulacion, dichas configuraciones
pueden modificarse.

5.6.4 - Gl: Coeficiente de ganancia integral

Aumente el valor de Gl si se produjera una gran caida de presion al au-
mentar repentinamente el flujo o de una respuesta lenta del sistema. Por
el contrario, disminuya el valor de Gl si se produjeran oscilaciones de
presion alrededor del valor de setpoint.

IMPORTANTE: para obtener regulaciones de presion satisfactorias, por
lo general hay que modificar GP y Gl.




5.6.5 - RM: Velocidad maxima

Impone un limite maximo al numero de revoluciones de la bomba.

5.6.6 - AY: Anti-cycling

Tal como descrito en el apartado 9, esta funcion sirve para evitar encen-
didos y apagados frecuentes en el caso de pérdidas en la instalacién. La
funcion puede habilitarse en 2 modos diferentes: normal y smart. En modo
normal el control electrénico bloquea el motor después de N ciclos de
arranque parada idénticos. En modo smart actia sobre el parametro RP
para reducir los efectos negativos debidos a las pérdidas. Si esta configu-
rado en “Inhabilitado” la funcion no se activa.

5.6.7 - AE: Habilitacion de la funcién antibloqueo

Esta funcidn sirve para evitar bloqueos mecanicos en caso de inactividad
prolongada; actua poniendo en funcionamiento periédicamente la bomba.
Cuando la funcion esta habilitada, la bomba realiza cada 23 horas un ciclo
de desbloqueo de 1 minuto de duracion.

5.6.8 - AF: Habilitacion de la funcién anticongelante

Si esta funcion esta habilitada, la bomba se pone en marcha automatica-
mente cuando la temperatura alcanza valores cercanos a la congelacion
con el fin de evitar la rotura de la misma bomba.

5.7- Configuracion de la deteccion de baja presion en aspiracion
(tipicamente utilizado en los sistemas de relance conectados al ac-
ueducto)

Presente solo en los modelos con funcion Kiwa.

La funcion de deteccidn de baja presion produce el bloqueo del sistema
después del tiempo T1 (ver 5.5.6 - T1: : Retraso de baja presion).
Cuando esta funcion esta activa, se visualiza el simbolo F4 en la pagina
principal. La activacién de esta funcion provoca un bloqueo de la bomba
que se puede eliminar de manera automatica o manual. El restablecimiento
automatico prevé que, para salir de la condiciéon de error F4, la presién
vuelva a un valor superior a 0,3 bar respecto a PK durante al menos 2 seg.
Para restablecer el bloqueo de manera manual es necesario pulsar simulta-
neamente y soltar los botones “+” y “-”.

5.8 - RF: Reajuste de los fallos y de las advertencias

Manteniendo pulsados simultdaneamente durante al menos 2 segundos los
botones + y —, se cancela el historial de los fallos y advertencias. Debajo
del simbolo RF se indica la cantidad de fallos presentes en el historial
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(max. 64). El historial se visualiza desde el meni MONITOR en la pagina FF.
5.8.1 - PW: Modificacion de la contraseia

El dispositivo tiene un sistema de proteccién mediante contrasena. Si se
configura una contrasefa, se podra acceder y ver los parametros del dis-
positivo pero estos no se podran modificar.

Cuando la contrasefia (PW) es “0” todos los parametros estaran
desbloqueados y se podran modificar.

Cuando se utiliza una contrasefa (valor de PW diferente de 0) todas las
modificaciones estaran bloqueadas y en la pagina PW se visualizara “XXXX".
Si la contrasefa esta configurada, es posible navegar por todas las pagi-
nas, pero si se intentara modificar un parametro, se visualizara una venta-
na emergente que solicitara la introduccién de la contrasefia. Cuando se
introduce la contrasena correcta, los parametros quedan desbloqueados y
se pueden modificar durante 10’ a partir de la ultima presién de un boton.

Si se desea anular el tiempo de la contrasena, es suficiente ir a la pagina
PW vy pulsar simultaneamente los botones + y — durante 2”.

Cuando se introduce una contrasefa correcta, se visualiza un candado
abierto, mientras que cuando se introduce una contrasefia incorrecta, se
visualiza un candado intermitente.

Si se reajustan los valores de fabrica, la contrasefa sera de nuevo “0”.

Cada cambio de contrasefia se vuelve efectivo al pulsar Mode o Set y
cada modificacion sucesiva de un parametro implica tener que introducir la
nueva contrasena (ej. el instalador hace todas las configuraciones con el
valor de PW por defecto = 0 y por ultimo configura la PW para estar seguro
de que sin hacer otra accion la maquina esta protegida).

Si se olvidara la contrasefa existen 2 posibilidades para modificar los pa-
rametros del dispositivo:

» Anotar los valores de todos los parametros, restablecer el dispositivo
con los valores de fabrica, véase el apartado 7.3. El reajuste cancela
todos los parametros del dispositivo, incluida la contrasefa.

* Anotar el numero presente en la pagina de la contrasefa y enviar un
e-mail con dicho numero al centro de asistencia; transcurridos algu-
nos dias usted recibira la contrasefia para desbloquear el dispositivo.
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6 - SISTEMAS DE PROTECCION

El dispositivo incorpora sistemas de proteccién que sirven para proteger la
bomba, el motor, la linea de alimentacion y el inverter. Si se activaran una
0 varias protecciones, en la pantalla aparecera inmediatamente aquella
con la prioridad mas alta.

Segun el tipo de error, el motor podria apagarse, pero al restablecerse las
condiciones normales, el estado de error podria automaticamente anularse
de inmediato o después de un cierto tiempo tras un rearme automatico.

En caso de bloqueo por falta de agua (BL), por sobrecorriente en el motor
(OC), bloqueo por cortocircuito directo entre las fases del motor (SC), se
puede intentar salir manualmente de las condiciones de error pulsando y
soltando simultdneamente los botones + y -. Si la condicion de error per-
siste, habra que eliminar el motivo que determina el desperfecto. En caso
de bloqueo por uno d los errores internos E18, E19, E20, E21, hay que
esperar 15 minutos con la maquina alimentada a fin de que el estado de
bloqueo se reactive automaticamente.

Alarma en el historial de los fallos

Indicacion en la .y
Descripcion
pantalla
PD Apagado irregular
FA Problemas en el sistema de refrigeracion

Tabla 7: Alarmas

Condiciones de bloqueo

Indicacién en la .y
Descripcion
pantalla
PH Bloque por sobrecalentamiento de la bomba
BL Bloqueo por falta de agua
BP1 Bloqueo por error de lectura en el sensor de presion en envio

BP2 Bloqueo por error de Iectu.ra en el sensor de presion en
aspiracion
PB Bloqueo por tension de aI.ir'nen'tacién no conforme a las
especificaciones

LP Blogueo por tension CC baja

HP Bloqueo por tension CC alta

oT Bloqueo por sobrecalentamiento de los terminales de potencia
oC Bloqueo por sobrecorriente en el motor

SC Bloqueo por cortocircuito entre las fases del motor
ESC Bloqueo por cortocircuito hacia tierra

HL Fluido caliente

NC Bloqueo por motor desconectado

Ei Bloqueo por error interior i-€simo

Vi Bloqueo por tension interior i-ésima fuera de tolerancia
EY Bloqueo por ciclicidad anormal detectada en el sistema

Tabla 8: Indicaciones de los bloqueos

6.1 - Descripcion de los bloqueos

6.1.1 - “BL” Anti Dry-Run (Proteccién contra el funcionamiento en seco)
Si faltara agua, la bomba se detendra automaticamente transcurrido el
tiempo TB, lo cual sera indicado por el LED rojo “Alarm” y por el mensaje
“BL” en la pantalla.

Tras haber restablecido el flujo correcto de agua se puede intentar salir
manualmente del bloqueo de proteccion pulsando simultaneamente los
botones “+” y “-“ y luego soltandolos.

Si la alarma persiste, es decir si el usuario no restablece el flujo de agua
ni reajusta la bomba, el reencendido automatico probara a reencender la
bomba.

Si el parametro SP no esta configurado correctamente, la protec-
cion por falta de agua podria funcionar mal.



6.1.2 - Anti-Cycling (Proteccién contra los ciclos continuos sin de-
manda del elemento de servicio)

Si en la tuberia de impulsion de la instalaciéon hubiera una pérdida, el siste-
ma arrancara y se detendra ciclicamente incluso si no hubiera ninguna
demanda de agua: una pérdida incluso pequefia (pocos ml) provoca una
caida de presién que a su vez provoca el arranque de la electrobomba.
El control electrénico del sistema detecta la presencia de la pérdida sobre
la base de la periodicidad.

La funcion anti-cycling puede desactivarse o activarse en modo Basic o
Smart (apdo. 5.6.6).

El modo Basic prevé que, tras detectarse la periodicidad de la pérdida,
la bomba se detenga y permanezca a la espera de un restablecimiento
manual. Esta condicién es comunicada al usuario con el encendido del
LED rojo “Alarm” y el mensaje “ANTICYCLING” en la pantalla. Tras haber
solucionado la pérdida, se puede coaccionar manualmente el reencendido
pulsando y soltando simultaneamente los botones “+” y “-*,

El modo Smart prevé que, tras haber detectado la pérdida, se aumente el
parametro RP para disminuir el numero de encendidos.

6.1.3 - Anticongelante (Proteccion contra la congelacion del agua en
el sistema)

El cambio de estado del agua, desde liquido a sdlido, implica un aumento
de volumen. Por consiguiente, es necesario evitar que el sistema que-
de lleno de agua con una temperatura cercana a aquella de congelacion
con la finalidad de evitar roturas del mismo. Esta es la razén por la cual
se recomienda vaciar la electrobomba cuando queda inactiva durante el
invierno. Sin embargo, este sistema incorpora una proteccion que impide
la formacion de hielo en el interior accionando la electrobomba cuando la
temperatura desciende por debajo de los valores cercanos a aquellos de
congelacion. De esta manera se calienta el agua en el interior y se evita
que se congele.

A La proteccion Anticongelante funciona solamente si el sistema
esta alimentado normalmente: con la clavija desenchufada o sin
corriente eléctrica la proteccion no funciona.
De todas maneras se aconseja no dejar el sistema lleno durante
periodos de inactividad prolongados: vacie perfectamente el siste-
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ma por el tapon de desagtie y guardelo en un lugar seguro.
6.1.4 - “BP1” Bloqueo por averia en el sensor de presiéon en envio
(presurizacién de la instalacién)
En caso de que el dispositivo detecte una anomalia en el sensor de pre-
sion en envio, la bomba se queda bloqueada y se avisa del error “BP1”.
Dicha condicion comienza apenas se detecta el problema y finaliza auto-
maticamente cuando se restablecen las condiciones correctas.

6.1.5 - “BP2” Bloqueo por averia en el sensor de presiéon en aspiracion
En caso de que el dispositivo detecte una anomalia en el sensor de pre-
sion en aspiracion, la bomba se queda bloqueada y se avisa del error
“BP2". Este estado empieza en cuanto se detecta el problema y termina
automaticamente con el restablecimiento de las condiciones correctas.

6.1.6 - “PB” Bloqueo por tension de alimentacion no conforme a las
especificaciones

Se activa cuando la tensioén de linea en el borne de alimentacién no es con-
forme a las especificaciones. El reajuste se realiza en modo automatico
cuando la tension en el borne se encuentra dentro de los valores admitidos.

6.1.7 - “SC” Bloqueo por cortocircuito entre las fases del motor

El dispositivo incorpora una proteccién contra el cortocircuito directo que
se puede producir entre las fases del motor. Cuando esté indicado este
estado de bloqueo se puede intentar un reajuste del funcionamiento pul-
sando simultdneamente los botones + y — lo cual no tiene ningun efecto
antes de que pasen 10 segundos a partir del instante en que el cortocir-
cuito se ha producido.

6.2 - Reajuste manual de las condiciones de error
En estado de error, el usuario puede cancelar el error coaccionando una
nueva tentativa pulsando y soltando los botones + vy -.

6.3 - Reajuste automatico de las condiciones de error

Para algunos problemas de funcionamiento y condiciones de bloqueo el
sistema ejecuta algunas tentativas de reajuste automatico.

El sistema de reajuste automatico se refiere a:

“BL”  Bloqueo por falta de agua
“PB”  Bloqueo por tensién de linea no conforme a las especificaciones
“OT” Bloqueo por sobrecalentamiento de los terminales de potencia
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“OC” Bloqueo por sobrecorriente en el motor

“BP”  Bloqueo por averia en el sensor de presion

Por ejemplo, si el sistema se bloqueara por falta de agua, el dispositivo co-
menzara automaticamente un procedimiento de test para comprobar que
efectivamente la maquina esté funcionando en seco de manera definitiva y
permanente. Si durante la secuencia de operaciones, una tentativa de rea-
juste se concluye correctamente (por ejemplo vuelve el agua), el procedi-
miento se interrumpird y se volvera al funcionamiento normal. La Tabla 9
muestra las secuencias de las operaciones ejecutadas por el dispositivo
por diferentes tipos de bloqueo.

Reajustes automaticos en las condiciones de error
Indicacion en Descripcion Secuencia de reajuste automatico
la pantalla
- Una tentativa cada 10 minutos por un
total de 6 tentativas.
BL Bloqueo por falta de |- Una tentativa por hora por un total de
agua 24 tentativas.
- Una tentativa cada 24 horas por un
total de 30 tentativas.
Bloqueo por tension de .
. - Se reajusta cuando se vuelve a una
PB linea no conforme a las = o
. tensién especificada.
especificaciones
Bloqueo por - Se reajusta cuando la temperatura
sobrecalentamiento de los terminales de potencia esta
oT . I
de los terminales de dentro de las especificaciones.
potencia
- Unatentativa cada 10 minutos por un
Bloqueo por total de 6 tentativas.
queo p - Una tentativa por hora por un total de
oC sobrecorriente en el -
motor 24 tentativas.
- Una tentativa cada 24 horas por un
total de 30 tentativas.

Tabla 9: Reajuste automatico de los bloqueos

7 - REAJUSTE Y CONFIGURACIONES DE FABRICA

7.1 - Reajuste general del sistema

Para reajustar el sistema, mantenga pulsados los 4 botones simultanea-
mente durante 2 segundos. Esta operacion equivale a desconectar la ali-
mentacion, esperar que se apague completamente y activar la alimenta-
cion de nuevo. El reajuste no cancela las configuraciones memorizadas
por el usuario.

7.2 - Configuraciones de fabrica

El dispositivo sale de fabrica con una serie de parametros preconfigura-
dos que pueden cambiarse segun las necesidades del usuario. Cada vez
que se cambian las configuraciones se almacenan automaticamente en la
memoria Yy, si fuera necesario, es posible restablecer las condiciones de
fabrica (véase Reajuste de las configuraciones de fabrica, apartado 7.3 -
Reajuste de las configuraciones de fabrica).

7.3 - Reajuste de las configuraciones de fabrica

Para reajustar los valores de fabrica, apague el dispositivo, espere que la
pantalla se apague por completo, pulse y mantenga pulsados los botones
“SET” y “+” y active la alimentacion; suelte los dos botones Unicamente
cuando aparezca el mensaje “EE”. En este caso se restablecen las con-
figuraciones de fabrica (una escritura y una relectura en EEPROM de las
configuraciones de fabrica almacenadas permanentemente en la memoria
FLASH). Concluida la configuracion de todos los parametros, el dispositi-
vo vuelve al funcionamiento normal.

NOTA: al concluir el reajuste de los valores de fabrica, habra que reconfig-
urar todos los parametros que caracterizan el sistema (ganancias, presion
de setpoint, etc.) como en la primera instalacion.

Configuraciones de fabrica
Valor i
Identificador Descripcién g Recordat_o’rlo
e.sybox mini Instalacion
BK Luminosidad de pantalla 80%
TK T. encendldgrretrouuml- > min
nacion




LA Idioma ENG
SP Presion de setpoint [bar] 2,7
RI Revoluciones por minuto 3200
en modo manual [rpm]
oD Tipo de instalacion 1 (Rigida)
Disminucion de presion de
RP reencendido [bar] 0.3
MS Sistema de medida 0 (Internacional)*
EK Funcion de baja presion en 1
aspiracion
PK Umbral dfa ba.u’a presion en 10
aspiracion [bar]
™ Tiempo del bloqueo por 15
falta de agua [s]
T Retardo baja pr. [s] 2
T2 Retardo de apagado [s] 10
GP Coeficiente dg ganancia 0.5
proporcional
Gl Coeﬂmepte de ganancia 12
integral
RM Velocidad maxima 7000
AE Funcién antibloqueo 1 (Habilitada)
AF Anticongelante 1 (Habilitada)
PW ModlflcaC|on~de la 0
contrasefna
AY Funcién Anti-cycling AY 0 (Inhabilitada)

*: para productos destinados a mercados especificos, el valor de fabrica del siste-

ma de medida MS puede ser 1 (Anglosajon)

Tabla 10: Configuraciones de fabrica
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8 - INSTALACIONES ESPECIALES

8.1 - Inhibicién de la Autoaspiraciéon

IEl producto se fabrica y se proporciona con la capacidad de ser autoas-
pirante. Tomando como referencia el apartado 6, el sistema logra cebar y
funcionar cualesquiera sea la configuracién de instalacion escogida: bajo
el nivel de agua o sobre el nivel de agua. Sin embargo existen algunos
casos en que la capacidad de autoaspiracion no es necesaria 0 zonas
en que esta prohibido utilizar bombas autoaspirantes. Durante el cebado
la bomba obliga a una parte del agua bajo presién a volver a la parte de
aspiracion hasta alcanzar un valor de presion en la impulsion tal que el
sistema puede considerarse cebado. Entonces, el canal de recirculacion
se cierra automaticamente. Esta fase se repite en cada encendido, incluso
con la bomba cebada, hasta que se alcanza el mismo valor de presion de
cierre del canal de recirculacion (1 bar aprox.).

En los casos en que el agua llega a la aspiraciéon presurizada del sistema
(2 bar como maximo) o que la instalacion siempre es bajo el nivel de
agua, es posible (obligatorio cuando las normativas locales lo requieren)
coaccionar el cierre del conducto de recirculacion perdiendo la capacidad
de autoaspiracion. De esta manera se obtiene la ventaja de eliminar el
ruido de activacion del obturador del conducto cada vez que se enciende
el sistema.

Para coaccionar el cierre del conducto autoaspirante, siga estos pasos:

1. desconecte la alimentacion eléctrica;

2. vacie el sistema (si en la primera instalacion no se elije inhibir el
cebado);

3. en todo caso, quitar el tapdén de descarga en la Cara E asegurandose
de que no se caiga la junta térica (Fig.18);

4. extraiga con una pinza el obturador de su alojamiento. Quite el ob-
turador junto con la junta térica OR y el muelle metalico con el que
esta ensamblado;

5. quite el muelle del obturador; monte de nuevo en su alojamiento el
obturador con la junta térica OR (el lado con la junta hacia el interior
de la bomba, vastago con aletas en cruz hacia afuera);

6. enrosque el tapon tras haber colocado el muelle metélico en el in-
terior de manera que quede comprimido entre el mismo tapon y las
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aletas en cruz del vastago del obturador. Cuando coloque el tapoén, 8.2 - Instalacion de pared

observe que la junta térica OR siempre esté montada correctamente Este producto esta preparado para poder ser instalado en la pared me-

en su asiento; diante el Kit opcional DAB que se puede comprar por separado. La insta-
7. llene la bomba, conecte la alimentacion eléctrica, ponga en marcha lacion en la pared se presenta como se muestra en la Fig. 19.

el sistema. :

Figura 19

desconecte la alimentacion eléctrica.

9. MANTENIMIENTO o]
c Antes de realizar cualquier tipo de intervencion en el sistema,

El sistema no requiere trabajos de mantenimiento ordinario.

Sin embargo, a continuacion se dan las instrucciones para realizar los
trabajos de mantenimiento extraordinario que podrian ser necesarios en
.__h" ._4 determinados casos (por ejemplo vaciar el sistema para prepararlo para
(@l' un periodo de inactividad).

9.1 - Herramienta adicional
Junto con el producto, DAB proporciona una llave metalica de seccién
i hexagonal (Fig.20 ) util para realizar en el sistema algunas operaciones de

mantenimiento extraordinario o previstas durante la instalacion.
9 En concreto, utilizar la llave para la operacién de orientacion del panel de
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interfaz descrito en el apart. 2.2.2 2 o para abrir la puerta del hueco situado
junto al panel de interfaz mismo. En caso de que la llave se pierda o re-
sulte danada, la operacion puede realizarse utilizando una llave hexagonal
estandar de 2 mm.

9.2 -

Figura 20

Vaciado del sistema

Si se desea vaciar el sistema del agua que se encuentra en su interior,
proceda de la siguiente manera:

1.
2.

3.

desconecte la alimentacion eléctrica;

abra el grifo de impulsion mas cercano al sistema para eliminar la
presion de la instalacion y vaciarla lo mejor posible;

si hubiera una valvula de cierre aguas abajo del sistema (siempre
aconsejable), ciérrela para que el agua no pase a la instalacion, entre
el sistema y el primer grifo abierto;

. cierre el conducto de aspiracion en el punto mas cercano al sistema

(siempre se aconseja montar una valvula de cierre inmediatamente
aguas arriba del sistema) para no vaciar también toda la instalacién
de aspiracion;

. quite el tapon de vaciado (fig.1 Cara E en caso de configuracion verti-

cal; fig.1 Cara C en caso de configuracién horizontal) y deje salir el
agua que se encuentra en su interior (alrededor de 1.5 litros);

. el agua que se encuentra en la instalacién de impulsién aguas abajo

de la valvula antirretorno integrada en el sistema puede fluir en el
momento de la desconexién del mismo sistema o quitando el tapén
de la segunda impulsion (si no se utilizara).

9.3 -
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Si bien queda completamente vacio, el sistema no logra eliminar
todo el agua de su interior. Durante la manipulacion del sistema
posterior al vaciado es probable que salgan pequefias cantida-
des de agua del sistema.

Valvula antirretorno

El sistema incorpora una valvula antirretorno integrada que sirve para el
funcionamiento correcto. La presencia en el agua de cuerpos solidos o
arena podria provocar fallos en el funcionamiento de la valvula y del siste-
ma. Aunque se recomienda utilizar agua limpia y utilizar filtros en la entra-
da, si se detectara que la valvula antirretorno no funciona correctamente,
desmontela del sistema y limpiela y/o sustitiyala de la siguiente manera:

1

. quitar la puerta de acceso al hueco para el mantenimiento extraordi-

nario (Fig.1 Cara F) liberando los 2 tornillos de cierre con el utensilio
adicional. Se recomienda no quitar completamente los tornillos con
el fin de utilizarlos para extraer la puerta misma. Asegurarse de que
no se caigan los tornillos dentro del sistema una vez quitada la puerta
(Fig.21);

. con la ayuda de un destornillador, quitar el tapén de 171/4 para tener

acceso a la valvula de no retorno (Fig.21);

.con la ayuda de una pinza, extraer, sin girar, el cartucho de la val-

vula de no retorno aferrando el puente preparado especificamente
(Fig.21): la operacién podria necesitar una cierta fuerza;

. limpiar la valvula bajo el agua corriente, asegurarse de que no esté

dafiada vy, de lo contrario, sustituirla;

. volver a introducir el cartucho completo en su alojamiento: la oper-

acion necesita la fuerza necesaria para la compresion de las 2 juntas
toéricas (Fig.21);

. enroscar el tapon de 1”1/4 hasta el tope: en caso de que el cartucho

no se haya empujado correctamente en el alojamiento, el enroscado
del tapon se encarga de completar su colocacién (Fig.21);

. volver a colocar la puerta y apretar los 2 tornillos (Fig.21).
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Figura 21

Si durante los trabajos de mantenimiento de la valvula antirretor-
no se perdieran o se arruinaran una o varias juntas téricas OR,
habra que sustituirlas. En caso contrario el sistema no podra
funcionar correctamente.

9.4 - Eje motor

El control electrénico del sistema asegura arranques sin tirones con el fin
de evitar esfuerzos excesivos a los componentes mecanicos y, por consi-
guiente, prolongar la vida util del producto. En casos excepcionales, esta
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caracteristica podria acarrear problemas durante el arranque de la elec-
trobomba: tras un periodo de inactividad, tal vez con el sistema vacio, las
sales disueltas en el agua se podrian haber depositado y formado calcifi-
caciones entre el componente giratorio (eje motor) y el componente fijo de
la electrobomba aumentando asi la resistencia al arranque. En este caso,
podria ser suficiente ayudar manualmente el eje motor para desprenderse
de las calcificaciones. En este sistema la operacion se puede realizar por-
que se ha asegurado el acceso al eje motor desde el exterior y porque se
ha previsto una ranura de arrastre en el extremo del eje motor. Proceda
de la siguiente manera:
1. quitar la tapa del hueco técnico (fig.1 Cara A);
2. levantar la cobertura de goma del tapon de acceso al eje motor(fig. 22);
3. utilizando una llave hexagonal de 10 mm, quitar el tapon de acceso
al eje motor (fig. 22);
4. introducir un destornillador de punta plana en la traza del eje motor y
maniobrar en los 2 sentidos de rotacion (fig. 22);
5. sila rotacion esta libre, el sistema puede ponerse en marcha después
de volver a montar el tapdn y la cobertura que se han quitado;
6. si el bloqueo de la rotacion no se puede quitar manualmente, llamar al
centro de asistencia.

Figura 22




9.5 - Vaso de expansion

Véase el apartado 1.2 para las operaciones de control y regulacion de
la presion de aire en el vaso de expansion y para sustituirlo en caso de
rotura. Para tener acceso a la valvula del vaso de expansion, proceder de
la manera siguiente:

1. quitar la puerta de acceso al hueco para el mantenimiento extraordi-
nario (Fig.1 Cara F) liberando los 2 tornillos de cierre con el utensilio
adicional. Se recomienda no quitar completamente los tornillos con el
fin de utilizarlos para extraer la puerta misma. Asegurarse de que no
se caigan los tornillos dentro del sistema una vez quitada la puerta

(fig. 23);

2. extraer el capuchén de goma de la valvula del vaso de expansion
(fig. 23);

3. actuar en la valvula en funcion de las indicaciones del apartado
(fig. 23);

4. volver la colocar el capuchon de goma(fig. 23);
5. volver a colocar la puerta y apretar los 2 tornillos (fig. 23).

Figura 23

10 - SOLUCION DE LOS PROBLEMAS
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A Antes de comenzar a buscar los desperfectos, corte la conexion

eléctrica de la bomba (desenchufela).
Risoluzione dei problemi tipici

Desperfecto

LED

Posibles causas

Soluciones

La bomba no
arranca.

Rojo: apagado
Blanco:
apagado
Azul: apagado

Falta la alimentacion
eléctrica.

Controle que haya tension en
la toma y conecte de nuevo la
clavija.

La bomba no
arranca.

Rojo:
encendido
Blanco:
encendido
Azul: apagado

Eje bloqueado.

Véase apartado 9.4
(mantenimiento eje motor).

La bomba no
arranca.

Rojo: apagado
Blanco:
encendido
Azul: apagado

El elemento de
servicio esta en

un nivel superior

al equivalente

a la presion de
reencendido del
sistema (apdo. 3.2).

Aumente el valor de
presion de reencendido del
sistema aumentando SP o
disminuyendo RP.

La bomba no
se detiene.

Rojo: apagado
Blanco:
encendido
Azul: apagado

1. Pérdida en la
instalacion.

2. Rodete o parte
hidraulica
obstruidos.

3. Entrada de aire
en la tuberia de
aspiracion.

4. Sensor de flujo
averiado

Controle la instalacion, localice
la pérdida y reparela.
Desmonte el sistema y repare
el atascamiento (servicio de
asistencia).

Controle el conducto de
aspiracion, localice el motivo de
la entrada de aire y reparelo.
Contacte con el centro de
asistencia.
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. 1. Falta agua. 1-2. Cebe la bomba y controle
1. Al aumentar la profundidad .
RPN . . 2. Bomba no que no haya aire dentro de
de aspiracion disminuyen los La Rojo: encendido .
S - . cebada. las tuberias. Controle que la
rendimientos hidraulicos del pantalla Blanco: . L ' .
. . 3. Setpoint no aspiracion o los filtros no estén
1. Mucha producto. Controle si se puede muestra encendido )
. L . . realizable con atascados.
profundidad de disminuir la profundidad de BL Azul: apagado .
o S o el valor RM 3. Configure un valor de RM que
aspiracion. aspiracion. Utilice un tubo de . ; ;
L e . configurado permita lograr el setpoint
. 2. Conducto de aspiracion de diametro mas
Rojo: apagado S e »
e ! aspiracion grande (jamas inferior a 1”).
Impulsién Blanco: . .
. . . atascado o 2. Controle el conducto de La Rojo: encendido
insuficiente | encendido - L ) .
Azul: apagado de diametro aspiracion, localice la causa de pantalla | Blanco: 1. Sensor de presion | 1. Contacte con el centro de
' insuficiente. la parcializacion (obstruccion, muestra | encendido averiado asistencia.
3. Rodete o parte curva cerrada, tramo en BP1 Azul: apagado
hidraulica contrapendiente, etc.) y
obstruidos. reparela. L ia| Roio: did
3. Desmonte el sistema y repare a pantalla BIOJO. e.ncen ido 1 isn |1 p |
el atascamiento (servicio de muestra lanco: encen- . Sens_or de presion | 1. Ponerse en <_:ontac_to cone
asistencia) BP2 dido averiado. centro de asistencia.
' Azul: apagado
La bomba . 1. Pérdida en la 1. Controle la instalacion, localice La Rojo: encendido 1. Absorcién 1. Fluido muy denso. No utilice
arranca sin | Rojo: apagado . i A . ) excesiva. la bomba con fluidos que no
! instalacion. la pérdida y reparela. pantalla Blanco:
demanda Blanco: . : - . 2. Bomba sean agua.
. 2. Valvula 2. Realice el mantenimiento de muestra encendido
del encendido antirretorno la valvula antirretorno como . bloqueada. 2. Contacte con el centro de
elemento de | Azul: apagado ; o oc Azul: apagado asistencia
g averiada. indicado en el apartado 9.3. :
servicio
:a presic')nl V q ., Clomprogar la presfi’én ggldaire ?n La Rojo: encendido 1. Zﬁr?’nsc;ﬁ?ag%n baia 1. Compruebe que la tension de
E?guala Rojo: apagado aso de ex.p’anjlon eI vas<ta Ie elxpansmn.I i urantg pantalla Blanco: 5 Exooaim caidaJ - linea sea justa.
al rlrsete Blanco: vacio (prfg;;lont e e tc9n rof sa edagug,tez vgsoEes a muestra encendido ’ de tensién en la 2. Controle la seccién de los
elemento encendido aire insuficiente) o roto: servicio de asistencia. En PB Azul: apagado ] cables de alimentacion.
de servicio . con la membrana caso contrario, restablezca la linea.
Azul: apagado L . . e
no es rota. presion de aire segun la relacion
inmediata. (apdo. 1.2).
Al abrirse
el e'em.e’?m L Presion de aire Regule la presién del vaso
de servicio | Rojo: apagado . .
; ! en el vaso de de expansion o configure los
el flujo es Blanco: i . i
. expansion superior parametros SP y/o RP de manera
cero antes encendido ) L
. a la de arranque del | de satisfacer la relacion (apdo.
de que Azul: apagado | .
sistema. 1.2).
la bomba
arranque.




11 - DESGUACE

Este producto o sus componentes deben ser eliminados respetando el
medio ambiente y las normativas locales en materia de medio ambiente.
Utilice los sistemas locales, publicos o privados de recogida de residuos.

12 - GARANTIA

Cualquier material defectuoso utilizado o defecto de fabricacion del equipo
sera eliminado durante el periodo de garantia previsto por la ley vigente
en el pais de compra del producto mediante reparacion o sustitucién y a
discrecion del fabricante.

La garantia cubre todos los defectos sustanciales imputables a vicios de
fabricacion o de material utilizado en el caso en que el producto haya sido
utilizado correctamente y conforme a las instrucciones.

La garantia caducara en los siguientes casos:

* intento de reparacion del equipo,

» modificaciones técnicas realizadas al equipo,

« utilizacidn de piezas de repuesto no originales,
« alteracion,

* uso inadecuado, por ej. uso industrial.

Quedan excluidas de la garantia:
* las piezas sometidas a desgaste rapido.

En caso de reclamacion de la garantia, pongase en contacto con un centro
de asistencia autorizado con el comprobante de compra del producto.
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DAB PUMPS LTD.

Units 4 & 5, Stortford Hall Industrial Park,
Dunmow Road, Bishop’s Stortford, Herts
CM23 5GZ - UK

salesuk@dwtgroup.com

Tel.: +44 1279 652 776

Fax: +44 1279 657 727

PUMPS AMERICA, INC.
3226 Benchmark Drive

Ladson, SC 29456 USA
info.usa@dwtgroup.com

Ph. :1-843-824-6332

Toll Free:1-866-896-4DAB (4322)
Fax :1-843-797-3366

DAB PUMPS POLAND SP. z.0.0.
Mokotow Marynarska

ul. Postepu 15C

02-676 Warszawa - Poland

Tel.: +48 223 81 6085

DAB PUMPS IBERICA S.L.
Avenida de Castilla nr.1 Local 14
28830 - San Fernando De
Henares - Madrid Spain
info.spain@dwtgroup.com

Ph.: +34 91 6569545

Fax: +34 91 6569676

DWT South Africa

Podium at Menlyn, 3rd Floor, Unit 3001b,
43 Ingersol Road, C/O Lois and Atterbury,
Menlyn, Pretoria, 0181, South-Africa
info.sa@dwtgroup.com

Tel: +27 12 361 3997

Fax: +27 12 361 3137

DAB UKRAINE
Representative Office
Regus Horizon Park

4 M. Hrinchenka St, suit 147
03680 Kiev, UKRAINE
info.ukraine@dwtgroup.com
Tel.: +38 044 391 59 43

DAB PUMPS DE MEXICO, S.A. DE C.V.
Av Gral Alvaro Obregon 270, officina 355
Hipddromo, Cuauhtémoc 06100

México, D.F.
Tel. +52 55 6719 0493

DAB PUMPS B.V.
Brusselstraat 150

B-1702 Groot-Bijgaarden - Belgium
info.belgium@dwtgroup.com

Tel.: +32 2 4668353

Fax: +32 2 4669218

OO0 DWT GROUP
Novgorodskaya str, 1, bld G, office 308
127247 Moscow - Russia
info.dwtru@dwtgroup.com

Tel.: +7 495 122 00 35

Fax: +7 495 122 00 36

DAB PUMPS CHINA

No.40 Kaituo Road, Qingdao Economic &
Technological Development Zone
Qingdao City, Shandong Province, China
PC: 266500

info.china@dwtgroup.com

Tel.: +8653286812030-6270

Fax; +8653286812210

WATERTECHNOLOGY

DAB PUMPS S.p.A.
Via M. Polo, 14 - 35035 Mestrino (PD) - Italy
Tel. +39 049 5125000 - Fax +39 049 5125950
www.dabpumps.com

DAB PUMPS B.V.
Albert Einsteinweg, 4

5151 DL Drunen - Nederland
info.nl@dwtgroup.com

Tel.: +31 416 387280

Fax: +31 416 387299

DAB PUMPEN DEUTSCHLAND GmbH
Tackweg 11

D - 47918 Tonisvorst - Germany
info.germany@dwtgroup.com

Tel.: +49 2151 82136-0

Fax: +49 2151 82136-36

DAB PRODUCTION HUNGARY KFT.
H-8800

Nagykaniizsa, Buda Ern6 u.5

Hungary

Tel.: +36 93501700
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